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مقدمة 
 الریاضیات    ھي واحدة من أكثر أقسام المعرفة الإنسانیة فائدة وإثارة. ویعُزى سبب صعوبة تعریف كلمة  ریاضیات إلى المواضیع .

العدیدة التي تشملھا ومنھا  الریاضیات الأساسیة التي تدرس بالمدارس، دراسة الأعداد والكمیات  والصیغ والعلاقات. فعلى سبیل المثال، 
یدرس الحساب مسائل تتعلق بالأعداد، ویتضمن الجبر حل معادلات (وھي صیغ ریاضیة تقوم على المساواة) تمثل الأحرف فیھا كمیات 

مجھولة. وھكذا …

الحاسوب(الحاسب الالي ) أداة ریاضیة تقوم بالعملیات الحسابیة بسرعة عالیة. ویستخدم علماء الریاضیات الحاسوب لإجراء العملیات  
الحسابیة المعقدة خلال دقائق قلیلة، والتي قد یتطلب إجراؤھا آلاف السنین باستخدام القلم والورقة وتتطلب الریاضیات    مھارات أھمھا: 

التحلیل الدقیق، والتعّلیل الواضح، وتساعد تلك المھارات الناس على حل بعض الألغاز الصعبة التي تواجھھم

 مجال الدراسة بتطویر

.بعباداتھم. وكان قدماء المصریون یستخدمونھ في بناء المعابد وتحدید زوایا أالاھرامات وكانوا یستخدمون الكسور لتحدید مساحة الدائرة ب

فوق ألواح الصلصال بقلم من البوص المدبب. ثم توضع في الفرن لتجف. وكانوا یعرفون

 وحساب المثلثات لقیاس الزوایا والمیول في البناء. وكان البابلیون یستعملونھ في التنبؤ بمواعید الكسوف للشمس والخسوف للقمر. وھذه المواعید كانت مرتبطة

حتى الآن في قیاس الزوایا في حساب المثلثات وقیاس

یب



مربع الوتر. وفي الإسكندریة ظھر إقلیدس في القرن الثالث ق.م ووضع أسس الھندسة التي عرفت بالإقلیدیة والتي مازالت نظریاتھا تتبع حتى

 بطلیموس القلوذي كتابھ المعروف باسم"المحبسطي"واسم ھذا الكتاب في الیونانیة

 انتقل إلى اللغات الأوروبیة بلفظھ للدلالة على نظام الأعداد وعلم الحساب والجبر وطریقة حل المسائل الحسابیة

  ثنائي وثلاثي الأبعاد ثم تم تعمیم ذك لاحقا إلى العلوم الھندسیة
 وعلیھا
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الهدف من هذا الباب الهدف من هذا الباب 
في الجزء الأول من الباب سنتعرف على اموعات 

واستخدامتها في االات الحياتية المخنلفة ثم نتعرف في 
الجزء الثاني من الباب على الأعداد الحقيقية ثم نأخذ 
 قواسم العدد ومضاعفاته وفي الجزء الرابع من الباب 
 سنتطرق إلى الأسس والقوى المرفوعة للعدد الحقيقي  
وأخيراً سنتعلم كيفية التعامل مع المقادير الجبرية. 
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بعد الانتهاء من هذا الباب يجب أن تكون قادراً على فهم: 

المجموعات والعمليات عليها، خصائص الأعداد الحقيقية واجراء العمليات الحسابية عليها، 

اجراء عمليات الضرب المتكرر والتعمل مع الجذور، ايجاد المضاعف المشترك الصغر والكبر لمجموعة من الأعداد 

أجراء العمليات الجبرية المختلفة على أي مقدار جبري. 
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أجراء العمليات الجبرية المختلفة على أي مقدار جبري. 
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 الفصل الأول: المجموعات
 محتويات الفصل
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1,2,3,4,5,61,2,3,5,4,6









 اذا كانت عناصر المجموعة ھي
 فھي

..
.

بعلوم الأغریق

Section (1):  Sets

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A7%D8%AA
http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%AF%D8%A7%D9%84%D8%A9_%D8%B1%D9%8A%D8%A7%D8%B6%D9%8A%D8%A9
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𝐴, 𝐵, 𝐶, … , 𝑋, 𝑌, 𝑍

𝑎, 𝑏, 𝑐, … , 𝑥, 𝑦, 𝑧

𝑥𝐴𝑥𝐴 𝑥 ∈ 𝐴𝑦𝐴

𝑦 ∉ 𝐴𝐴 = {1,3,5,7}33 ∈ 𝐴2

2 ∉ 𝐴



30



3



{… , … , … }



{𝑥: 𝑥 }



𝑋 = {𝑠, 𝑎, 𝑢, 𝑑, 𝑖}

𝑌 = { , , , , , , … }

13

𝑍 = {2, 4, 6, 8 ,10 , 12}
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
 {𝑥: 0 ≤ 𝑥 ≤ 4}

 𝑌 = {𝑦: 𝐸𝑔𝑦𝑝𝑡  }

 𝑍 = {𝑧:   }

𝑋|𝑋|𝑋

𝑋 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒}𝑌 = {2,4,6,8}|𝑋| = 5|𝑌| = 4

𝑌 = {1, 𝑠, 8}𝑋 = {𝑤, 𝑟}|𝑌| = 3|𝑋| = 2

𝜙 { }

𝑋2

2𝑋 = 𝜙



𝐴 = {𝑥:  𝑥}

𝑌 = {𝑦:  10  𝑦}

𝑍 = {𝑧: 4 < 𝑧 < 5  𝑧}

𝜙

𝐴, 𝐵

𝐴𝐵𝐵𝐴

𝐴 = 𝐵


𝐴2,3,5𝐵

6 

𝐴 = {2,3,5} = 𝐵 = {2,3,5}

𝑋𝑌

𝑋 = {𝑚, 𝑜, ℎ, 𝑎, 𝑒, 𝑑}, 𝑌 = {𝑎, ℎ, 𝑚, 𝑒, 𝑑}

𝑋 ≠ 𝑌

𝑜(𝑜)𝑌
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𝑋𝑌𝑋

𝑌𝑋 ⊂ 𝑌

𝑌𝑋𝑌

𝑋𝑌 ⊂ 𝑋

𝑋

𝑌

𝑋𝑌

𝑋 ⊂ 𝑌

X
Y

𝐴𝐴 ⊂ 𝐴

𝜙𝑋𝜙 ⊂ 𝑋

𝐴𝐵𝐴 ⊂ 𝐵𝐵 ⊂ 𝐴



𝑋 = {1,2,3}, 𝑌 = {1,2,3,4}, 𝑍 = {2,4,6}

𝑋𝑌𝑋 ⊂ 𝑌

6𝑌𝑍 ⊄ 𝑌

𝜙

𝑈

X

U

Z

Y
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𝑛

= 2𝑛



𝐴 = {1,2}

𝐴

𝑆

𝑆 = {{1}, {2}, {1,2}, {𝜙}}

{2}𝑆{2} ∈ 𝑆{2}{2} ⊂

A2𝑛22

4

𝑋 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}𝑋

𝐴𝑋

𝐴 = {{𝜙}, {𝑎}, {𝑏}, {𝑐}, {𝑎, 𝑏}, {𝑎, 𝑐}, {𝑏, 𝑐}, {𝑋}}

𝐴2𝑛

2𝑛 = 23 = 8

{𝑏} ∈ 𝐴, {𝑏} ⊄ 𝐴
𝑋 ∈ 𝐴, 𝑋 ⊄ 𝐴

𝐴, 𝐵𝐴, 𝐵𝐴, 𝐵

𝐴 ∪ 𝐵 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴   𝑥 ∈ 𝐵}

A
B

𝐴 ∪ 𝐵

𝐴𝐴 = {1, 2 ,3 , 4 , 5}𝐵𝐵 = {2,4,6}

𝐴 ∪ 𝐵 = {1 , 2 , 3 , 4 ,5 , 6}
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𝑋𝑌

𝑋 ∪ 𝑌

U

X

Y

𝑋 ∪ 𝑌 = 𝑌 ∪ 𝑋
U

X
Y

𝑋 ∪ 𝑌 = X

𝑋 = {𝑆, 𝑎, 𝑢, 𝑑, 𝑖}, 𝑌 = {𝑆, 𝑡, 𝑎, 𝑟}

𝑋 ∪ 𝑌 = {𝑆, 𝑡, 𝑎, 𝑟, 𝑢, 𝑑, 𝑖}

𝑈𝑋, 𝑌, 𝑍

𝑈

(1) 𝑋 ∪ 𝑋 = 𝑋
(2) 𝑋 ∪ 𝜙 = 𝑋
(3) 𝑋 ∪ 𝑌 = 𝑌 ∪ 𝑋
(4) 𝑋 ∪ 𝑈 = 𝑈
(5) (𝑋 ∪ 𝑌) ∪ 𝑍 = 𝑋 ∪ (𝑌 ∪ 𝑍)

𝐴, 𝐵

𝐴 ∩ 𝐵 = { 𝑥:  𝑥 ∈ 𝐴  و 𝑥 ∈ 𝐵}

A
B

𝐴 ∩ 𝐵

𝐴 = {1,3,5,7}𝐵 = {1,2,3}𝐴 ∩ 𝐵

𝐴 ∩ 𝐵 = {1,3}



𝐴 = {2,4,6, ,8}, 𝐵 = {1,2,3,4,5}, 𝐶 = {3,5}

𝐴 ∩ 𝐵, 𝐴 ∩ 𝐶, 𝐵 ∩ 𝐶
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

𝐴 ∩ 𝐵 = {2,4}
𝐴 ∩ 𝐶 = 𝜙

𝐵 ∩ 𝐶 = {3,5}

C
31

2 4

5

6 8

B

A
𝐴 ∩ 𝐶 = 𝜙

𝑈𝑋, 𝑌, 𝑍

𝑈

(1) 𝑋 ∩ 𝑋 = 𝑋
(2) 𝑋 ∩ 𝜙 = 𝜙
(3) 𝑋 ∩ 𝑌 = 𝑌 ∩ 𝑋
(4) 𝑋 ∩ 𝑈 = 𝑋
(5) (𝑋 ∩ 𝑌) ∩ 𝑍 = 𝑋 ∩ (𝑌 ∩ 𝑍)

U

X

Y

𝑋 ∩ 𝑌 = 𝜙

U

X
Y

𝑋 ∩ 𝑌 = 𝑌

𝐴 𝐵

𝐴, 𝐵

𝐴 − 𝐵 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐴  ,   𝑥 ∉ 𝐵}
𝐴𝐵

𝐵, 𝐴

𝐵 − 𝐴 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝐵  ,   𝑥 ∉ 𝐴}
𝐵 𝐴

A
B

𝐴 − 𝐵

A
B

𝐵 − 𝐴 
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

𝐴 = {1,2,3,4,5,6}, 𝐵 = {1,3,5,7}

𝐴 − 𝐵, 𝐵 − 𝐴

𝐴 − 𝐵 = {1,2,3,4,5,6 } − {1,3,5,7} = { 2,4,6}

𝐵 − 𝐴 = {1,3,5,7 } − {1,2,3,4,5,6} = { 7}



𝐴 = {6,8,10,12}, 𝐵 = {1,2,3,4,5}, 𝐶 = {2,4,6,8}

𝐴 − 𝐵, 𝐵 − 𝐴, 𝐵 − 𝐶, 𝐶 − 𝐵



𝐴 − 𝐵 = {6,8,10,12} − {1,2,3,4,5} = {6,8,10,12}

𝐵 − 𝐴 = {1,2,3,4,5 } − {6,8,10,12} =  {1,2,3,4,5}

𝐵 − 𝐶 = {1,2,3,4,5 } − {2,4,6,8} = {1,3,5}

𝐶 − 𝐵 = {2,4,6,8 } − {1,2,3,4,5} = {6,8}

𝑈

𝑋 𝑌

𝑈

UU

X XY
Y

𝑋 − 𝑌 = 𝑋  𝑋 − 𝑌 = 𝜙

𝐴𝑈𝑈 − 𝐴

𝐴𝐴𝐶

𝐴𝐶 = {𝑥: 𝑥 ∈ 𝑈, 𝑥 ∉ 𝐴}

A

CA

U
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

𝐴 = {3,4,5,6}, 𝑈 = {1,2,3, ⋯ ,10}

𝐴𝐶

A

CA

U

3 4

5 6

8

1

7

9
10

2

𝐴𝐶 = 𝑈 − 𝐴

𝐴𝐶 = {1,2,3, ⋯ ,10} − {3,4,5,6}

= {1,2,7,8,9,10}



𝑋 = {2,3,5}, 𝑈 = {1,2,3,4,5}

𝑋𝐶

X

CX

U

3
2

5

1
4



𝑋𝐶 = 𝑈 − 𝑋 = {1,2,3,4,5} − {2,3,5} = {1,4}
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𝐴 𝐵 𝐶

(1) 𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) = (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶)
(2) 𝐴 ∪ (𝐵 ∩ 𝐶) = (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ (𝐴 ∪ 𝐶)

𝐴𝑈

(1) 𝐴 ∪ 𝑈 = 𝑈 (2) 𝐴 ∪ 𝜙 = 𝐴

(3) 𝐴 ∩ 𝑈 = 𝐴 (4) 𝐴 ∩ 𝜙 = 𝜙

𝐴𝑈

(1) 𝐴 ∪ 𝐴𝐶 = 𝑈 (2) 𝐴 ∩ 𝐴𝐶 = 𝜙

(3) (𝐴𝐶)𝐶 = 𝐴 (4) 𝜙𝐶 = 𝑈 (5) 𝑈𝐶 = 𝜙

(1) (𝐴 ∪ 𝐵)𝐶 = 𝐴𝐶 ∩ 𝐵𝐶

(2) (𝐴 ∩ 𝐵)𝐶 = 𝐴𝐶 ∪ 𝐵𝐶

𝑵

𝑁

𝑵 = {𝟏, 𝟐, 𝟑, ⋯ }

𝑾

𝑾 = {𝟎, 𝟏, 𝟐, 𝟑, ⋯ }

𝑾 = 𝑵 ∪ {𝟎}
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𝒁

𝑍

𝒁 = {𝟎, ±𝟏, ±𝟐, ±𝟑, ⋯ }

𝒁 = 𝒁+ ∪ {𝟎} ∪ 𝒁− = 𝑾 ∪ 𝒁− = 𝑵 ∪ {𝟎} ∪ 𝒁−



0 ∉ 𝑍−0 ∉ 𝑍+

−

 𝑸

𝑎

𝑏
𝑎 𝑏

𝑏 ≠ 0

𝑸 = {𝒙: 𝒙 =
𝒂

𝒃
, 𝒂, 𝒃 ∈ 𝒛, 𝒃 ≠ 𝟎}

𝑍 ⊂ 𝑄

8

32

0.25
2

5

0.4
2

3

0.666666
2

11

0.181818

𝑸′

𝑄′

√2 , √3, √5, √7, ⋯𝑒  , 𝜋 

√2 = 1.4142 ⋯ , √3 = 1.7320 ⋯ ,

𝑒 = 2.718 ⋯ , 𝜋 = 3.1459 ⋯

𝑹

𝑅

0 1 2 3 4-1-2-3-4

 ½ 22 
e
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(1) 𝑁 ⊂ 𝑊 ⊂ 𝑍 ⊂ 𝑄 
(2) 𝑄 ∪ 𝑄′ = 𝑅
(3) 𝑄 ∩ 𝑄′ = 𝜙

𝑎𝑏

𝑎𝑏𝑏𝑎

𝑎 < 𝑏

−4 < 2, 3 < 7 , −3 < −1

𝑎 ≥ 𝑏𝑎𝑏𝑎 = 𝑏   𝑎 > 𝑏

QZ
W

N

'Q

R

[−1,5]

1 2 3 4 50-1-2

 

[−1,5] = {𝑥: −1 ≤ 𝑥 ≤ 5}

𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅𝑎 < 𝑏

[𝒂, 𝒃]

𝑎, 𝑏𝑎, 𝑏

 
a b

[𝑎, 𝑏] = {𝑥: 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏}
(−1,5)

1 2 3 4 50-1-2

 

(−1,5) = {𝑥: −1 < 𝑥 < 5}

(𝒂, 𝒃)𝑎, 𝑏𝑎, 𝑏

 
a b

(𝑎, 𝑏) = {𝑥 ∶  𝑎 < 𝑥 < 𝑏}
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(−1,5]

1 2 3 4 50-1-2

 

(−1,5] = {𝑥: −1 < 𝑥 ≤ 5}

(𝒂, 𝒃]

𝑎, 𝑏𝑏

(𝑎,𝑏] = {𝑥: 𝑎 < 𝑥 ≤ 𝑏}

 
a b

[−1,5)

1 2 3 4 50-1-2

 

[−1,5) = {𝑥: −1 ≤ 𝑥 < 5}

[𝒂,𝐛)

𝑎, 𝑏𝑎

[𝑎, 𝑏) = {𝑥: 𝑎 ≤ 𝑥 < 𝑏}

 
a b

[−1, ∞)

1 2 3 4 50-1-2




[−1, ∞) = {𝑥: 𝑥 ≥ −1}

−∞  ∞

[𝒂, ∞)

𝑎𝑎

[𝑎, ∞) = {𝑥: 𝑥 ≥ 𝑎}




(−∞, 5]

1 2 3 4 50-1-2
 

(−∞, 5] = {𝑥: 𝑥 ≤ 5}

(− ∞, 𝒃]

𝑏𝑏

(−∞,𝑏] = {𝑥: 𝑥 ≤ 𝑏}

 
a b
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(−1, ∞)

1 2 3 4 50-1-2




(−1, ∞) = {𝑥: 𝑥 > −1}

(𝒂, ∞)𝑎

(𝑎, ∞) = {𝑥: 𝑥 > 𝑎}




(−∞, 5)

1 2 3 4 50-1-2
 

(−∞, 5) = {𝑥: 𝑥 < 5}

(−∞, 𝒃)

𝑏

(−∞, 𝑏) = {𝑥: 𝑥 < 𝑏}

 
a b (−∞, ∞)

𝑅 = (−∞, ∞)

𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅𝑎 < 𝑏

(𝑎, 𝑏) {𝑥: 𝑎 < 𝑥 < 𝑏, 𝑥 ∈ 𝑅} 
a b


𝑎 ∉ (𝑎, 𝑏) 
𝑏 ∉ (𝑎, 𝑏) 

[𝑎, 𝑏] {𝑥: 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏, 𝑥 ∈ 𝑅} 
a b


𝑎 ∈ [𝑎, 𝑏] 
𝑏 ∈ [𝑎, 𝑏] 

(𝑎, 𝑏] {𝑥: 𝑎 < 𝑥 ≤ 𝑏, 𝑥 ∈ 𝑅} 
a b


𝑎 ∉ (𝑎, 𝑏] 
𝑏 ∈ (𝑎, 𝑏] 

[𝑎, 𝑏) {𝑥: 𝑎 ≤ 𝑥 < 𝑏, 𝑥 ∈ 𝑅} 
a b


𝑎 ∈ [𝑎, 𝑏) 
𝑏 ∉ [𝑎, 𝑏) 

(𝑎, ∞) {𝑥: 𝑥 > 𝑎, 𝑥 ∈ 𝑅} 𝑎 ∉ (𝑎, ∞) 

[𝑎, ∞) {𝑥: 𝑥 ≥ 𝑎, 𝑥 ∈ 𝑅} 𝑎 ∈ [𝑎, ∞) 

(−∞, 𝑏] {𝑥: 𝑥 ≤ 𝑏, 𝑥 ∈ 𝑅} 
a b


𝑏 ∈ (−∞, 𝑏] 

(−∞, 𝑏) {𝑥: 𝑥 < 𝑏, 𝑥 ∈ 𝑅} 
a b


𝑏 ∉ (−∞, 𝑏) 
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

(1) {𝑥: −3 ≤ 𝑥 < 0, 𝑥 ∈ 𝑅}

(2) {𝑥: −2 ≤ 𝑥 ≤ 1, 𝑥 ∈ 𝑅}

(3) {𝑥: 𝑥 ≤ −1, 𝑥 ∈ 𝑅}

(4) {𝑥: 0 < 𝑥, 𝑥 ∈ 𝑅}

(1) {𝑥: −3 ≤ 𝑥 < 0, 𝑥 ∈ 𝑅}

{𝑥: −3 ≤ 𝑥 < 0, 𝑥 ∈ 𝑅} = [−3,0)

-2-3

 
-1 0 1

(2) {𝑥: −2 ≤ 𝑥 ≤ 1, 𝑥 ∈ 𝑅}

{𝑥: −2 ≤ 𝑥 ≤ 1, 𝑥 ∈ 𝑅} = [−2,1]

-1-2

 
0 1 2

(3) {𝑥: 𝑥 ≤ −1, 𝑥 ∈ 𝑅}

{𝑥: 𝑥 ≤ −1, 𝑥 ∈ 𝑅} = (−∞, −1]

-2-3
 

-1 0 1

(4) {𝑥: 0 < 𝑥, 𝑥 ∈ 𝑅}

{𝑥: 0 < 𝑥, 𝑥 ∈ 𝑅} = (0, ∞)

-1-2
 

0 1 2
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

(1) [−3,3]

(2) (−1,2)

(3) (−∞, 5]

(1) [−3,3]

0 1 2 3 4-1-2-3-4

 

(2) (−1,2)

0 1 2 3 4-1-2-3-4

 

(3) (−∞, 5]

3 4 5 6 7210-1

 

[−3,3], (−1,5)



[−3,3] ∪ (−1,5) = [−3,5)

[−3,3] ∪ (−1,5) = {𝑥: −3 ≤ 𝑥 < 5}

-5

 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

[ 3,3]

 1,5

 3,5
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[−2,3], [0,2]



[−2,3] ∪ (0,2] = [−2,3]

[−2,3] ∪ (0,2] = {𝑥: −2 ≤ 𝑥 ≤ 3}

-5

 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

[ 2,3]
 0,2

 2,3

[−1,3], (−∞, 2)



[−1,3] ∩ (−∞, 2) = [−1,2)

[−1,3] ∩ (−∞, 2) = {𝑥: −1 ≤ 𝑥 < 2}

-5

 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

[ 1,3]
 ,2

 1,2

[−1,3], (−∞, 1)



[−1,3] ∩ (−∞, 1) = [−1,1)

[−1,3] ∩ (−∞, 1) = {𝑥: −1 ≤ 𝑥 < 1}
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-5

 
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

[ 1,3]
 ,1

 1,1

𝑥𝑥|𝑥|

|𝑥| = {
𝑥, 𝑥 ≥ 0

−𝑥, 𝑥 < 0

|5| = 5 , |−5| = 5

|
1

2
| =

1

2
, |−

1

2
| =

1

2

|√7| = √7 , |−√7| = √7

𝑥−𝑥

𝑥, 𝑦

𝑑(𝑥, 𝑦) = |𝑥 − 𝑦|

 

,x y

x y

𝑥, 𝑦𝑦, 𝑥

𝑑(𝑥, 𝑦) = 𝑑(𝑦, 𝑥)

|𝑥 − 𝑦| = |𝑦 − 𝑥|


𝑥 = −2𝑦 = 6

|𝑥 − 𝑦 | = |𝑦 − 𝑥|

𝑑(𝑥, 𝑦) = |𝑥 − 𝑦 | = |−2 − 6| = |−8| = 8 

𝑑(𝑦, 𝑥) = |𝑦 − 𝑥 | = |6 + 2| = |8| = 8 

∴ 𝑑(𝑥, 𝑦) = 𝑑(𝑦, 𝑥)
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−1, −6

𝑑(−1, −6) = |−1 − (−6)| = |−1 + 6 | = |5| = 5

-7

 
-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
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1

𝑋 (أ) = {𝑎, 𝑏, 𝑐}

a. 0 b. 1 c. 3

1

a. 𝑁 b. {1,2} c. {{1}, {0,2}}

{2}

a. 𝑅 b. {{2}, {1,3}} c. {1,2}

𝑋 = {1,2,3}

a. 8 b. 6 c. 5

2𝐴 = {1,2,3,4,5,6}𝐵 = {1,3,5}𝐶 = {2,4,6}

𝐴 ∪ 𝐵

a. 𝐴 b. 𝐵 c. {1,3,5,6,7}

𝐴 ∩ 𝐵

a. 𝐴 b. 𝐵 c. {1,2,3}

 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶

a. 𝐴 b. 𝐵 c. 𝜙

Dala 

Dala 
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 𝐴 − 𝐶

a. 𝐶 b. 𝐵 c. 𝐴

 𝐵 − 𝐶

a. 𝐵 b. 𝜙 c. 𝐶

3−
1

4

a. 
1

4
b. 4 c. −4

41, −2

a. 2 b. 3 c. 5

5[−2,3]

a. {𝑥: −2 ≤ 𝑥 ≤ 3} b. {𝑥: −2 ≤ 𝑥 < 3} c. {𝑥: −2 < 𝑥 < 3}

6. [−1,3] ∪ (0,4] 

a. [−1,4] b. [−1,0) c. [3,4)

7. (−∞, 3] ∩ (−1, ∞)

a. (−∞, −1) b. [3, ∞) c. (−1,3]

Dala 
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1

a. 𝐴 = {𝑥: 𝑥 } 

b. 𝐵 = {𝑥: 𝑥 } 

c. 𝐶 = {𝑥: 𝑥 10  2 } 

d. 𝐷 = {𝑥: 𝑥 36 } 

2

−1

a. 𝑁 b. 𝑍 c. {1,2}

𝑋 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑} 

a. 4 b. 3 c. 2

{0,1,2,3} 

a. 𝑁 b. 𝑊 c. {2,4,6,8}

{−1} 

d. 𝑅 e. 𝑍 f. {{−1}, {0,1}}

3

−
4

7
, −

1

2
,

2

3
, 1 

4−3

1, 4, −1, 5 
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5

a. (−3,7] b. [−3, −1] c. [4,6]

d. (−5, −1) e. (−∞, 5] f. (−2, ∞)

6

a. (−2,3], [0,4) b. [−2,3), (−∞, 2]

7

a. [−2,4], (3,6] b. (−∞, 4), [0, ∞)

8𝐴 = {1,2,3, ⋯ 10}𝐵 = {1,3,5,7,9} 

a. 𝐴 ∪ 𝐵 b. 𝐴 ∩ 𝐵 c. 𝐵 − 𝐴 d. 𝐴 − 𝐵

9𝑈𝑈 = {2,4,6, ⋯ ,20}𝐴 = {4,6,8,10}𝐵

520

𝐴𝐶 ,  𝐵𝐶
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𝑎, 𝑏, 𝑐

∀  𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅

𝑎 + 𝑏 ∈ 𝑅, 𝑎𝑏 ∈ 𝑅

𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎, 𝑎𝑏 = 𝑏𝑎 

(𝑎𝑏)𝑐 = 𝑎(𝑏𝑐) 
(𝑎 + 𝑏) + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐)

𝑎 + 0 = 0 + 𝑎 = 𝑎 

(𝑎)(1) = (1)(𝑎) = 𝑎

𝑎 + (−𝑎) = 0, 

5 + (−5) = 0, (−
1

2
) +

1

2
= 0, √5 + (−√5) = 0.

(𝑎) (
1

𝑎
) = 1, 𝑎 ≠ 0 

𝑎𝑎

(𝑎)(0) = (0)(𝑎) = 0

Section (2): Operations on Real Numbers 



32 

(+) + (+) = +

(−) + (−) = −

(+) + (−) =

(−) + (+) =







(1) 3 + 7 = (2) −3 − 1 =    
(3) −4 + 1 = (4) −10 + 8 = 



(1) 3 + 7 = 10 (2) −3 − 1 = −4
(3) −4 + 1 = −3 (4) −10 + 8 = −2

(+) × (+) = +,
(+)

(+)
= +

(−) × (−) = +,
(−)

(−)
= +

(+) × (−) = −,
(+)

(−)
= −

(−) × (+) = −,
(−)

(+)
= −




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

(1) (3) × (5) = +15

(3) (5) × (−
1

5
) = −1

(5) (25) ÷ (5) = +5

(2) (−4) × (−3) = +12 

(4) (−2) × (7) = −14 

(−24) ÷ (6) = -4



12 × 2 − 5 × 22.6 + 2 × 3 − 15 ÷ 31.

−3 + 4 × 2 − 54. −50 ÷ 5 + 3 × 3 3.

6 + 2 × 3 − 15 ÷ 3 = 6 + (2 × 3) − (15 ÷ 3)

= 6 + (6) − (5) = 12 − 5 = 7

1.

12 × 2 − 5 × 2 = (12 × 2) − (5 × 2)

= (24) − (10) = 14

2.

−50 ÷ 5 + 3 × 3 = (−50 ÷ 5) + (3 × 3)

= (−10) + (9) = −10 + 9 = −1

3.

−3 + 4 × 2 − 5 = −3 + (4 × 2) − 5

= −3 + (8) − 5 = −8 + 8 = 0

4.



1.     − 4 × 6 ÷ 4 ÷ 3

2.     45 ÷ 9 × 3 ÷ 5

3.      15 ÷ 3 × 2 ÷ (−5)

1.   − 4 × 6 ÷ 4 ÷ 3 = −24 ÷ 4 ÷ 3 = −6 ÷ 3 = −2

2.      45 ÷ 9 × 3 ÷ 5 = 5 × 3 ÷ 5 = 15 ÷ 5 = 3

3.      15 ÷ 3 × 2 ÷ (−5) = 5 × 2 ÷ −5 = 10 ÷ (−5) = −2
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

1. {25 ÷ (8 − 3) + 7} ÷ 6

2. [{(6 × 4) + (15 ÷ 3)} + 3] ÷ 8



1. {25 ÷ (8 − 3) + 7} ÷ 6 =  {25 ÷ 5 + 7} ÷ 6

= {5 + 7} ÷ 6 = 12 ÷ 6 = 2 

2. [{(6 × 4) + (15 ÷ 3)} + 3] ÷ 8 = [{24 + 5} + 3] ÷ 8

= [29 + 3] ÷ 8 = 32 ÷ 8 = 4



1

3
2

3




1

2

𝑎

b

𝑏 ≠ 0, 𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅

4

5
, −

3

7
, −

10

5
,

1

4
,

1

2

(a/b)  وتكون علي صورة بسط ومقام
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8

3

=
3

8

1
2
 2

4

2

2

3
6



3
2



3
2



 4
8

4
3



4
3



1

2

1

2
=

1 × 2

2 × 2
=

1 × 3

2 × 3
=

1 × 4

2 × 4
= ⋯

3

5

3

5
=

6

10
=

9

15
=

12

20
50

60

50

60
=

10

12
=

5

6

 وكذلك في حالة ضرب البسط والمقام في
 عدد ثابت نحصل علي الكسر المكافئ
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1 =
1

2
+

1

2
=

2

2

1 =
1

4
+

1

4
+

1

4
+

1

4
=

4

4

1 =
1

6
+

1

6
+

1

6
+

1

6
+

1

6
+

1

6
=

6

6

1 =
1

8
+

1

8
+

1

8
+

1

8
+

1

8
+

1

8
+

1

8
+

1

8
=

8

8

1 =
1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
+

1

12
=

12

12



1. 
3

4
,
6

8
,
12

14
 2. 

3

5
,
5

7
,

9

15
 3. 

3

8
,

6

16
,
12

32
 4. 

5

10
,
10

15
,
1

2



1. 
3

4
=

6

8
≠

12

14

2. 
3

5
=

9

15
≠

5

7

3. 
3

8
=

6

16
=

12

32

4. 
5

10
=

1

2
≠

10

15



16

17
,

14

30
,

1

2
,

5

15

5

5⏞
÷5=1

15⏟
÷5=3

=
1

3
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24⏞
÷2=12

16⏟
÷2=8

=
12⏞

÷4=3

8⏟
÷4=2

=
3

2

1

2

2

14⏞
÷2=7

30⏟
÷2=15

=
7

15

16

17

<>=

𝑎

𝑐
,

𝑏

𝑐

𝑎, 𝑏
𝑎

𝑏
,

𝑐

𝑑

(
𝑎𝑑

𝑏𝑑
,

𝑐𝑏

𝑏𝑑
)

(=, >, <)

1. 
1

2
,
3

2
2. −

1

7
, −

3

7
 3. 

5

9
,
3

9
4. −

1

4
, −

2

8



1. 
1

2
<

3

2
2. −

1

7
> −

3

7
 3. 

5

9
>

3

9
4. −

1

4
= −

2

8

1. 
2

3
,
3

4
2. −

2

5
, −

4

7
3. −

1

5
, −

1

4
4. −

4

5
, −

3

8

(3 × 4)

2

3
=

2 × 4

3 × 4
=

8

12
,

3

4
=

3 × 3

4 × 3
=

9

12
∴  

9

12
>

8

12
⇒

3

4
>

2

3

(7 × 5)
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−
2

5
=

−2 × 7

5 × 7
= −

14

35
, −

4

7
= −

4 × 5

7 × 5
= −

20

35

∴ −
14

35
> −

20

35
⇒ −

2

5
> −

4

7

(4 × 5)

−
1

5
= −

1 × 4

5 × 4
= −

4

20
, −

1

4
= −

1 × 5

4 × 5
= −

5

20

∴ −
4

20
> −

5

20
⇒ −

1

5
> −

1

4

(8 × 5)

−
4

5
= −

4 × 8

5 × 8
= −

32

40
, −

3

8
= −

3 × 5

8 × 5
= −

15

40

∴ −
15

40
> −

32

40
⇒ −

3

8
> −

4

5

𝑎

𝑐
,

𝑏

𝑐

𝑎

𝑐
+

𝑏

𝑐
=

𝑎 + 𝑏

𝑐
 (  ),

𝑎

𝑐
−

𝑏

𝑐
=

𝑎 − 𝑏

𝑐
(  )

𝑎

𝑏
,

𝑐

𝑑
(𝑏𝑑)

𝑎

𝑏
+

𝑐

𝑑
=

𝑎𝑑 + 𝑐𝑏

𝑏𝑑
 (  ),

𝑎

𝑏
−

𝑐

𝑑
=

𝑎𝑑 − 𝑐𝑏

𝑏𝑑
 (  )



1. 
3

5
+

7

5
,  2. 

4

7
−

7

7

3. 
31

9
−

35

9
,  4. 

2

4
+

6

4



1. 
3

5
+

7

5
=

10

5
= 2  2. 

4

7
−

7

7
= −

3

7
,

3. 
31

9
−

35

9
=
-4
9 ,  4. 

2

4
+

6

4
=

8

4
=2
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

4

5
+

3

7



4

5
=

4 × 7

5 × 7
=

28

35
,

3

7
=

3 × 5

7 × 5
=

15

35

4

5
+

3

7
=

28

35
+

15

35
=

43

35
.



1. 
3

4
+

2

5
,  2. 

3

8
−

7

5
,  3. 

3

5
−

2

3



1. 
3

4
+

2

5
= (

3

4
×

5

5
) + (

2

5
×

4

4
) =

15

20
+

8

20
=

23

20

2. 
3

8
−

7

5
= (

3

8
×

5

5
) − (

7

5
×

8

8
) =

15

40
−

56

40
= −

41

40

3. 
3

5
−

2

3
= (

3

5
×

3

3
) − (

2

3
×

5

5
) =

9

15
−

10

15
= −

1

15

𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑

(1) 
𝑎

𝑏
+ 

𝑐

𝑑
=  

𝑎𝑑 + 𝑏𝑐

𝑏𝑑

(2) 
𝑎

𝑏
− 

𝑐

𝑑
=  

𝑎𝑑 − 𝑏𝑐

𝑏𝑑

𝑑 ≠ 0    𝑏 ≠ 0



1. 
10

5
−

1

2
,  2. 

7

6
+

3

5
,  3. 

4

5
−

3

2 , 4. −
4

6
+

3

7



1. 
10

5
−

1

2
=

10 × 2 − 5 × 1

5 × 2
=

20 − 5

10
=

15

10
=

3

2

2. 
7

6
+

3

5
=

7 × 5 + 6 × 3

6 × 5
=

35 + 18

30
=

53

30

3. 
4

5
−

3

2
=

4 × 2 − 5 × 3

5 × 2
=

8 − 15

10
= −

7

10

4. 
−4

6
+

3

7
=

−4 × 7 + 6 × 3

6 × 7
=

−28 + 18

42
=

−10

42
= −

5

21



40 

𝑎

𝑏
×

𝑐

𝑑
=

𝑎𝑐

𝑏𝑑

𝑎

𝑏
÷

𝑐

𝑑
=

𝑎

𝑏
×

𝑑

𝑐
=

𝑎𝑑

𝑏𝑐



1. (
5

3
) (

3

4
) ,      2.   (−

1

7
) (−

3

5
) ,     3.   (−

11

5
) (−

4

7
) , 4. (7) (−

2

9
)


1. (

5

3
) (

3

4
) =

5 × 3

3 × 4
=

15

12
=

5

4

2. (−
1

7
) (−

3

5
) =

(−1) × (−3)

7 × 5
=

3

35

3. (−
11

5
) (−

4

7
) =

(−11) × (−4)

5 × 7
=

44

35

4. (7) (−
2

9
) =

(7) × (−2)

1 × 9
= −

14

9



1. 
3

7
÷

2

5
,      2. 

2

9
÷

3

7
,     3.  −

2

11
÷ 6,      4.  −

3

7
÷

3

5
,      5.  − 6 ÷

4

5



1. 
3

7
÷

2

5
=

3

7
×

5

2
=

15

14

2. 
2

9
÷

3

7
=

2

9
×

7

3
=

14

27

3. −
2

11
÷ 6 = −

2

11
×

1

6
= −

2

66
= −

1

33

4. −
3

7
÷

3

5
= −

3

7
×

5

3
= −

15

21
= −

5

7

5. − 6 ÷
4

5
= −6 ×

5

4
= −

30

4
= −

15

2
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30 (أ) ÷ 6 × 3 ÷ 5 

a. 2 b. 3 c. 5

−60 ÷ 10 + 3 × 4

a. 6 b. 7 c. 5

3

2

a. 
2

4
,

6

8
b. 

9

4
,

27

4
c. 

6

4
,

9

6

−
7

3
, −

3

4

a. < b. > c. =

1

2

1

4

1

4

a. 
1

3
b. 

1

4
c. 

3

7
÷

2

9

a. 
27

14
b. 

6

16
c. 

5

16

=
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1

a. −15 + 7 + 4 − 21

b. −3 × 8 ÷ 4 ÷ 3

c. 6 + 2 × 4 − 15 ÷ 5

d. {24 ÷ (8 − 4)} ÷ 6

2

12

30
,

15

35
,

10

25
,

7

42
,

18

40
,

44

60

3

2

5
,

5

6
,

4

3
,

1

2
,

1

4

4

a. 
1

2
−

1

4
b. 

3

5
+

2

7
c. (

5

4
) − (

7

3
) 

d. (4) (
5

2
) e. 

11

3
÷

3

7
f. −

2

5
÷ 6 

g. (−
5

4
) (

1

7
) h. 

3

4
÷

−12

3
i. 11 ÷

3

7
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القوى المرفوعة للعدد الحقيقي: الثالثالفصل 
محتويات الفصل
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𝑥𝑛𝑛𝑛

𝑛

 4 × 4 = 16 ⇒ 42 = 16
 2 × 2 × 2 = 8 ⇒ 23 = 8

3 × 3 × 3 × 3 = 81 ⇒ 34 = 81
4 × 4 × 4 × 4 × 4 = 1024 ⇒ 45 = 1024

𝑥𝑛

𝑥𝑛 = (𝑥)(𝑥)(𝑥) ⋯ (𝑥)  𝑛 

𝑥𝑛

(5)1 = 5, (−8)1 = −8


(7)2, (3)4, (−

1

4
)

3

, (−3)3, (4)2



(7)2 = (7)(7) = 49

(3)4 = (3)(3)(3)(3) = 81

(−
1

4
)

3

= (−
1

4
) (−

1

4
) (−

1

4
) = −

1

64
(−3)3 = (−3)(−3)(−3) = −27

(4)2 = (4)(4) = 16

    Section (3):
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𝑚, 𝑛, 𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅

𝑏𝑚+𝑛 = 𝑏𝑚 ∙ 𝑏𝑛

𝑏𝑚−𝑛 =
𝑏𝑚

𝑏𝑛

(𝑏𝑚)𝑛 = 𝑏𝑚𝑛

(𝑏 ∙ 𝑐)𝑚 = 𝑏𝑚 ∙ 𝑐𝑚

01

𝑎0 = 1,    𝑎 ≠ 0

(properties of exponents) 
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

(1)      (4)0 = (−5)0 = (−
1

2
)

0

= 1,

(2)     (−5)−3 =
1

(−5)3
=

1

−125
= −

1

125

(3)      (4)−3 =
1

(4)3
=

1

64

(4) 
(3)−2

(4)−3
=  

(4)3

(3)2
=

64

9

(5)   (
−3

5
)

3

=
(−3)3

(5)3
=

−27

125

𝑚, 𝑛

𝑎

 (1)      𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛
,

(2) 
𝑎−𝑛

𝑎−𝑚
=

𝑎𝑚

𝑎𝑛

𝑎0 = 1,    𝑎 ≠ 0


(1)     (3)3 (3)2 = (3)2+3 = (3)5 = 243

(2)      (5)7 (5)−4 = (5)7−4 = (5)3 = 125

(3)    (𝑥 + 1)5(𝑥 + 1) = (𝑥 + 1)6

(4)    (
1

2
)

3

 (
1

2
)

−4

= (
1

2
)

3−4

= (
1

2
)

−1

= 2

(𝑏𝑛)(𝑏𝑚) = 𝑏𝑛+𝑚 

(1) 
(2)7

(2)4
= (2)7−4 = (2)3 = 8

(2) 
(3)3

(3)−2
= (3)3+2 = (3)5 = 243

(3) 
(1 − 𝑥)4

(1 − 𝑥)2
 = (1 − 𝑥)4−2 = (1 − 𝑥)2 

(4) 
(4)3

(4)4
 = (4)3−4 = (4)−1 =

1

4

𝑏𝑛

𝑏𝑚
 =  𝑏𝑛−𝑚


(1)    (3𝑥)3 = (3)3 𝑥3 = 27𝑥3

(2)    (𝑥2 𝑦4)2 =  𝑥4 𝑦8 

(3)   (−𝑥 𝑦)3 = (−1)3𝑦3 𝑦3 = − 𝑥3𝑦3

(4)     (2𝑥2𝑦−1)4 = (2)4 𝑥8𝑦−4 =
16 𝑥8

𝑦4

(5)    (−5𝑥−2𝑦2)2 = (−5)2𝑥−4𝑦4 =
25𝑦4

𝑥4

(𝑎𝑏)𝑚 = 𝑎𝑚𝑏𝑚 
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

(1)      (
2

5
)

2

=
(2)2

(5)2
=

4

25

(2)      (
𝑥

3
)

4

=
𝑥4

(3)4
=

𝑥4

81

(3)     (
−3

𝑦
)

2

=
(−3)2

𝑦2
=

9

𝑦2

(4)     (
2𝑥3

3𝑦
)

0

=
(2𝑥3)0

(3 𝑦)0
=  1 

(
𝑎

𝑏
)

𝑚

=
𝑎𝑚

𝑏𝑚
 , 𝑏 ≠ 0



(1)    (𝑥2)4 = 𝑥2∙4 = 𝑥8 

(2)     ((3)2)2 = (3)2∙2 = (3)4 = 81 

(3)     ((2)3)−2 = (2)3∙(−2) = (2)−6 =
1

(2)6
=

1

64

(4)     ((𝑥 + 2)2)4 = (𝑥 + 2)2∙4 = (𝑥 + 2)8 

(5)     ((−2)2)2 = (−2)2∙2 = (−2)4 = 16

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚𝑛 
∀  𝑛, 𝑚 ∈ 𝑍,     𝑎 ∈ 𝑅 



(1)     (3)−4 =
1

34
=

1

81

(2)     (𝑥 𝑦)−5 = 𝑥−5 𝑦−5 =
1

𝑥5 𝑦5

(3)     (
4

3
)

−2

=
(4)−2

(3)−2
=

(3)2

(4)2
=

9

16

(4)     (𝑥−7)(𝑥)3 =  (𝑥)−7 +3 = (𝑥)−4 =
1

𝑥4

(5) 
(4)5

(4)3
= (4)5−3 = (4)2 = 16 

(6)     (𝑥−3 𝑦2)4 =  𝑥−12  𝑦8 

(7)     (
2𝑥3

5𝑦
)

−2

=
(5𝑦)2

(2𝑥3)2
=

25 𝑦2

4𝑥6
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

(1)      (
−25 𝑥3 𝑦2

5  𝑥  𝑦2
)

2

(2)    (2𝑥𝑦) ( 𝑥2 𝑦2)2

(3)  (
27 𝑥3𝑦5

9  𝑥5  𝑦3
)

−2

(4) 
 𝑥2𝑦4𝑧2

𝑥 𝑦2𝑧

(5)       (−3 𝑥−3𝑦−2)3



(1)     (
−25𝑥3𝑦2

5𝑥𝑦2
)

2

= (−5 𝑥3−1𝑦2−2)2 = (−5𝑥2)2 = 25𝑥4

(2)     (2𝑥𝑦) ( 𝑥2𝑦2)2 = (2𝑥𝑦)(𝑥4𝑦4) = 2𝑥5𝑦5

(3)     (
27𝑥3𝑦5

9𝑥5𝑦3
)

−2

= (3𝑥3−5𝑦5−3)−2 = (3𝑥−2𝑦2)−2

=
𝑥4

9𝑦4

(4) 
 𝑥2𝑦4𝑧2

𝑥 𝑦2𝑧
 = 𝑥2−1 𝑦4−2 𝑧2−1  = 𝑥𝑦2𝑧

(5)    (−3𝑥−3𝑦−2)3 = (−3)3𝑥−9𝑦−6 = −27 𝑥−9𝑦−6 =
−27

𝑥9𝑦6

23

932 = 9

𝑥

√𝑥−√𝑥

𝑦𝑥𝑦3 = 𝑥

√𝑥
3

28327

−3−27

𝑥

√𝑥
𝑛

= 𝑥
1
𝑛

𝑛√𝑥
𝑛

𝑥 ≥ 0𝑥 < 0



√0 = 0

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√9 = 3,-3 −√625 = −25, √
9

4
=

3

2
,

√125
3

= 5, √−32
5

= −2, √64
6

= 2

(1)    √9 = √32 = 3,-3
(2)    √8

3
= √(2)33

= 2

(3)    √−27
3

= √(−3)33
= −3

(4)    √−32
5

= √(−2)55
= −2

(5)     √𝑥3 = 𝑥
3
2



(1)   √25𝑥2,  (2)    √−27𝑥63
 , (3)    

4
√625𝑥4

(1)    √25𝑥2 = √(5𝑥)2 = |5x|

(2)  
3
√−27𝑥6 = 3

√(−3𝑥2)3 = −3𝑥2

(3)     √625𝑥44
= 4

√(5𝑥)4 = |5x|
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𝑥𝑛2

√𝑥𝑛𝑛
= |𝑥|,     𝑛 ≥ 2,    𝑛 ∈ 𝑁

𝑥𝑛3

√𝑥𝑛𝑛
= 𝑥,     𝑛 ≥ 3,    𝑛 ∈ 𝑁

√𝑥𝑛𝑛
𝑛𝑥

𝑥

𝑥, 𝑦𝑥, 𝑦 ≥ 0

√𝑥𝑦𝑛 = √𝑥
𝑛

√𝑦𝑛 ,     𝑛 ∈ 𝑁
𝑥, 𝑦𝑥, 𝑦 ≥ 0

√𝑥 𝑦⁄
𝑛

=
√𝑥
𝑛

√𝑦𝑛
,      𝑛 ∈ 𝑁

𝑥

√𝑥𝑚𝑛
= (𝑥𝑚)

1
𝑛 = 𝑥

𝑚
𝑛 ,     (𝑛, 𝑚) ≥ 2,     (𝑛, 𝑚) ∈ 𝑁

𝑥 ≥ 0  , 𝑛 , 𝑚 ≥ 2

√ √𝑥
𝑚

𝑛

= √𝑥
𝑛𝑚



(1) √𝑥2 = |𝑥|

(2) √𝑥66
= |𝑥|

(3) √16 = |4| = 4

(4) √49
4

= √7 = 7
1
2

√𝑥𝑛𝑛
= |𝑥|,

𝑛 ≥ 2,   𝑛 ∈ 𝑁



(1) √𝑥33
= 𝑥

(2) √64
3

= √(4)33
= 4

(3)     √−27
3

= √(−3)33
= −3

(4) √32
5

= √(2)55
= 2

√𝑥𝑛𝑛
= 𝑥,

𝑛 ≥ 3,   𝑛 ∈ 𝑁
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

(1) √64
3

= √(4)33
= 4

(2)     √−64
3

= √(−4)33
= −4

(3) √32
5

= √(2)55
= 2

(4)      √−32
5

= √(−2)55
= −2

√𝑥𝑛𝑛
𝑛

𝑥

𝑥



(1) √𝑥𝑦 = √𝑥√𝑦

(2) √5√5 = √(5)(5) = 5

(3)     √−27
3

√−27
3

= √(−3)3(−3)33
= (−3)(−3) = 9

(4) 4
√81𝑦8 = 4

√(3)4(𝑦2)4 = |3|𝑦2

𝑥, 𝑦

𝑥, 𝑦 ≥ 0

√𝑥𝑦𝑛 = √𝑥
𝑛

√𝑦𝑛 , 



(1)    √
16𝑥6

25𝑥4
= √

(4)2𝑥6−4

(5)2
= √

(4)2𝑥2

(5)2
=

4|𝑥|
5

(2)    √
−32𝑦4

4𝑦−2

3

= √−8𝑦4+23
= √(−2)3𝑦63

= −2𝑦2

𝑥, 𝑦

𝑥, 𝑦 ≥ 0

√𝑥 𝑦⁄𝑛
=

√𝑥
𝑛

√𝑦𝑛
, 



(1)     √9 = √(3)2 = 3
2
2 = 3

(2)    √𝑦6𝑥93
= 𝑦

6
3𝑥

9
3 = 𝑦2𝑥3

(3)    
3
√(4)4 = (4)

4
3 

(4)   √16𝑥4𝑦2 = 4𝑥2|y|

𝑥

√𝑥𝑚𝑛
= (𝑥𝑚)

1
𝑛 = 𝑥

𝑚
𝑛 ,

(𝑛, 𝑚) ≥ 2,     (𝑛, 𝑚) ∈ 𝑁



(1)    √√64
3

= √4 = 2

(2)    √√7
3

= √7
6

= 7
1
6

(3)    √√𝑦
4

= 𝑦
1
8

𝑥 ≥ 0  , 𝑛 , 𝑚 ≥ 2

√ √𝑥
𝑚𝑛

= √𝑥
𝑛𝑚
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

(1) 
(√5)

3
(√5)

5

(√10)
6 ,  (2) 

2√2(√6)
−3

(√3)
−3



(1) 
(√5)

3
(√5)

5

(√10)
6 =

(√5)
3+5

(√5)
6

(√2)
6 =

(√5)
8

8(√5)
6

=
(√5)

8−6

8
=

(√5)
2

8
=

5

8

(2) 
2√2(√6)

−3

(√3)
−3 =

2√2(√2)
−3

(√3)
−3

(√3)
−3 =

2√2

(√2)
3 =

2√2

2√2
= 1
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4(2) (أ)

a. 16 b. 8 c. 6

 (3𝑥)(4𝑥6)

a. 7𝑥6 b. 12𝑥6 c. 12𝑥7

 6𝑥−2

a. 
6

𝑥2 b. −
6

𝑥2 c. 
𝑥2

6

𝑥−1 − 𝑦−1

a. 
1

𝑥
+

1

𝑦
b. 

𝑦−𝑥

𝑥𝑦
c. 

𝑥−𝑦

𝑥𝑦

√−32
5

a. +2 b. −2 c. 4

√√64
23

a. √64
5

 b. √64
6

 c. √64
4

 



55 

1

a. (
−2

3
)

3
b. (5)−4 c. (5)2(5)3

d. 
(𝑥−3)4

(𝑥−3)2 e. 
(3)−1

(3)−4 f. (𝑥4)2

g. 𝑥−2 h. (𝑥3𝑦2)3 i. (
3

2
)

−4

2

a. 2𝑥𝑦(𝑥𝑦)2 b. (3)2(3)−4 c. 4𝑥−1

d. (
9𝑥5𝑦4

3𝑥2𝑦
)

2

e. (2𝑥3𝑦4)(3𝑥𝑦) f. (𝑥−3)2

3

a. √5√5 b. √27𝑥183
c. √−8

3
√−8
3

 

d. √
4×6

9×4
e. √𝑥6𝑦63

f. √√64
3

g. √𝑥7𝑦147
h. √81

3
 i. √√64𝑥18𝑦12

3

j. √
16𝑥4

9𝑦6





الفصل الرابع 

الباب الأول 
مفاهيم جبرية 

قواسم العدد  
ومضاعفاته 



قواسم العدد ومضاعفاته: الرابعالفصل 
محتويات الفصل
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





2,3,5,7,11,13,17, ⋯



65, 14, 125, 140, 115



5
13 |

65
13
1

 (5)(13) =  65,
2
7 |

14
7
1

 (2)(7) =  14

5
5
5 |

|

125
25
5
1

 =  (5)(5)(5) = 125,

2
2
5
7

|
|

140
70
35
7
1

= (2)(2)(5) (7) = 140 

5
23 |

115
23
1

= (5)(23) = 115

 Section(4): Divisors and Multipliers of a Number 
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24,32



2
2
2
2
2

|

|

32
16
8
4
2
1

(2)5 = 32

,

2
2
2
3

|
|

24
12
6
3
1

(2)3(3) = 24

2 ∙ 2 ∙ 2 = (2)3

2,4,8

35,56



2
2
2
7 |

|

56
28
14
7
1

(2)3(7) = 56

, 

5
7 |

35
7
1

(5)(7) = 35

7

63,72

3
3
7

|

|

63
21
7
1

(3)2(7) = 63

,

2
2
2
3
3

|

|

72
36
18
9
3
1

(2)3(3)2 = 72

3 ∙ 3 = (3)23,9
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16,20

2
2
2
2

||

16
8
4
2
1

(2)4 = 16

,

2
2
5

|

20
10
5
1

(2)2(5) = 20

2,44

45,65

5
3
3

|

|

45
9
3
1

(5)(3)2 = 45

,

5
13 |

65
13
1

(5)(13) = 65

5

165,210

2
3
5
7 |

|

210
105
35
7
1

(2) (3)(5)(7) = 210

,

5
3

11

|

|

165
33
11
1

(3)(5)(11) = 165

3 × 5 = 15

12,18
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2
2
3

|

12
6
3
1

(2)2 (3) = 12

,

2
3
3

|

18
9
3
1

(2)(3)2 = 18

2 × 3 = 6



15
 m

3m



3
5

|

15
5
1

,

(3)(5) = 15

2
2
2
3

|
|

24
12
6
3
1

(2)3(3) = 24

33

=
24

3
= 8 

=
15

3
= 5 

2436

???



2
2
2
3

||

24
12
6
3
1

(2)3 (3) = 24

,

2
2
3
3

||

36
18
9
3
1

(2)2 (3)2 = 36

1212

=
24

12
= 2 , =

36

12
= 3 
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12345⋯

2,4,6,8,10, ⋯

3,6,9,12,15, ⋯

7,14,21,28,35, ⋯

10,20,30,40,50, ⋯


3,7


33,6,9,12,15,18,21,24, ⋯

77,14,21,28,35,42, ⋯

21,42,63, ⋯

4,5


4

4,8,12,16,20,24, ⋯

7

5,10,15,20,25, ⋯

20,40,60, ⋯

3,4

33,6,9,12,15, ⋯

44,8,12,16,20, ⋯

12

5,11


55,10,15,20,25,30,35, ⋯

1111,22,33,44,55,66,77, ⋯

55
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7,13



= 7 × 13 = 91

18,28



18 = (2)(3)2, 28 = (2)2(7)

= (2)2(3)2(7) = 252

128,480



128 = (2)7, 480 = (2)5(3)(5)

= (2)7(3)(5) = 1920



65 

280 (أ)

a. (2)3(5)(7) b. (2)2(5)(7) c. (2)(5)2(7)

24,70

a. 2,3 b. 3,7 c. 2

105,231

a. 33 b. 21 c. 15

3,19

a. 59 b. 57 c. 113

32,38

a. 608 b. 1216 c. 304

2,3,4

a. 24 b. 12 c. 18
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1

a. 32,80 b. 75,45 c. 124,142

d. 20,24 e. 48,72 f. 60,44

2

a. 4,5 b. 5,4 c. 14,36

d. 15,18 e. 11,7 f. 11,17

3

 18,30 (أ)

a. 3,4 b. 2,3,6 c. 2,4

 60,44 (ب)

a. 2 b. 3 c. 4

 3,7 (ج)

a. 10 b. 72 c. 21



الفصل الخامس 

الباب الأول 
مفاهيم جبرية 

العمليات على 
المقادير الجبرية 



العمليات على المقادير الجبرية: الخامسالفصل 
 محتويات الفصل
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(𝑥)𝑛−4 𝑥3

𝑥

𝑦 − 1

𝑦 + 1
, 

𝑥

𝑦
,  3𝑥2 + 2𝑥 + 4



(1)     (5𝑥2 + 4𝑥 − 2) + (3 𝑥2 − 𝑥 + 3) 

(2)      (3𝑥5 + 4 𝑥3 + 𝑥 − 5) − ( 𝑥5 − 3 𝑥 + 4)

(3)      (2𝑥3 − 3𝑥2 + 𝑥 + 4 ) − (𝑥3 − 3  𝑥2 + 𝑥 + 7)



(1)     (5𝑥2 + 4 𝑥 − 2) + ( 3𝑥2 − 𝑥 + 3) = 8𝑥2 + 3𝑥 + 1

(2)     (3𝑥5 + 4𝑥3 + 𝑥 − 5) − (𝑥5 − 3𝑥 + 4)

= 3𝑥5 + 4𝑥3 + 𝑥 − 5 − 𝑥5 + 3𝑥 − 4

= 2𝑥5 +  4𝑥3 + 4𝑥 − 9

(3)    (2𝑥3 − 3𝑥2 + 𝑥 + 4 ) − (𝑥3 − 3𝑥2 + 𝑥 + 7) = 𝑥3 − 3

Section (5):
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
(1)    (𝑥4)(−3𝑥2) = −3𝑥4+2 = −3𝑥6

(2)    (𝑥 − 3)(𝑥 + 2) = 𝑥(𝑥 + 2) − 3(𝑥 + 2)

= 𝑥2 + 2𝑥 − 3𝑥 − 6 = 𝑥2 − 𝑥 − 6

(3)    5(𝑥2 + 3𝑥 − 3) = 5𝑥2 + 15𝑥 − 15

(4) 
1

3
(9𝑥2 + 3𝑥 − 12) =

9𝑥2

3
+

3𝑥

3
−

12

3
= 3𝑥2 + 𝑥 − 4



(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 − 𝑎𝑏 − 𝑏2 = 𝑎2 − 𝑏2

(𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2

(𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) = 𝑎3 − 𝑏3

(𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) = 𝑎3 + 𝑏3

(1)     (𝑥 − 3)(𝑥 + 3) = 𝑥2 + 3𝑥 − 3𝑥 − 9 = 𝑥2 − 9

(2)      (𝑥 − 2)(𝑥 − 2) = 𝑥2 − 2𝑥 − 2𝑥 + 4 = 𝑥2 − 4𝑥 + 4

(3)    (4 + 𝑥)(4 + 𝑥) = 16 + 4𝑥 + 4𝑥 + 𝑥2 = 16 + 8𝑥 + 𝑥2

(4)    (3 − 𝑥)(9 + 3𝑥 + 𝑥2) = 27 + 9𝑥 + 3𝑥2 − 9𝑥 − 3𝑥2 − 𝑥3

= 27 − 𝑥3



(1) 
3𝑥2 + 4𝑥

𝑥
= 3𝑥 + 4,

(2) 
−5𝑥3 − 10𝑥

−5𝑥
= 𝑥2 + 2

(3) 
16𝑥3 − 8𝑥2 + 4𝑥

4𝑥
= 4𝑥2 − 2𝑥 + 1 

(4) 
3𝑥2𝑦3 + 6𝑥3𝑦2 − 12𝑥𝑦

3𝑥𝑦
= 𝑥𝑦2 + 2𝑥2𝑦 − 4
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5𝑥2 (أ) + 10𝑥2

a. 15𝑥4 b. 15𝑥2 c. 15

 (3𝑥) (4 +
1

𝑥
)

a. 12 + 3𝑥 b. 
12

𝑥
+ 3𝑥 c. 12𝑥 + 3

 (𝑥2 + 6𝑥 + 9)

a. (𝑥 + 3)2 b. (𝑥 − 3)2 c. (𝑥2 + 3)

𝑥3 − 𝑦3

a. (𝑥 − 𝑦)(𝑥2 + 𝑥𝑦 + 𝑦2) b. (𝑥 − 𝑦)(𝑥2 − 𝑥𝑦 − 𝑦2) c. (𝑥 + 𝑦)(𝑥2 + 𝑥𝑦 − 𝑦2)

(𝑥 + 10)2

a. (𝑥2 + 100𝑥 + 100) b. (𝑥2 + 20𝑥 − 100) c. (𝑥2 + 20𝑥 + 100)

 (27𝑥 3𝑦5+6𝑥3𝑦2−12𝑥𝑦

3𝑥𝑦
)

a. 9𝑥2𝑦4 + 2𝑥2𝑦 − 4 b. 9𝑥4𝑦3 + 2𝑥2𝑦 − 4 c. 9𝑥2𝑦4 + 2𝑥2𝑦 + 4
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1

a. 3(𝑥 + 4) b. (𝑥 − 3)(𝑥 − 7)

c. (𝑥 + 2)(𝑥 + 3) d. (𝑥 + 4)(𝑥 − 4)

e. 
𝑥2−5𝑥

𝑥

f. 3 − 5(3 − 4𝑥)

g. 2[2 − (2𝑥 + 1)] h. (4𝑥 − 5)(𝑥 + 2)

i. (𝑥 + 2𝑦)(𝑥 − 2𝑦) j. 𝑥2 − (𝑥 − 2)(𝑥 + 3)

k. (𝑥 + 5)2 l. (3𝑥𝑦 + 3)(5𝑥2𝑦2 + 2)

m. 
15𝑥3𝑦2−5𝑥2𝑦+5𝑥𝑦

5𝑥𝑦
n. 

20𝑥4−12𝑥2−8𝑥

4𝑥



الباب الثاني: التحليل 

الفصل الأول: قواعد التحليل 

الفصل الثاني: 
تحليل المقدار الثلاثي 

الفصل الثالث 
تبسيط المقادير الجبرية 

الفصل الرابع 
تطبيقات 

1

2

3

4

الهدف من هذا الباب 
في الجزء الأول من الباب سنتعرف على قواعد التحليل 
للمقاديلر الجبرية بشكل عام ثم المقدار الثلاثي خاصة، 
 بعد ذلك نتعرف على كيفية تبسيط المقادير الجبرية  
ثم ختام هذا الباب سنأخذ بعض التطبيقات التي لا غني 

 عنها في استخدامتنا اليومية. 

77             ѫѴʂu�L© ѫѴʂ� قL}¤ا

77              ѫѴʂ�u�© ع×ªѳɁ

77             ѫѴʂ�u�© ѫѴʂ� قL}¤ا

77               ¦©Ǔ¤ا v�Lȝا

77              ¦ø¥7�¤ا Ftا×�

81             (6) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

82                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

85            nøU�¤ا Ѵ
ѭʏİ�¤ار اF�ȝا

89           nøU� Ѵɷy¤ا Ѵ
ѭʏİ�¤ار اF�ȝا

91             (7) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

92                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

101             (3) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

102                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

105                Á�U·¤(1) ا

109             Á÷×ðȝا Á�U·¤(2) ا

(3) اFuȝل               111

112              �T�́�¤(4) ا

116        Á÷دارѲįوا Á÷ت ا¤�;�رİ©�uȝ(5) ا

(6) ا¤{Lاhï (ا¤ǒNة)            117

(6) ا¤{Lاhï (اѴɷȝاث)            119) ا¤{Lاhï (اѴɷȝاث)            119

126             (9) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

127                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

 %
ax2+bx+c

بعد الانتهاء من هذا الباب يجب أن تكون قادراً على فهم: 

قواعد التحليل للمقادير الجبرية وخاصة الثلاثية منها وكيفية استخدام قواعد التحيل باستخدام  

الفرق ب˾ مربع˾ والفرق ب˾ مكعب˾ ومجموع مكعب˾ والمربع الكامل وأيضا يجب أن تكون قادراً على 

تحليل المقدار الجبري الثلاɹ وتكون قادراً على تبسيط المقادير الجبرية المختلفة وأخ˼ تتعرف على كيفية استخدام النسبة  

والنسبة المئوية والمعدل والتناسب في حياتك اليومية ومعاملاتك التجارية. 





الفصل الأول 

الباب الثاني 
التحليل 

قواعد التحليل 



قواعد التحليل: الأولالفصل 
 محتويات الفصل



77 

(𝑎2 − 𝑏2) = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)

(𝑎3 + 𝑏3) = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2)

(𝑎3 − 𝑏3) = (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)

{
(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2

(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2



(1)    4𝑥 + 4 = 4(𝑥 + 1) 

(2)    2𝑥2𝑦 − 6𝑥𝑦3 = 2𝑥𝑦(𝑥 − 3𝑦2)

(3)   7𝑥 2 − 14 𝑥 + 21 = 7( 𝑥2 − 2𝑥 + 3) 

(4)    − 5 − 20 𝑥2 = −5( 1 + 4 𝑥2 )

Section(1):
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(𝑎2 − 𝑏2) = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)


(1)      𝑥2 − 16 = 𝑥2 − (4)2 = (𝑥 − 4)(𝑥 + 4) 

(2)     2𝑥2 − 10 = 2(𝑥2 −  5) = 2(𝑥 − √5)(𝑥 + √5) 

(3)     4𝑦2 − 9𝑥2 = (2𝑦 + 3𝑥)(2𝑦 − 3𝑥) 

(4)     𝑥6 − 𝑦6 = (𝑥3 − 𝑦3) (𝑥3 + 𝑦3) 



𝑥3 − 2𝑥2 − 4𝑥 + 8



𝑥3 − 2𝑥2 − 4𝑥 + 8 = (𝑥3 − 2𝑥2)⏟      − (4𝑥 − 8)⏟      

= 𝑥2(𝑥 − 2) − 4(𝑥 − 2)

(𝑥 − 2)

𝑥3 − 2𝑥2 − 4𝑥 + 8 = 𝑥2 (𝑥 − 2)⏟    − 4 (𝑥 − 2)⏟    

= (𝑥 − 2) (𝑥2 − 4)⏟    

𝑥3 − 2𝑥2 − 4𝑥 + 8 = (𝑥 − 2)(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

= (𝑥 − 2)2(𝑥 + 2)

𝑎2 + 𝑏2 ≠ (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏)
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(𝑎3 + 𝑏3) = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2)

𝑎3, 𝑏3

(1)    𝑦3 + 8 = 𝑦3 + 23 = ( 𝑦 + 2) (𝑦2 − 2𝑦 + 4) 

(2)    8𝑦3 + 64𝑥3 = (2𝑦)3 + (4𝑥)3 

= (2𝑦 + 4𝑥)(4𝑦2 − 8𝑥𝑦 + 16 𝑥2) 

(3)   24 𝑥3 +  3 𝑦3 = 3 (8𝑥3 + 𝑦3) 

= 3(2𝑥 + 𝑦)(4 𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2) 

(4)    125 + 𝑥3 = (5)3 + 𝑥3 = (5 + 𝑥)(25 − 5𝑥 + 𝑥2) 

(5)     𝑦6 + 𝑧6 = (𝑦2)3 + (𝑧2)3 

= (𝑦2 + 𝑧2)(𝑦4 − 𝑦2𝑧2 + 𝑧4) 

(6)     8𝑥2𝑦5 + 27𝑥5𝑦2 = 𝑥2𝑦2(8𝑦3 + 27𝑥3) 

= 𝑥2𝑦2(2𝑦 + 3𝑥)(4𝑦2 − 6𝑥𝑦 + 9𝑥2) 

(𝑎3 − 𝑏3) = (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)

𝑎3, 𝑏3

(1)    𝑥3 − 125 = 𝑥3 − (5)3 = (𝑥 − 5)(𝑥2 + 5𝑥 + 25) 

(2)   3𝑦3 −  24𝑥3 = 3(𝑦 − 2𝑥)(𝑦2 + 2𝑦𝑥 + 4𝑥2) 

(3)    𝑦3 − 64 = ( 𝑦 − 4)(𝑦2 + 4𝑦 + 16) 

(4)     8 𝑥2 𝑦5 − 27𝑥5𝑦2 = 𝑥2𝑦2(8 𝑦3 − 27𝑥3) 

= 𝑥2𝑦2(2𝑦 − 3𝑥)(4𝑦2 + 6 𝑥𝑦 + 9𝑥2) 

(5)    𝑥6 − 𝑦6 = (𝑥2)3 − (𝑦2)3 = (𝑥2 − 𝑦2)(𝑥4 + 𝑥2𝑦2 + 𝑦4)
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(𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2

(𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2

2

(1)    (𝑥 + 4)2 = 𝑥2 + 2(4)𝑥 + (4)2 = 𝑥2 + 8𝑥 + 16  

(2)    (𝑥 − 1)2 = 𝑥2 − 2𝑥 + 1  

(3)    (3 𝑥 − 2)2 = 9 𝑥2 − 12𝑥 + 4  

(4)    (𝑥 + 2𝑦)2  = 𝑥2 + 4𝑦𝑥 + 4𝑦2  

(5)    (2𝑥 + 5)2 = 4𝑥2 + 20𝑥 + 25



(1)    𝑥2 + 2𝑥 + 1,         (2)    𝑦2 + 6𝑦 + 9

(3)    9𝑧2 − 24𝑧 + 16,  (4)     𝑦2 + 5𝑦 + 25



(1)   𝑥2 + 2𝑥 + 1 = ( 𝑥⏟ +⏟ 1⏟  )

2

= (𝑥 + 1)2

(1)      𝑥2 + 2𝑥 + 1 = (𝑥 + 1)2 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1

(2)  𝑦2 + 6𝑦 + 9 = (𝑦 + 3)2 = 𝑦2 + 6𝑦 + 9

(3)  9𝑧2 − 24𝑧 + 16 = (3𝑧 − 4)2 = 9𝑧2 − 24𝑧 + 16

(4)  𝑦2 + 5𝑦 + 25 ≠ (𝑦 + 5)2 = 𝑦2 + 10𝑦 + 25
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3𝑥2 (أ) + 6𝑥

a. 3𝑥(𝑥 + 3) b. 3𝑥(𝑥 + 2) c. 𝑥(3𝑥 + 2)

2𝑥2 (ب) − 32

a. 2(𝑥 − 4)(𝑥 − 4) b. 2(𝑥 + 4)(𝑥 + 4) c. 2(𝑥 − 4)(𝑥 + 4)

𝑥3 + 2

a. (𝑥 + √2
3
)(𝑥2 − 𝑥√2

3
+ √4

3
) b. (𝑥 + √2

3
)(𝑥2 + 𝑥√2

3
+ √4

3
) c. (𝑥 + √2

3
)(𝑥2 + 𝑥√2

3
− √4

3
) 

𝑥8 − 1

a. (𝑥4 + 1)(𝑥2 − 1)(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)

(𝑥4 − 1)(𝑥2 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)

c. (𝑥4 + 1)(𝑥2 + 1)(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)

𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 + 2𝑥𝑧 − 2𝑦𝑧 + 𝑧2

a. (𝑥 + 𝑦 − 𝑧)2 b. (𝑥 − 𝑦 + 𝑧)2 c. (𝑥 − 𝑦 − 𝑧)2
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1

a. 5𝑥2 − 10𝑥 b. 𝑥2 − 16

c. 2𝑥2 − 32 d. 25𝑥2 − 9𝑦2

e. 𝑥3 − 27 f. 𝑥6 − 8𝑦3

g. 64 − 𝑦2 h. 𝑥3 + 125

i. 3𝑥3 + 24𝑦2 j. 𝑥2 − 14𝑥 + 49

k. 9𝑥2 − 81 l. 𝑥2 − 16𝑥 + 64

m. 𝑥2 − 12𝑥 + 36 n. 3𝑥3 − 12𝑥2 + 12𝑥

o. 𝑥2 − 2𝑥 + 1 p. 4𝑥3 − 200

q. 𝑥6 + 1 r. 8𝑥3 − 27𝑦3



الفصل الثاني 

الباب الثاني 
التحليل 

تحليل 
المقدار الثلاثي 



 تحليل المقدار الثلاثي: الثانيالفصل 
 محتويات الفصل
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𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐
𝑎 ≠ 0,   𝑎 , 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅𝑎, 𝑏, 𝑐

𝑎 = 1

𝑥+𝑐

+𝑐𝑏+𝑐𝑏−𝑐𝑥



𝑥2 + 8𝑥 + 12

x   +   6

x   +   2

6x

8x

2x

26x x +× 

𝑥2 + 8𝑥 + 12 
= (𝑥 + 2)(𝑥 + 6) 

(12)

12 = (+2) × (+6)⏟        
+8 

= (+3) × (+4)⏟        
+7 

= (+12) × (+1)⏟        
+13 

= (−2) × (−6)⏟        
−8 

= (−3) × (−4)⏟        
−7 

= (−12) × (−1)⏟        
−13 

(+12)(+8)

(2,6)

12 = (+2) × (+6) ,  + 2 + 6 = 8

𝑥2 + 8𝑥 + 12 = (𝑥 + 2)(𝑥 + 6)

Section (2): 
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

𝑥2 − 8𝑥 + 12 

x   -   6

x   -   2

-6x

-8x

-2x

6 2xx +× 

𝑥2 − 8𝑥 + 12 
= (𝑥 − 2)(𝑥 − 6) 

(−8)

(12)

12 = (+2) × (+6)⏟        
+8 

= (+3) × (+4)⏟        
+7 

= (+12) × (+1)⏟        
+13 

= (−2) × (−6)⏟        
−8 

= (−3) × (−4)⏟        
−7 

= (−12) × (−1)⏟        
−13 

(−2,−6)

12 = (−2) × (−6),  − 2 − 6 = −8

𝑥2 − 8𝑥 + 12 = (𝑥 − 2)(𝑥 − 6)



𝑥2 − 𝑥 − 12

x   -   4

x   +   3

-4x

-x

+3x

4 3xx +× 

𝑥2 − 𝑥 + 12 
= (𝑥 − 4)(𝑥 + 3) 

(−12)

(−1)

−12 = (−2) × (+6)⏟        
+4 

= (−6) × (+2)⏟        
−4 

= (−4) × (+3)⏟        
−1 

= (−3) × (+4)⏟        
+1 

= (−12) × (+1)⏟        
−11 

= (+12) × (−1)⏟        
+11 

(−4,+3)

−12 = (−4) × (+3) ,  − 4 + 3 = −1

𝑥2 − 𝑥 − 12 = (𝑥 − 4)(𝑥 + 3)



𝑥2 + 𝑥 − 12



(−12)(+1)
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x   +   4

x   -   3

+4x

+x

-3x

4 3xx +× 

𝑥2 + 𝑥 − 12 
= (𝑥 − 3)(𝑥 + 4) 

−12 = (−2) × (+6)⏟        
+4 

= (−6) × (+2)⏟        
−4 

= (−4) × (+3)⏟        
−1 

= (−3) × (+4)⏟        
+1 

= (−12) × (+1)⏟        
−11 

= (+12) × (−1)⏟        
+11 

(−3,+4)

−12 = (−3) × (+4) ,  − 3 + 4 = +1

𝑥2 + 𝑥 − 12 = (𝑥 − 3)(𝑥 + 4)

𝑥2 + 4𝑥 − 12

x   +   6

x   -   2

6x

4x

-2x

26x x +× 

𝑥2 + 4𝑥 − 12 
= (𝑥 + 6)(𝑥 − 2) 

(−12)(+4)

−12 = (+6) × (−2) ,      + 6 − 2 = +4

𝑥2 + 4𝑥 − 12 = (𝑥 + 6)(𝑥 − 2)



𝑥2 − 7𝑥 − 18

x   -   9

x   +   2

-9x

-7x

2x

9 2xx +× 

𝑥2 − 7𝑥 − 18 
= (𝑥 − 9)(𝑥 + 2) 

(−18)

−18 = (−2) × (+9)⏟        
+7 

= (+2) × (−9)⏟        
−7 

= (−3) × (+6)⏟        
+3 

= (+3) × (−6)⏟        
−3 

= (−18) × (+1)⏟        
−17 

= (+18) × (−1)⏟        
+17 

(−9,2)(18)(−7)

𝑥2 − 7𝑥 − 18 = (𝑥 − 9)(𝑥 + 2)



3𝑥2 + 27𝑥 + 54

𝑥2

3(𝑥2 + 9𝑥 + 18)
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x   +   3

x   +   6

3x

9x

6x

36x x +× 

3(𝑥2 + 9𝑥 + 18) 
= 3(𝑥 + 3)(𝑥 + 6) 

(+18)

18 = (+2) × (+9)⏟        
+11 

= (+3) × (+6)⏟        
+9 

= (+1) × (+18)⏟        
+19 

= (−2) × (−9)⏟        
−11 

= (−3) × (−6)⏟        
−9 

= (−18) × (−1)⏟        
−19 

(3,6)189

3(𝑥2 + 9𝑥 + 18) = 3(𝑥 + 3)(𝑥 + 6)



𝑥2 − 𝑥 − 6

x   -   3

x   +   2

-3x

-x

2x

3 2xx +× 

𝑥2 − 𝑥 − 6 
= (𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 

(−3,2)(−6)(−1)

𝑥2 − 𝑥 − 6 = (𝑥 − 3)(𝑥 + 2)



𝑥2 + 𝑥 + 1

(+1)

(+1)



2𝑥3 − 20𝑥2 + 32𝑥



(2𝑥)

2𝑥3 − 20𝑥2 + 32𝑥 = 2𝑥(𝑥2 − 10𝑥 + 16)

(−2,−8)(16)

(−10)

2𝑥3 − 20𝑥2 + 32𝑥 = 2𝑥(𝑥 − 2)(𝑥 − 8)
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𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐

𝑎 ≠ 0,   𝑎 , 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅𝑎, 𝑏, 𝑐

𝑎 ≠ 1



3𝑥2 − 5𝑥 − 2

3x  +  1

x   -   2

x

-5x

-6x

6x x +× 



(1) × (𝑥) + (−2) × (3𝑥) = −5𝑥

3𝑥2 − 5𝑥 − 2 = (3𝑥 + 1)(𝑥 − 2)



2𝑥2 + 𝑥 − 3

2x  +  3

x   -   1

3x

x

-2x

23x x +× 



(3) × (𝑥) + (−1)(2𝑥) = 𝑥

2𝑥2 + 𝑥 − 3 = (2𝑥 + 3)(𝑥 − 1)



2𝑥2 + 9𝑥 − 5

2x  -  1

x   +   5

-x

9x

10x

10x x +× 



(−1) × (𝑥) + (5) × (2𝑥) = 9𝑥

2𝑥2 + 9𝑥 − 5 = (2𝑥 − 1)(𝑥 + 5)



8𝑦2 − 2𝑦 − 3



(3)(−2𝑦) + (1)(4𝑦) = −2𝑦
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4y  -  3

2y  +  1

-6y

2y

4y

6 4xy +× 8𝑦2 − 2𝑦 − 3 = (4𝑦 − 3)(2𝑦 + 1)



10𝑥2 + 13𝑥 + 3

10x + 3

x   +   1

3x

13x

10x

03 1x x +× 



(3) × (𝑥) + (1) × (10𝑥) = 13𝑥

10𝑥2 + 13𝑥 + 3 = (10𝑥 + 3)(𝑥 + 1)



4𝑥4 + 2𝑥3 − 6𝑥2

2x  + 3

x   -   1

3x

x

-2x

23x x +× 



4𝑥4 + 2𝑥3 − 6𝑥2 = 2𝑥2(2𝑥2 + 𝑥 − 3)

𝑥2

𝑥

(3)(𝑥) + (−1)(2𝑥) = 𝑥

4𝑥4 + 2𝑥3 − 6𝑥2 = 2𝑥2(2𝑥 + 3)(𝑥 − 1)
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𝑥2 (أ) − 5𝑥 + 6

a. (𝑥 − 3)(𝑥 + 2) b. (𝑥 + 3)(𝑥 + 2) c. (𝑥 − 3)(𝑥 − 2)

𝑥2 (ب) − 10𝑥 + 16

a. (𝑥 − 8)(𝑥 − 2) b. (𝑥 + 8)(𝑥 − 2) c. (𝑥 − 8)(𝑥 + 2)

𝑥2 + 7𝑥 − 18

a. (𝑥 − 9)(𝑥 + 2) b. (𝑥 − 9)(𝑥 − 2) c. (𝑥 + 9)(𝑥 − 2)

2𝑦2 + 𝑦 − 3

a. (2𝑦 + 3)(𝑦 − 1) b. (2𝑦 + 3)(𝑦 + 1) c. (2𝑦 − 3)(𝑦 − 1)

𝑦2 − 3𝑦 − 28

a. (𝑦 − 7)(𝑦 − 4) b. (𝑦 − 7)(𝑦 + 4) c. (𝑦 + 7)(𝑦 + 4)

3𝑥2 − 5𝑥 + 2

a. (3𝑥 − 2)(𝑥 − 1) b. (−3𝑥 + 2)(𝑥 − 1) c. (3𝑥 − 2)(𝑥 + 1)

10𝑥2 − 11𝑥 + 3

a. (5𝑥 − 3)(−2𝑥 − 1) b. (5𝑥 − 3)(2𝑥 − 1) c. (5𝑥 + 3)(2𝑥 − 1)

2𝑥3 − 10𝑥2 + 12𝑥

a. 2𝑥(𝑥 − 3)(𝑥 + 2) b. 2𝑥(𝑥 + 3)(𝑥 + 2) c. 2𝑥(𝑥 − 3)(𝑥 − 2)
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1

a. 𝑥2 − 𝑥 − 20 b. 𝑥2 + 3𝑥 + 2

c. 𝑥2 + 𝑥 − 6 d. 3𝑥2 − 𝑥 − 10

e. 𝑥2 − 11𝑥 + 18 f. 5𝑥2 + 9𝑥 − 15

g. 9𝑥2 + 15𝑥 + 20 h. 9𝑥2 − 24𝑥 + 16

i. 10𝑥2 − 24𝑥 + 8 j. 2𝑥2 − 𝑥 − 15

k. 2𝑥2 − 9𝑥 − 5 l. 8𝑥2 + 2𝑥 − 3

m. 3𝑥2 + 5𝑥 − 2 n. 3𝑥2 − 5𝑥 − 2

o. 3𝑥2 − 15𝑥 − 108 p. 𝑥2 − 10𝑥 + 16

q. 𝑥2 + 7𝑥 + 12 r. 𝑥2 − 𝑥 − 6

s. 𝑥2 − 9𝑥 − 20 t. 𝑥2 + 8𝑥 − 20



الفصل الثالث 

الباب الثاني 
التحليل 

تبسيط  
المقادير الجبرية 



 تبسيط المقادير الجبرية: الثالثالفصل 
 محتويات الفصل
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

𝑥 + 4

𝑥2 − 𝑥 − 2 + 3

𝑥 + 1



𝑥 + 4

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)
+

3

𝑥 + 1
=

𝑥 + 4

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)
+

3(𝑥 − 2)

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)

=
𝑥 + 4 + 3(𝑥 − 2)

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)

=
𝑥 + 4 + 3𝑥 − 6

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)

=
4𝑥 − 2

(𝑥 − 2)(𝑥 + 1)



1

𝑥2 − 4𝑥
+

𝑥 − 1

𝑥2 − 16

Section (3):
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𝑥(𝑥 − 4)(𝑥 + 4)



1

𝑥2 − 4𝑥
+

𝑥 − 1

𝑥2 − 16
=

1

𝑥(𝑥 − 4)
+

𝑥 − 1

(𝑥 − 4)(𝑥 + 4)

=
𝑥 + 4

𝑥(𝑥 − 4)(𝑥 + 4)
+

𝑥(𝑥 − 1)

𝑥(𝑥 − 4)(𝑥 + 4)

=
𝑥 + 4 + 𝑥2 − 𝑥

𝑥(𝑥 − 4)(𝑥 + 4)
=

𝑥2 + 4

𝑥(𝑥 − 4)(𝑥 + 4)



(2𝑥 + 5)2 − (𝑥 + 5)2

𝑥



(2𝑥 + 5)2 − (𝑥 + 5)2 = 4𝑥2 + 20𝑥 + 25⏟          −𝑥2 − 10𝑥 − 25⏟          

= 3𝑥2 + 10𝑥



𝑥

5
−

𝑥

𝑥 + 5

5(𝑥 + 5)

𝑥

5
−

𝑥

𝑥 + 5
=
𝑥(𝑥 + 5) − 𝑥(5)

5(𝑥 + 5)
=
𝑥2 + 5𝑥 − 5𝑥

5(𝑥 + 5)
=

𝑥2

5(𝑥 + 5)

(𝑥 − 4)2

(𝑥 + 4)2
−
(𝑥 + 2)2

(𝑥 + 4)2

(𝑥 + 4)2

(𝑥 − 4)2

(𝑥 + 4)2
−
(𝑥 + 2)2

(𝑥 + 4)2
=
(𝑥 − 4)2 − (𝑥 + 2)2

(𝑥 + 4)2
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𝑥2 

(𝑥 − 4)2

(𝑥 + 4)2
−
(𝑥 + 2)2

(𝑥 + 4)2
=
𝑥2 − 8𝑥 + 16 − (𝑥2 + 4𝑥 + 4)

(𝑥 + 4)2

=
𝑥2 − 8𝑥 + 16 − 𝑥2 − 4𝑥 − 4

(𝑥 + 4)2

=
−12𝑥 + 12

(𝑥 + 4)2
=
12(1 − 𝑥)

(𝑥 + 4)2



7

𝑥 − 𝑦
+

8

𝑦 − 𝑥

(𝑦 − 𝑥) = −(𝑥 − 𝑦) 



7

𝑥 − 𝑦
+

8

𝑦 − 𝑥
=

7

𝑥 − 𝑦
−

8

𝑥 − 𝑦

7

𝑥 − 𝑦
+

8

𝑦 − 𝑥
=

7

𝑥 − 𝑦
−

8

𝑥 − 𝑦
=
7 − 8

𝑥 − 𝑦
=

−1

𝑥 − 𝑦



2

𝑥2 − 6𝑥 + 9
−
𝑥 + 1

3𝑥 − 9

(−9)(−2) 



𝑥2 − 6𝑥 + 9 = (𝑥 − 3)2

(3)

2

𝑥2 − 6𝑥 + 9
−
𝑥 + 1

3𝑥 − 9
=

2

(𝑥 − 3)2
−

𝑥 + 1

3(𝑥 − 3)

3(𝑥 − 3)2

2

𝑥2 − 6𝑥 + 9
−

𝑥

3𝑥 − 9
=

(3)(2)

3(𝑥 − 3)2
−
(𝑥 − 3)(𝑥 + 1)

3(𝑥 − 3)2

=
6 − 𝑥2 + 2𝑥 + 3

3(𝑥 − 3)2

=
−𝑥2 + 2𝑥 + 9

3(𝑥 − 3)2
=
−(𝑥2 − 2𝑥 − 9)

3(𝑥 − 3)2
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

4

(𝑥2 − 25) 
+

5

(𝑥 + 5)



(𝑥 − 5)(𝑥 + 5)

4

(𝑥2 − 25)
+

5

𝑥 + 5
=
4 + 5(𝑥 − 5)

=

(𝑥 - 5)(𝑥 + 5) 
4 + 5𝑥 − 25
(𝑥 − 5)(𝑥 + 5)

=
5𝑥 − 21

(𝑥 − 5)(𝑥 + 5)



𝑥2 − 9

𝑥3 + 27
×
𝑥2 − 3𝑥 + 9

𝑥2 − 6𝑥 + 9



(𝑥3 + 27)

𝑥2 − 9

𝑥3 + 27
×

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)

(𝑥 + 3)(𝑥2 − 3𝑥 + 9)
=

(𝑥 − 3)

𝑥2 − 3𝑥 + 9

𝑥2 − 3𝑥 + 9

𝑥2 − 6𝑥 + 9
=
𝑥2 − 3𝑥 + 9

(𝑥 − 3)2

𝑥2 − 9

𝑥3 + 27
×
𝑥2 − 3𝑥 + 9

𝑥2 − 6𝑥 + 9
=

(𝑥 − 3)

𝑥2 − 3𝑥 + 9
×
𝑥2 − 3𝑥 + 9

(𝑥 − 3)2

=
1

(𝑥 − 3)
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

𝑥2 − 7𝑥 + 12

𝑥2 − 9
×
5 +𝑥 15

𝑥 − 4



𝑥2 − 7𝑥 + 12

𝑥2 − 9
=
(𝑥 − 3)(𝑥 − 4)

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)
=
(𝑥 − 4)

(𝑥 + 3)

5𝑥 + 15

𝑥 − 4
=

(𝑥 + 3) 
(𝑥 − 4)

𝑥2 − 7𝑥 + 12

𝑥2 − 9
×
5𝑥 + 15

𝑥 − 4
=
(𝑥 − 4)

(𝑥 + 3)
×
5(𝑥 + 3)

(𝑥 − 4)
= 5



81 − 𝑦2

(9 + 𝑦)
×

9 − 𝑦

(9 − 𝑦)2



(81 − 𝑦2) = (9 − 𝑦)(9 + 𝑦)

(81 − 𝑦2)

(9 − 𝑦)
×

9 − 𝑦

(9 − 𝑦)2
=
(9 − 𝑦)(9 + 𝑦)

(9 + 𝑦)
×

9 − 𝑦

(9 − 𝑦)2
= 1



3𝑥 − 12

2𝑥 + 8
÷
(𝑥 − 4)2

(𝑥 + 4)2

(3)

(2)



3𝑥 − 12

2𝑥 + 8
×
(𝑥 + 4)2

(𝑥 − 4)2

3𝑥 − 12

2𝑥 + 8
÷
(𝑥 − 4)2

(𝑥 + 4)2
=
3(𝑥 − 4)

2(𝑥 + 4)
×
(𝑥 + 4)2

(𝑥 − 4)2
=
3(𝑥 + 4)

2(𝑥 − 4)

5
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

𝑥3 − 1

𝑥2 − 1
÷
𝑥2 + 𝑥 + 1

𝑥2 + 2𝑥 + 1



𝑥3 − 1

𝑥2 − 1
÷
𝑥2 + 𝑥 + 1

𝑥2 + 2𝑥 + 1
=
(𝑥 − 1)(𝑥2 + 𝑥 + 1)

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)
×

(𝑥 + 1)2

(𝑥2 + 𝑥 + 1)

(𝑥 − 1)(𝑥2 + 𝑥 + 1)

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)
×

(𝑥 + 1)2

(𝑥2 + 𝑥 + 1)
= (𝑥 + 1)



𝑥2 − 5𝑥 + 6

2𝑥2 − 6𝑥
÷
3𝑥 − 6

2𝑥



𝑥2 − 5𝑥 + 6

2𝑥2 − 6𝑥
×

2𝑥

3𝑥 − 6

𝑥2 − 5𝑥 + 6 = (𝑥 − 2)(𝑥 − 3)

(2𝑥)(3)

𝑥2 − 5𝑥 + 6

2𝑥2 − 6𝑥
×

2𝑥

3𝑥 − 6
=
(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)

2𝑥(𝑥 − 3)
×

2𝑥

3(𝑥 − 2)
=
1

3
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 (أ)
2

𝑥2−4
+

2

𝑥+2

a. 
2(𝑥+1)

𝑥2−4
b. 

2(𝑥−1)

𝑥2−4
c. 

𝑥−1

𝑥2−4

 (ب)
2

𝑥2−4
−

2

𝑥+2

a. −
(3-x)
𝑥2−4

b. 
2(3+x)
𝑥2−4

c. 
2(3-x)
𝑥2−4

2

𝑥2−4
÷

2

𝑥+2

a. 
1

𝑥+2
b. −

1

𝑥−2
c. 

1

𝑥−2

𝑥2−16

(𝑥+4)
÷
(𝑥−4)

(𝑥+4)

a. 𝑥 − 4 b. 𝑥 + 4 c. 4 − 𝑥

1

3𝑥
+

1

𝑥−3
+

1

𝑥2−9

a. 4𝑥
2+12𝑥−9
3𝑥(𝑥2−9)

b. 4𝑥2-6𝑥+81
3𝑥(𝑥2−9)

c. 
𝑥2−4𝑥+6

3𝑥(𝑥2−9)

1

𝑥−1
+

𝑥2−1

(𝑥+1)
÷
(𝑥−1)

(𝑥+1)

a. 𝑥2

𝑥+1
b. 𝑥2

𝑥-1
c. 

𝑥2+2𝑥+2

𝑥+1

1

𝑥−1
−

𝑥2−1

(𝑥+1)
÷
(𝑥−1)

(𝑥+1)

a. 
−(𝑥2+2𝑥+1)

𝑥-1
b. −(𝑥2−2)

𝑥-1
c. −(𝑥2+2)

𝑥-1

--------
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1

a. 
2𝑥

𝑥2 − 𝑥 − 20
+

1

𝑥 − 5
b. 

3

𝑥2 − 9
−

3

𝑥 + 3

c. 
4𝑥 − 20

𝑥3 − 125
−

4

𝑥2 + 5𝑥 + 25
d. 

3𝑥

𝑥2 + 4𝑥 + 4
−

3

2𝑥 + 4

e. 
1

𝑥2 − 7𝑥
+

𝑥 − 1

𝑥2 − 49
f. 

𝑥2 − 16

(𝑥 + 4)
×
(𝑥 + 4)

(𝑥 − 4)

g. 
𝑥2 − 𝑦2

𝑥𝑦
÷
𝑥 − 𝑦

𝑦
h. 

2

3𝑥
+
7

3𝑥

i. 
5

𝑥 − 2
+

4

𝑥2 − 4
j. 𝑥2 − 9

𝑥3 − 27
+
𝑥2 + 3𝑥 + 9

𝑥2 + 6𝑥 + 9

k. 𝑥2 + 7𝑥 + 12

𝑥2 − 9
÷

𝑥 + 4

5𝑥 − 15
l. 

5

𝑥 + 1
+

10

𝑥2 − 1
− 5 

m. 
3

𝑥 − 2
−

2

𝑥 + 2
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(3,4)34

43(
3

4
)

4 :3

(3)(4)



 =×

 =×

 =÷

 =÷


3
44 :3 4 ÷ 3 



Section (4):
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𝑝𝑚: 𝑛

= 𝑚 + 𝑛

= (
𝑚

𝑚 + 𝑛
)𝑝

= (
𝑛

𝑚 + 𝑛
)𝑝

2802: 5

280

80200

2: 5𝑚: 𝑛(𝑝)

= 𝑚 + 𝑛 = 2 + 5 = 7

= (
𝑚

𝑚 + 𝑛
)𝑝 = (

2

5 + 2
) (280) = 80 

= (
𝑛

𝑚 + 𝑛
)𝑝 = (

5

5 + 2
) (280) = 200 

152: 3: 5

= 3000 + 4500 + 7500

= 15000

2: 3: 5𝑚: 𝑛: 𝑙(𝑝)

𝑝 = 15000

= 𝑚 + 𝑛 + 𝑙 = 2 + 3 + 5 = 10

= (
𝑚

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = (

2

10
) (15000) = 3000 

= (
𝑛

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = (

3

10
) (15000) = 4500 

= (
𝑙

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
)𝑝 = (

5

10
) (15000) = 7500 
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2201200

1500

5: 3

22 m

10
 m

6.
25

 m



(𝑝)220𝑚: 𝑛5: 3

= 𝑚 + 𝑛 = 5 + 3 = 8

= (
𝑚

𝑚 + 𝑛
)𝑝 = (

5

5 + 3
) (220) = 137.5 𝑚2

= (
𝑛

𝑚 + 𝑛
)𝑝 = (

3

5 + 3
) (220) = 82.5 𝑚2 

= 137.5 × 1500 = 206250 

= ×

𝑚

𝑚2

1015



= =
15

10
=
3

2

3

2

4000

3500

X=بعد التقسیم 

بعد التقسیم

ثمن الارض قبل التقسیم = 220× 1200 = 264000 ریالاً

     = 82.5 × 1500 = 123750 
   العائد الصافي للشركة =( 206250+123750)- 264000=66000 ریالا
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

= =
4000

3500
=
40

35
=
8

7

8

7

3: 13

3:1

= =
1

3

=
3

=
1

3

(   )(1) = (3)(3) = 9

9



3: 5, 7: 12

3:5

7:12



3: 5 ⇒
3

5
, 7: 12 ⇒

7

12

3

5
? ?

7

12

3

5
× 1 ? ?

7

12
× 1

3

5
×
12

12
? ?

7

12
×
5

5

36

60
>
35

60

3: 57: 12
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93%100

93

1007272%

7210050%

50: 100 
50

100
 0.5 

1

2

100%25%

251005020012.550

2510020.5

15%

15%

400

(
𝐷𝑖𝑠𝑐𝑜𝑢𝑛𝑡

) =
15

100
× 400 = 60 

(
𝑃𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑎𝑓𝑡𝑒𝑟 𝑠𝑎𝑙𝑒

) = 400 − 60 = 340 

5

7
, 0.3

100%

(%)100

5

7
× 100 =

500

7
% ≅ 71.43%, 0.3 × 100% = 30%

20%500

20%
20

100

20%500

20

100
× 500 = 100 
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20%

1200

𝑥

𝑥 −
20

100
𝑥 = 1200 

(
80

100
) 𝑥 = 1200   ⇒ 𝑥 = 1200 × (

100

80
) = 1500 

1500

50010%



(
𝑃𝑒𝑛𝑎𝑙𝑡𝑦

) = (
10

100
) × (500) = 50 

(
𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙

) = 50 + 500 = 550 

330010

12000



𝑦

10

3300
=

𝑦

12000
𝑦

𝑦 =
10 × 12000

3300
= 36.36 

3612000
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12656

13.6

 70
,

 12
,

 65
,

 13.6

3

500

3105



(
𝑉𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡𝑦

) =
310

5
= 62

𝑘𝑚

ℎ𝑜𝑢𝑟

4860

70 − 80

=60

 /  81 =
4860

60
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𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑

𝑎

𝑏
=
𝑐

𝑑

2

       
        

     
        

1 2 3 4 5 ...

...108642
× 2 ÷ 2

× 2

11 × 2 = 22 × 2 = 4

2 × 3 = 6

2

1
=
4

2
=
6

3
=
8

4
=
10

5
= ⋯ = 2   (  )

2
1

2

1

2
=
2

4
=
3

6
=
4

8
=
5

10
= ⋯ =

1

2
 (  )

𝑎

𝑏
=
𝑐

𝑑

𝑎, 𝑏, 𝑐

𝑎𝑑 = 𝑐𝑏

𝑑 =
𝑐𝑏

𝑎



5,15,6,18, 3,6,7,10

5

15
=
6

18
= ⋯ =

1

3
(  ) 



5

15
=
1

3
,

6

18
=
1

3

3

6
=
1

2
≠
7

10



113 

𝑥

𝑦
=
3

8
𝑦𝑥𝑥 = 9𝑦



𝑥

𝑦
=
3

8

𝑦𝑥

8𝑥 = 3𝑦 ⇒ 𝑦 = (
8

3
) 𝑥

𝑥

𝑦 = (
8

3
) (9) = 24

𝑥

(1) 
4

𝑥
=
5

7
, (2) 

𝑥

4
=
8

3
, (3) 

7

5
=
𝑥

3

𝑥

(1) 
4

𝑥
=
5

7
⇒ 𝑥 =

4 × 7

5
=
28

5
= 5.6

(2) 
𝑥

4
=
8

3
⇒ 𝑥 =

4 × 8

3
=
32

3
= 10.6

(3) 
7

5
=
𝑥

3
⇒ 𝑥 =

7 × 3

5
=
21

5
= 4.2

𝑥

(1)    4,8,1, 𝑥, (2)    10, 𝑥, 5,4



(1) 
4

8
=
1

𝑥
⇒ 𝑥 =

8 × 1

4
= 2

(2) 
10

𝑥
=
5

4
⇒ 𝑥 =

4 × 10

5
= 8

24001: 2: 3
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400 + 800 + 1200 = 2400 

2400𝑝

𝑚: 𝑛: 𝑙 = 1: 2: 3

(  ) = (
𝑚

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = (

1

6
) (2400) = 400 

(  ) = (
𝑛

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = (

2

6
) (2400) = 800 

(  ) = (
𝑙

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = (

3

6
) (2400) = 1200 



6: 8 9:1.2

𝑝

𝑚: 𝑛: 𝑙 = 9: 8: 6

(  ) = (
𝑙

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = 1.2 𝑚

1.2 = (
6

6 + 8 + 9
) (𝑝) ⇒ 𝑝 =

1.2 × 23

6
= 4.6 𝑚

(  ) = (
𝑚

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = (

9

23
) (4.6) = 1.8 𝑚

(  ) = (
𝑛

𝑚 + 𝑛 + 𝑙
) 𝑝 = (

8

23
) (4.6) = 1.6 𝑚

4411

100



(
𝑅𝑎𝑡𝑒

) =
11
44 = 0.25   𝑃𝑎𝑝𝑒𝑟/𝑚𝑖𝑛

ل
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100

𝑇𝑖𝑚𝑒 = 100 / 0.25 = 400  𝑚𝑖𝑛

60

100

𝑇𝑖𝑚𝑒 =
400
60

= 6.66 

𝐴𝐵𝐶

𝐴𝐵:𝐵𝐶: 𝐶𝐴 = 3: 5: 7

𝐵𝐶, 𝐴𝐵4

14 cm

AC

B

6: 10: 14 = 3: 5: 7

3: 5: 7𝐴𝐵𝐵𝐶

𝐶𝐴

𝐵𝐶 − 𝐴𝐵 = 5 − 3 = 2 

24
4

2
2

𝐴𝐵 = 2 × 3 = 6 𝑐𝑚

𝐵𝐶 = 2 × 5 = 10 𝑐𝑚

𝐶𝐴 = 2 × 7 = 14 𝑐𝑚

=

∴ = 6 + 10 + 14 = 30𝑐𝑚
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=–

100

=%

=–

100

=%

= ×

10%20,000



=%

10% = ⇒
10

100
=
20000

 200000 = 20000 × 10 =
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4,000

15%

= ×

=
15

100
×4,000=600

=4,000+600=4,600

85595

20,000

40
20,000

40
500

500

150

500 × 150

40
= 1875 

2.5%

2.5%

20,000 ×
2.5

100
= 500 
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15,000

150



=85×150=12,750

=15,000×
2.5

100
=375

1500



=×
2.5

100

=×
100

2.5

=1500×
100

2.5
=60,000

7510,000

150



=10,000+75×150=21,250

21250 ×
2.5

100
= 531.25 
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







=
(   )2+
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





1

8

1

6

1

6



1

8



1

4

1

6

1

6
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64000

56,000

64,000

8,000

32,00024,000

8,0008,0008,000 16,000 16,000
               

    

      

     

        

(2)(16,000)⏟        

     

+ (3)(8000)⏟      

      

+ 8000⏟  

  ز   

= 64,000 



=(
1

8
)×64,000=8,000

=64,000−8,000=56,000

=
(  )2+

=
56,000

(2)2+3
=

56,000

7
=8,000

=2×=2×8,000=16,000

80,000

80,000
      

13,333.313,333.3

10,000
     

     

43,333.4

    

        
21,666.721,666.7

10,833.3510,833.35

2,500

2,500 2,500

2,500

(1)(21,666.7)⏟        

     

+ (2)(10,833.35)⏟          

      

+ (4)(2,500)⏟      

  ز    

+ 13,333.3⏟      

   

+ 13,333.3⏟      

   

= 80,000 



=(
1

8
)×80,000=10,000

=(
1

4
)×10,000=2,500

=(
1

6
)×80,000=13,333.3

=(
1

6
)×80,000=13,333.3

= 10,0000 + 13,333.3 + 13,333.3 = 36,666.6

=80,000−36,666.6=43,333.4

=
(  )2+

=
43,333.4

(1)2+2
=

43,333.4

4
=10,833.35

=2×=2×10,833.35=21,666.7
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52,000

   

30,333.3

  

    

     

4,333.3

    

25,999.8

      
8,666.6

8,666.6

8,666.6

8,666.6

   

13,000

52,000
      

(3)(8,666.68)⏟        

     

+ (1)(4,333.33)⏟        

      

+ 13,000⏟    

  ز  

+ 8,666.66⏟      

   

= 52,000 



=(
1

4
)×52,000=13,000

=(
1

6
)×52,000=8,666.6

=52,000−(13,000 + 8,666.66)=30,333.34

=
(   )2+

=
30,333.3

(3)2+1
=

30,333.3

7
=4,333.33

=2×=2×4,333.34=8,666.68



1

4



1

4

1

3
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

1

2

1

3

99,000

20,000

   

55,958.33

  

    

     

7,994

    

25,999.8

      
15,988

13,167

    

9,875

99,000
      

      
79,000

20,000 < 1/3 
99,000

              

15,988

15,988

(3)(15,988)⏟        

     

+ (1)(7,994)⏟      

      

+ 9,875⏟  

  ز   

+ 13,167⏟    

   

+ 20,000⏟    

      

= 99,000 



33,000 =
99,000

3
=

20,000

 79,000 = 20,000 − 99,000 =

=(
1

8
)×79,000=9,875

=(
1

6
)×79,000=13,167

=79,000−(13,166.67 + 9,875)=55,958.33

=
(  )2+

=
55,958.33

(3)2+1
=

30,333.3

7
=7,994

=2×=2×7,994=15,988

160,000
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

=(
1

4
)×160,000=40,000

 120,000 = 40,000 − 160,000 =

=
(   )2+

=
120,000

(2)2+3
=

120,000

7
=17,142.85

=2×=2×17,142.85=34,285.71

   

     

120,000

40,000

    
68,571.42

      
34,285.7134,285.71

    
51,428.55

   
17,142.85

17,142.85
      

17,142.85

160,000
      

60,000

10,000



 50,000 = 10,000 − 60,000 = ( )

=(
1

4
)×50,000=12,500

 37,500 = 12,500 − 50,000 = ( )

=(
1

3
)×37,500=12,500

 25,000 = 12,500 − 37,500 =

(25,000)⏟      

   

+ (12,500)⏟      

   

+ 12,500⏟    

  ز   

+ 10,000⏟    

     

= 60,000

190,000

20,000

50,000
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

 140,000 = 50,000 − 190,000 = ( )

(
1

3
) (140,000) = 46,666.66 > 20,000

20,000

 120,000 = 20,000 − 140,000 = ( )

=(
1

2
)×120,000=60,000

 60,000 = 60,000 − 120,000 = ( )

=(
1

3
)×60,000=20,000

 40,000 = 20,000 − 60,000 =

190,000
      

120,000
                

20,000
    

50,000
   

40,000
  

20,000
  

60,000
   

(40,000)⏟      

   

+ (20,000)⏟      

   

+ 60,000⏟    

  ز  

+ 20,000⏟    

      

+ 50,000⏟    

     

= 190,000
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:5 (أ) 660

a. 70 b. 50 c. 40

 (ب)

5: 4a. 540,600 b. 675 ,540 c. 250,190

10040

a. 0.8 b. 1.6 c. 1.0

𝑥
10

𝑥
=
2

6

a. 1.2 b. 
20

6
c. 30

3500

a. 140,000 b. 150,000 c. 130,000

340,000200,000

40,000

a. 170,000 b. 50,000 c. 150,000

240,000

a. 12,818 b. 10,000 c. 11,818

 یكون عدد كل اذا كان عدد الطلاب (الذكور) في جامعة الحدود الشمالیة  540 طالباً، وكانت نسبة عدد الطلاب الي عدد الطالبات 4: 5
 من الطلاب الي الطالبات  ھي
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11503: 2: 1

218 𝑘𝑚/ℎ12𝑘𝑚/ℎ

3220
2

3
:
1

4

4

5

6190

7
3

8
,
1

2
,
8

10
,
1

3

825%400

92,00015%

10 10%

15%

11 180,000160,000

12 75,000100,00015%25%

13 2,5,6,9

14 𝑥
6

𝑥
=
2

3
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15 80010% 

16 2603: 4: 5 

17 6,0007: 5 

18 5%1,500 

19 10,000100 

20 72,000

21 150,000

22 15,500

23 80,000

24 120,000

25 2,400

26 8,000010,000
 

27 640,000200,000

10,000



الباب الثالث: 
 المعادلات والمتراجحات الخطية 

الفصل الأول: 
الاحداثيات الكارتيزية 

الفصل الثاني: 
حل المعادلات الخطية 

الفصل الثالث 
حل المعادلة التربيعية 

الفصل الرابع 
معادلة الخط المستقيم 

الفصل الخامس 
المتراجحات الخطية 

1

2

3

4

5

الهدف من هذا الباب 
في الجزء الأول من الباب سنتعرف على كيفية توقيع نقطة في 

 الاحداثيات الكارتيزية ثم نتعلم كيفية التمثيل البياني لمعادلة ونتعلم 
 أيضاً ايجاد البعد بين نقطتين واحداثيات التنصيف ثم نتعرف على 
 كيفية حل معادلة من الدرجة الأولى في مجهول واحد ومجهولين 
، بعد ذلك نتعرف على المعادلة التربيعية والقانون العام لهاوتمثيلها 
 بيانياً، وفي الجزء الرابع نتعرف على معادلة الخط المستقيم وميله  

وأخيراً نتعرف على المتباينات أو المتراجحات الخطية وأخيراً نتعرف على المتباينات أو المتراجحات الخطية 
 وطرق حلها. 

133         Á÷ѫѴɷر�Ǔ¤ت ا�ø�Ѵ اF6įا
ѫ
ǋ Ám�́¤ا

135            ѬȬد�uȝ Ѵ
ѫʏ�ø�¤ا ¦ø�ª�¤ا

Ѵ ا�Uȝ×ى          136
ѫ
ǋ ѫѴʂ�m�³ ѫѴʂ� Fu�¤ا

Ѵ ا�Uȝ×ى    138
ѫ
ǋ ѫѴʂ�m�³ ѫѴʂ� ~a�́ȝا Ám�³ ت�ø�اF6ا

140            (10) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

141                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

145       F6ل وا×½ѳɁ Ѵ
ѫ
ǋ ȹو
Ѫ
įا Á:رF¤ا ѬȬد�u©

150       ѫѴʂ¤×½ѳɁ Ѵ
ѫ
ǋ Ѵȹو
Ѫ
įا Á:رF¤ا µ© تįد�u©

157            (11) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

158                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

161              Áøuø�Ѭɷ¤ا ѬȬد�uȝا

Á�İt اİ©�uȝت Hѳȕѳɯور           161

162                 ѫѴɷªȝا

162             v�Lȝل اǽإ Á�÷Ll

163          
ً
�ø³�ø� Áøuø�Ѭɷ¤ا ѬȬد�uȝ6¦ ا

172            (12) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

173                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ173                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

177              Ѵɽ��Uȝا nѫȕا

177             Ѵɽ��Uȝا nѫȕا ¦ø©

179       Ѵɽ��Uȝا nѫȕت اįد�uȝ Á}¥�
ѫȤر ا×a¤ا

185             ѫѴʂªø��U© ازي×�

185             ѫѴʂªø��U© F©�u�

187            (13) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

188                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ188                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

191             (Á́÷���ȝا) ÁѳĲاѬɷȝا

191              ÁѳĲاѬɷȝاص ا×>

191            Áømѫȕا ÁѳĲاѬɷȝ6¦ ا

195            (14) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

195                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

ax2+bx+c=0
a<b c>d

ax+b = 0

بعد الانتهاء من هذا الباب يجب أن تكون قادراً على فهم: 

التعامل مع الاحداثيات الكارتيزية وتوقيع نقطة أو خط أو معادلة عليها، وأن تكون قادراً 

على حل معادلة خطية في مجهول أو مجول˾، وأن تعي جيداً القانون العام لمعادلة الدرجة الثانية،  

أن تكون مل˴ً ɬعادلة الخط المستقيم وحساب ميله وɱثيله في المحاور الكارتيزية، ثم تكون قادراً على  

فهم وحل المتراجحة الخطية. 





الفصل الأول 

الباب الثالث 
المعادلات 

والمتراجحات  
الخطية 

الاحداثيات الكارتيزية 



الاحداثيات الكارتيزيةالفصل الأول: 
 محتويات الفصل
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𝑃

𝑃(𝑥, 𝑦)𝑥𝑥𝑦𝑦𝑃(𝑥, 𝑦)

𝑥(𝑥 − 𝑎𝑥𝑖𝑠)𝑦

𝑦 − 𝑎𝑥𝑖𝑠) 

x

y

y

x
1 2 3 4 5-1-2-3-4-5

-1

-2

-3

-4

-5

1

2

3

4

5

                      

                        

0, 0x y 0, 0x y 

0, 0x y 0, 0x y 

II I

III IV

 , 

 ,   , 

 , 

 1 ,P x y 2 ,P x y

 3 ,P x y  4 ,P x y

 

(0,0)

 𝑥

𝑦

 𝑦

𝑥

Section (1):
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

𝐴(5,8), 𝐵 (−
5

2
, 3) , 𝐶(−5.8, −3), 𝐷(4.5, −1),

𝐸(5,0), 𝐹(0,5), 𝐺(−7,0), 𝐻(0, −9), 𝑂(0,0)

y

y

xx
1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

-1-2-3-4-5 -1

-2

-3

-4

-5
 2, 4

 4,2

 

(2, −4)

(−4,2)

y

y

xx

 ,S x y

 ,Q x y

 ,R x y 

 ,P x y

 

𝑃

𝑄

𝑅𝑆

 



x

y

y

x
1 2 3 4 5-1-2-3-4-10 -1

-2

-3

-4

-5

1

2

3

4

5

-5-6-7-8-9 6 7 8 9 10

6

7

8

9

10

-6

-7

-8

-9

-10

 5,8A

 0,5F5,3
2

B  
 

 5.8, 3C  

 4.5, 1D 

 5,0E 0,0O 7,0G 

 0, 9H 

 

𝐴(5,8)𝐵 (−
5

2
, 3)

𝐶(−5.8, −3)𝐷(4.5, −1)

𝐸(5,0)𝑥𝐹(0,5)

𝑦𝐺(−7,0)𝑥

𝐻(0, −9)𝑦𝑂(0,0)
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𝑥, 𝑦𝑥

𝑦



𝑦 = −1, 𝑥 = 3

x 1y
-4
-3
-2
-1
0
1
2
3
4

-1
-1
-1
-1
-1
-1
-1
-1
-1 

𝑦 = −1

3x y
3
3
3
3
3
3
3
3
3

-4
-3
-2
-1
0
1
2
3
4 

𝑥 = 3



y

y

xx
-1-2-5 -3-4

-1

-2

-3

-4

-5

1

2

3

4

5

1 2 3 4 5

1y

y

y

xx
-1-2-5 -3-4

-1

-2

-3

-4

-5

1

2

3

4

5

1 2 3 4 5

3x

 

𝑥

𝑦𝑥−1

𝑥 = 3

𝑦𝑥3

𝑦 = 𝑥 + 3

x 3y x 
-4
-3
-2
-1
0
1
2
3
4

-1
0
1
2
3
4
5
6
7 

𝑦 = 𝑥 + 3



y

y

x-1-2-5 -3-4
-1

-2

1

2

3

4

5

1 2 3 4 5

3y x 

x
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

𝑦 = 𝑥2 − 1

x 2 1y x 
-3
-2
-1
0
1
2
3

8
3
0
-1
0
3
8

𝑦 = 𝑥2 − 1



y

y

x-1-2-5 -3-4
-1

-2

-3

-4

-5

1

2

3

4

5

1 2 3 4 5

2 1y x 

x

6

7

8

9

10

 3,8 3,8

 1,0 1,0

 0, 1

 2,3 2,3

𝑃(𝑥1, 𝑦1)𝑄(𝑥2, 𝑦2)

𝑑(𝑃, 𝑄) = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2

 2 2,Q x y

 1 1,P x y

d

1x 2x

1y

2y

x

y

 2 1,C x y

𝑃𝐶𝑄𝐶

𝑑2 = |𝑥2 − 𝑥1|2 + |𝑦2 − 𝑦1|2

𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2
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

𝑃(−2,3), 𝑄(3, −7)



𝑑(𝑃, 𝑄) = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2

𝑑 = √(3 − (−2))
2

+ ((−7) − 3)
2

= √25 + 100 = √125 = 5√5 


𝑥1𝑄(5,5)5

y

y

xx
1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

-1-2-3-4-5

 5,5
6
7

8

9
10

1P

2P

𝑃𝑥 = 1

𝑃(1, 𝑦)5𝑄(5,5)

𝑑(𝑃, 𝑄) = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2

5 = √(5 − 1)2 + (5 − 𝑦)2

5 = √16 + (5 − 𝑦)2

25 = 16 + (5 − 𝑦)2

9 = (5 − 𝑦)2

± 3 = 5 − 𝑦

𝑦 = 2𝑦 = 8

𝑃1(1,2), 𝑃2(1,8)
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𝑃(𝑥1, 𝑦1)𝑄(𝑥2, 𝑦2)𝑀

𝑀 = (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
)

𝑃(−2, −4)𝑄(5, −1)𝑀

y

y

xx
1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

-1-2-3-4-5 -1

-2

-3

-4

-5

 5, 1Q 

 2, 4P  
 1.5, 2.5M 



𝑑(𝑃, 𝑄) = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2

= √(5 + 2)2 + (−1 + 4)2

= √49 + 9 = √58     

𝑀

𝑀 = (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
)

= (
5 − 2

2
,
−1 − 4

2
)

= (
3

2
,
−5

2
)

𝑎, 𝑏𝑦 = 𝑥

(𝑎, 𝑏)(𝑏, 𝑎)𝑎, 𝑏

y

y

xx

 ,a b

 ,b a

y
x


M



𝑀 = (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
)

(𝑎, 𝑏)(𝑏, 𝑎)

𝑀 = (
𝑎 + 𝑏

2
,
𝑏 + 𝑎

2
)

= (
𝑎 + 𝑏

2
,
𝑎 + 𝑏

2
)

𝑥𝑦

𝑦 = 𝑥𝑀𝑎, 𝑏
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𝐶(6,1)𝐴𝐵𝐵

𝐴𝐴(5,2)

𝐵(𝑥2, 𝑦2)

𝑀 = (
𝑥1 + 𝑥2

2
,
𝑦1 + 𝑦2

2
)

𝑀𝐶(6,1)𝐴(5,2) = 𝐴(𝑥1, 𝑥2)

𝐵(𝑥2, 𝑦2)

(6,1) = (
5 + 𝑥2

2
,
2 + 𝑦2

2
)

× 2

(12,2) = (5 + 𝑥2, 2 + 𝑦2)

12 = 5 + 𝑥2 ⇒ 𝑥2 = 7, 2 + 𝑦2 = 2 ⇒ 𝑦2 = 0

𝐵

𝐵(7,0)
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1

(105,772−) (أ)

a. b. c. 

(0,60)

a. 𝑥 b. 𝑦 c. 

(60,0)

a. 𝑥 b. 𝑦 c. 

(1,5), (6,17)

a. 12 b. 13 c. 10√5

(𝑎, 𝑏), (𝑏, 𝑎)

a. ±(𝑎 + 𝑏)√2 b. ±(𝑎 − 𝑏)√2 c. ±(𝑎 − 𝑏)

(7,10), (13,6)

a. (10,8) b. (8,10) c. (10,6)

(𝑎, 𝑏), (−𝑎, −𝑏)

a. (𝑎, −𝑏) b. c. (𝑏, −𝑎) 
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a. (−1, −4) b. (4,5)

c. ( 1, −5) d. (−2,5)

a. (−2,3), (1, −7) b. (1,4), (−1, −2)

c. (4, −5), (6,7) d. (−1, −3), (0,4)

e. (0,5), (0, −4) f. (−2, −3), (−3, −6)

a. (−2,3), (1, −4) b. (−1, −5), (1,5)

c. (3,1), (−1,3) d. (−6, −1), (2,3)

𝑥𝑦

a. 𝑦 = 𝑥2 − 9 b. 𝑦 = √𝑥 − 1

c. 𝑦 = 3𝑥 + 5 d. 𝑦 = 𝑥3 + 6

𝑥𝑦 = 0𝑥

𝑦𝑥 = 0𝑦

𝑥2(−1,1)

(𝑥, −𝑥)1

𝐴(−3,1), 𝐵(4,0), 𝐶(0, −3)





الفصل الثاني 

الباب الثالث 
المعادلات 

والمتراجحات  
الخطية 

حل المعادلات الخطية 



 حل المعادلات الخطية: الثانيالفصل 
 محتويات الفصل
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𝑥

𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 ,  𝑎 ≠ 0

𝑥 = −
𝑏

𝑎


𝑥

4𝑥 − 8 = 0

𝑥 = 2

4𝑥 − 8 = 4(2) − 8 = 0 

8=

4𝑥 = 8

𝑥4

𝑥 =
8

4
= 2

𝑦

−5𝑦 + 35 = 0

𝑦 = 7

−5𝑦 + 35 = −5(7) + 35 = 0


35=

−5𝑦 = −35

𝑦−5

𝑦 =
−35

−5
= 7

Section (2):
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𝑡

2𝑡 + 7 = −3

𝑡 = −5

2𝑡 + 7 =

2(−5) + 7 = −10 + 7

= −3

7=

2𝑡 = −3 − 7 = −10

𝑡2

𝑦 =
−10

2
= −5

𝑥

4𝑥 − 5 = 6𝑥 + 7

𝑥 = −6

4𝑥 − 5 = 4(−6) − 5 = −29

6𝑥 + 7 = 6(−6) + 7 = −29



−56𝑥

4𝑥 − 6𝑥 = 7 + 5

−2𝑥 = 12

𝑥−2

𝑥 =
12

−2
= −6



−6(3 − 𝑥) = −36

𝑥 = −3

−6(3 − 𝑥) = −6(3 − (−3))

= −6(3 + 3)
= −6 × 6
= −36

−6

(3 − 𝑥) = 6

3

−𝑥 = 6 − 3

𝑥 = −3
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

𝑥 + 3

2
=

1

3

𝑥 = −
7

3

𝑥 + 3

2
=

(−
7
3

) + 3

2
=

−7 + 9

6

=
2

6
=

1

3



3(𝑥 + 3) = 2(1)

3𝑥 + 9 = 2

3𝑥 = 2 − 9

3𝑥 = −7

𝑥 = −
7

3



𝑦 − 1

3
+

𝑦 + 4

2
= 0

𝑦 = −2

𝑦 − 1

3
+

𝑦 + 4

2
=

−2 − 1

3
+

−2 + 4

2
= −

3

3
+

2

2
= −1 + 1

= 0



2(𝑦 − 1)

3 × 2
+

3(𝑦 + 4)

2 × 3
=

2(𝑦 − 1)

6
+

3(𝑦 + 4)

6
= 0

2𝑦 − 2

6
+

3𝑦 + 12

6
= 0

2𝑦 − 2 + 3𝑦 + 12

6
=

5𝑦 + 10

6
= 0

5𝑦 + 10 = 0

5𝑦 = −10

𝑦 = −
10

5
𝑦 = −2
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

√𝑥 = 4

𝑥 = 16

√𝑥 = √16 = 4



(√𝑥)
2

= (4)2

𝑥 = 16



√𝑥 + 1 = 4

𝑥 = 15

√𝑥 + 1 = √15 + 1 = 4



(√𝑥 + 1)
2

= (4)2

𝑥 + 1 = 16

𝑥 = 16 − 1

𝑥 = 15



√2𝑦 − 1 + 2 = 5

𝑦 = 5

√2𝑦 − 1 + 2 = √10 − 1 + 2

= √9 + 2 
= 3 + 2 = 5

2

√2𝑦 − 1 = 5 − 2 = 3

(√2𝑦 − 1)
2

= (3)2

2𝑦 − 1 = 9

2𝑦 = 10

𝑦 = 5
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

√𝑥2 + 9 = 5

𝑥 = ±4

√𝑥2 + 9 = √(±4)2 + 9

= √16 + 9 

= √25 = 5



(√𝑥2 + 9)
2

= (5)2

𝑥2 + 9 = 25

𝑥2 = 16

𝑥

𝑥 = ±4



√𝑦 − 23 = 3

𝑦 = 29

√𝑦 − 23 = √29 − 2
3

 

= √27
3

 
= 3



(√𝑦 − 23 )
3

= (3)3

𝑦 − 2 = 27

𝑦 = 27 + 2

𝑦 = 29
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y

y

xx

             

               

1 1 1ax by c 

2 2 2a x b y c 

𝑎1

𝑎2

=
𝑏1

𝑏2

≠
𝑐1

𝑐2

y

y

xx

                     

1 1 1ax by c 

2 2 2a x b y c 

𝑎1

𝑎2

=
𝑏1

𝑏2

=
𝑐1

𝑐2

y

y

xx

             

               
1 1 1ax by c 

2 2 2a x b y c 

            

𝑎1

𝑎2

≠
𝑏1

𝑏2

𝑎1𝑥 + 𝑏1 𝑦 =  𝑐1

𝑎2𝑥 + 𝑏2 𝑦 =  𝑐2

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2

𝑎1

𝑎2
=  

𝑏1

𝑏2
 =

𝑐1

𝑐2

𝑎1

𝑎2
≠  

𝑏1

𝑏2

𝑥𝑦

𝑥

𝑦

𝑥𝑦

𝑥𝑦




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

8𝑥 + 10𝑦 + 6 = 0, 4𝑥 + 5𝑦 − 8 = 0

y

y

xx
1 2

1

2

-1-2

-1

-2 4 5 8 0x y  

8 10 6 0x y  



𝑎1 = 4, 𝑎2 = 8 ⇒
𝑎1

𝑎2
=

4

8
=

1

2

𝑏1 = 5, 𝑏2 = 10 ⇒
𝑏1

𝑏2
=

5

10
=

1

2

𝑐1 = 8, 𝑐2 -= 6      ⇒
𝑐1

𝑐2
=

−8

6
=

−4

3

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2



𝑥 − 𝑦 − 1 = 0, 3𝑥 − 3𝑦 − 3 = 0

y

y

xx
1 2

1

2

-1-2

-1

-2

1 0,
3 3 3 0

x y
x y
  

  



𝑎1

𝑎2
=

1

3
,

𝑏1

𝑏2
=

−1

−3
=

1

3
,

𝑐1

𝑐2
=

−1

−3
=

1

3

𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
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

7𝑥 + 8𝑦 + 7 = 0, (1)

5𝑥 + 4𝑦 − 1 = 0 (2)

y

y

xx
1 2

5 4 1 0x y  

7 8 7 0x y  

73,
2

  
 

𝑥, 𝑦

5𝑥 + 4𝑦 − 1 = 

5(3) + 4 (−
7

2
) − 1 =

15 − 14 − 1 =

= 0



𝑎1

𝑎2
=

7

5
,

𝑏1

𝑏2
=

8

4
= 2,

𝑐1

𝑐2
=

-7

1
= −7

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2

7𝑥 + 8𝑦 + 7 = 0

𝑥𝑦

7𝑥 = −8𝑦 − 7

𝑥 = −
8

7
𝑦 − 1 (3)

𝑥

5𝑥 + 4𝑦 − 1 = 0

5 (
−8

7
𝑦 − 1) + 4𝑦 − 1 = 0

−40

7
𝑦 − 5 + 4𝑦 − 1 = 0

−40𝑦 − 35 + 28𝑦 − 7 = 0

12𝑦 − 42 = 0

𝑦 = −
42

12
= −

21

6
= −

7

2

𝑥

𝑥 = −
8

7
𝑦 − 1

= −
8

7
(

−7

2
) − 1 = 3

(𝑥, 𝑦) = (3, −
7

2
)
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

𝑥 − 2𝑦 − 7 = 0, (1)

2𝑥 − 3𝑦 + 4 = 0 (2)

𝑥, 𝑦

x − 24 − 7 =
−29 − 2(−18) − 7 =

−29 + 36 − 7 =
−36 + 36 = 0



𝑏1

𝑏2
=

−2

−3
,

𝑐1

𝑐2
=

7

-4

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2

𝑥 = 2𝑦 + 7 (3)

𝑥

2(2𝑦 + 7) − 3𝑦 + 4 = 0

4𝑦 + 14 − 3𝑦 + 4 = 0

𝑦 + 18 = 0

𝑦 = −18

𝑥

𝑥 = 2(−18) + 7

= −36 + 7

= −29

(𝑥, 𝑦) = (−29, −18)



(1)−𝑥 − 2𝑦 = - 8, 
𝑥 + 3𝑦 = 10 (2)



,
𝑏1

𝑏2
=

-2
3

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2

𝑥 𝑥

a 11
=a 22  

, 

a -11
=a 12

 أوجد حل المعادلتین
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𝑥, 𝑦

−𝑥 − 24 = −4 − 2(2) 
= −4 − 4 
= −8

−2𝑦 + 3𝑦 = −8 + 10

𝑦 = 2

𝑦

𝑥 + 3(2) = 10

𝑥 = 10 − 6

𝑥 = 4

(4,2)



3𝑥 + 2𝑦 = 1, (1)

7𝑥 − 2𝑦 = 9 (2)

𝑥, 𝑦

7𝑥 − 24 = 7(1) − 2(−1)
= 7 + 2
= 9



,
𝑏1

𝑏2
=

2

−2
= −1

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2

𝑦

3𝑥 + 7𝑥 = 1 + 9

10𝑥 = 10

𝑥 = 1

𝑥

3(1) + 2𝑦 = 1

2𝑦 = 1 − 3

2𝑦 = −2

𝑦 = −1

(1, −1)

𝑥, 𝑦

2𝑥 + 3𝑦 = 4, (1)

𝑥 − 2𝑦 = 2 (2)

a 31
=a 72
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𝑥, 𝑦

𝑥 − 24 = 2 − 2(0)
= 2



𝑎1

𝑎2
=

2

1
= 2,

𝑏1

𝑏2
=

3

−2

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2

× 2

2𝑥 + 3𝑦 = 4, (1)

2𝑥 − 4𝑦 = 4 (3)

3𝑦 − (−4𝑦) = 4 − (4)

3𝑦 + 4𝑦 = 0 
𝑦 = 0

(𝑥, 𝑦) = (2,0)


𝑥, 𝑦

4𝑥 + 𝑦 = −5, (1)

+𝑥 2𝑦 = 4 (2)



𝑎1

𝑎2
=

4

1
= 4,

𝑏1

𝑏2
=

1

2

𝑎1

𝑎2
≠

𝑏1

𝑏2

𝑦

× 2

8𝑥 + 2𝑦 = −10, (3)

𝑥 + 2𝑦 = 4 (2)

 ا 

: نجد ان (1) بالتعویض في المعادلة
2x +3 (0) = 4           فان    x = 2
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𝑥, 𝑦

𝑥 + 2𝑦 = −2 + 2(3)

= −2 + 6

= 4

8𝑥 − 𝑥 = −10 − 4

7𝑥 = −14

𝑥 = −2

𝑥

4(−2) + 𝑦 = −5

−8 + 𝑦 = −5

𝑦 = −5 + 8

𝑦 = 3

(𝑥, 𝑦) = (−2,3)
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1

2𝑥 (أ) + 7 = 1𝑥 =

a. 5 b. −3 c. 4

2𝑥 − 1 = 3𝑥 − 3𝑥 =

a. 2 b. 7 c. −3

𝑥 + 𝑦 = −4𝑥 − 𝑦 = 2𝑥, 𝑦

a. 𝑥 = −1, 𝑦 = 3 b. 𝑥 = 1, 𝑦 = −3 c. 𝑥 -= 1, 𝑦 = −3

3𝑥 − 4𝑦 = 3𝑥 + 𝑦 = 1𝑥, 𝑦

a. 𝑥  = 1, 𝑦 = 0 b. 𝑥 = 1, 𝑦 = −3 c. 𝑥 = 0, 𝑦 = −1

3𝑥 + 𝑦 = 35𝑥 − 𝑦 = 13𝑥, 𝑦

a. 𝑥 = −2, 𝑦  = 3 b. 𝑥 = 2, 𝑦 = −3 c. 𝑥 = −2, 𝑦 = −3

√𝑥 + 3 = 2𝑥

a. 𝑥 = 1 b. 𝑥 = −1 c. 𝑥 = 7

2𝑥−1

4
+

1

3
= 0 𝑥

a. 𝑥 =
1

6
b. 𝑥 = 6 c. 𝑥 =

−1

6
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7𝑥 + 35 = 0 −3𝑡 + 21 = 0

 3𝑡 + 5 = 14 3𝑥 − 7 = 2𝑥 + 1

 −5(2 − 𝑦) = 15 𝑥−1

3
=

1

2

√𝑥 = 5 √𝑥 + 1 = 3

√𝑥 − 1
3

= 3 √2𝑥 + 3 = 4

𝑥, 𝑦

a. 𝑥 + 2𝑦 = 8

−𝑥 − 3𝑦 = −13 

b. 3𝑥 + 3𝑦 + 7 = 0

4𝑥 + 6𝑦 + 9 = 0

c. 3𝑥 + 𝑦 − 3 = 0

5𝑥 − 𝑦 − 13 = 0 
d. 2𝑥 + 5𝑦 = −21

7𝑥 − 3𝑦 = −12

e. 3𝑥 + 4𝑦 = 11

4𝑥 + 3𝑦 = 3

f. 3𝑥 + 4𝑦 + 7 = 20

−2𝑥 + 3𝑦 = −13

g. 3𝑥 + 2𝑦 = 3

2𝑥 − 4𝑦 = 2

h. 𝑥 − 10𝑦 = −2

𝑥 − 4𝑦 = 1 



الفصل الثالث الفصل الثالث 

الباب الثالث الباب الثالث 
المعادلات 

والمتراجحات  
الخطية 

المعادلات 
والمتراجحات  
الخطية 

حل المعادلة التربيعية حل المعادلة التربيعية 



حل المعادلة التربيعية: الثالث الفصل
 محتويات الفصل
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y

y

xx

𝑦 = 𝑎𝑥2 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

𝑥𝑎, 𝑏, 𝑐

𝑎 ≠ 0𝑥

𝑥1, 𝑥2

𝑥1, 𝑥2 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

𝑥1, 𝑥2

𝑥1, 𝑥2

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

𝑥1 + 𝑥2 = −
𝑏

𝑎
, 𝑥1 ∙ 𝑥2 =

𝑐

𝑎

𝑥𝑥2

𝑥2

Section (3):
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𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

𝑎, 𝑏, 𝑐𝑎 ≠ 0∆

∆   =    𝑏 2  − 4𝑎𝑐

(∆> 𝟎)

𝑥1 =
−𝑏 − √∆

2𝑎
, 𝑥2 =

−𝑏 + √∆

2𝑎

(∆= 𝟎)

𝑥1 = 𝑥2 = −
𝑏

2𝑎

(∆< 𝟎)

𝑥2 + 2ℎ𝑥 + ℎ2 = (𝑥 + ℎ)2

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

𝑎𝑎 ≠ 0

𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= 0


𝑐

𝑎

𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 = −

𝑐

𝑎

(
𝑏

2𝑎
)

2

𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 + (

𝑏

2𝑎
)

2

= −
𝑐

𝑎
+ (

𝑏

2𝑎
)

2
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(2𝑎)2

= −
𝑐

𝑎
+ (

𝑏

2𝑎
)

2

=
−4𝑎𝑐 + 𝑏2

(2𝑎)2

=
𝑏2 − 4𝑎𝑐

(2𝑎)2



(𝑥 +
𝑏

2𝑎
)

2

= −
𝑐

𝑎
+ (

𝑏

2𝑎
)

2



𝑥1, 𝑥2 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎



y

y

xx
2

1

2

-1

-1

-2

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 3

𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0



𝑎, 𝑏, 𝑐

𝑎 < 0

𝑎 > 0

𝑥

𝑥

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 2 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 1)

𝑥𝑥 = −1𝑥 = 2

𝑥2 − 𝑥 − 2 = 0

𝑥1, 𝑥2 = −1,2
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

𝑥2 + 4𝑥 − 5 = 0

𝑥 = 1

𝑥2 + 4𝑥 − 5

= (1)2 + 4(1) − 5

= 1 + 4 − 5

= 0

𝑥 = −5

𝑥2 + 4𝑥 − 5

= (−5)2 + 4(−5) − 5

= 25 − 20 − 5

= 0



𝑥2𝑎 = 1

𝑥2 + 4𝑥 = 5

(
𝑏

2𝑎
)

2

(
𝑏

2𝑎
)

2

= (
4

2 × 1
)

2

= 4

4

𝑥2 + 4𝑥 + 4 = 5 + 4 = 9

(3)2

(𝑥 + 2)2 = 32

𝑥 + 2 = ±3

𝑥1 = 3 − 2 = 1, 𝑥2 = −3 − 2 = −5

𝑎1 = 1 , 𝑏 = 4 , 𝑐 = −5

𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 16 − 4(−5)

= 16 + 20 = 36 > 0

𝑥1, 𝑥2 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

𝑥1 =
−4 + √36

2
=

−4 + 6

2
=

2

2
= 1

𝑥2 =
−4 − √36

2
=

−4 − 6

2
=

−10

2
= −5

𝑥1 + 𝑥2 = 1 − 5 = −4 = −
𝑏

𝑎

𝑥1𝑥2 = (1)(−5) =
𝑐

𝑎
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

3𝑥2 − 7𝑥 + 2 = 0

𝑥 = 2

3𝑥2 − 7𝑥 + 2

= 3(2)2 − 7(2) + 2

= 12 − 14 + 2

= 0

𝑥 =
1

3

3𝑥2 − 7𝑥 + 2

= 3 (
1

3
)

2

− 7 (
1

3
) + 2

=
1

3
−

7

3
+ 2 = −

6

3
+ 2

= 0

𝑎 = 3  , 𝑏 = −7 , 𝑐 = 2

𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 49 − 4(3)(2) = 49 − 24 = 25 > 0

𝑥1, 𝑥2 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

𝑥1 =
+7 + √25

6
=

7 + 5

6
=

12

6
= 2

𝑥2 =
−7 − √25

6
=

7 − 5

6
=

2

6
=

1

3

𝑥1 + 𝑥2 = 2 +
1

3
=

7

3
= −

𝑏

𝑎
,

𝑥1𝑥2 = (2) (
1

3
) =

2

3
=

𝑐

𝑎



𝑥2 − 4𝑥 + 4 = 0

𝑥 = 2

𝑥2 − 4𝑥 + 4

= (2)2 − 4(2) + 4

= 4 − 8 + 4

= 0



𝑥2 − 4𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)2 = 0

𝑥1 = 𝑥2 = 2

𝑎 = 1 , 𝑏 = −4 , 𝑐 = 4

𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 16 − 4(1)(4) = 16 − 16 = 0

𝑥1 = 𝑥2 =
−𝑏

2𝑎
= −

(−4)

2 × 1
=

4

2
= 2
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

𝑥2 − 3𝑥 + 5 = 0

𝑎 = 1 , 𝑏 = −3 , 𝑐 = 5

𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 9 − (4)(5) = 9 − 20 = −11 < 0



𝑥2 − 5𝑥 = 0



𝑥2 − 5𝑥 = 𝑥(𝑥 − 5) = 0

𝑥1, 𝑥2 = 0,5



𝑥2 + 5𝑥 − 6 = 0

x   +   6

x   -   1

6x

5x

-x

+× 6x x

1

𝑥 = −6

𝑥2 + 5𝑥 − 6

= (−6)2 + 5(−6) − 6
= 36 − 30 − 6
= 0 



𝑥2 + 5𝑥 − 6 = (𝑥 + 6)(𝑥 − 1) = 0

+𝑥 6 = 0 ⟹ 𝑥 = −6
𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 1

𝑥 = 1  , 𝑥 = −6



𝑥2 − 9 = 0
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𝑥2 − 9 = (±3)2 − 9

= 9 − 9

= 0



𝑥2 − 9 = (𝑥 − 3)(𝑥 + 3) = 0

𝑥 = −3  , 𝑥 = 3



8𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0

4x  +  3

2x  -   1

6x

2x

-4x

+× 6 4x x



(4𝑥 + 3)(2𝑥 − 1) = 0

4𝑥 + 3 = 0 ⟹ 𝑥 = −
3

4

2𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 =
1

2

𝑥1, 𝑥2 = −
3

4
,
1

2



𝑥 + 2

2𝑥
=

𝑥 − 4

3

𝑥 = −
1

2

𝑥 + 2

2𝑥
=

(−
1
2

) + 2

2 (−
1
2

)
=

−1 + 4

−2

= −
3

2

𝑥 − 4

3
=

(−
1
2

) − 4

3
=

−1 − 8

6

= −
9

6
= −

3

2



3(𝑥 + 2) = 2𝑥(𝑥 − 4)

3𝑥 + 6 = 2𝑥2 − 8𝑥

2𝑥2 − 11𝑥 − 6 = 0

(2 +𝑥 1)(𝑥 − 6) = 0

2𝑥 + 1 = 0 ⟹ 𝑥 = −
1

2
𝑥 − 6 = 0 ⟹ 𝑥 = 6

𝑥 = 6  , 𝑥 = −
1

2
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

𝑥 − 1

2
−

3

𝑥
= 0

𝑥 = 3

𝑥 − 1

2
−

3

𝑥
=

3 − 1

2
−

3

3

= 1 − 1 = 0

𝑥 = −2

𝑥 − 1

2
−

3

𝑥
=

−2 − 1

2
−

3

−2

= −
3

6
+

3

2
= 0



𝑥 − 1

2
−

3

𝑥
= 0 ⟹  

𝑥 − 1

2
=

3

𝑥
= 0

𝑥2 − 𝑥 = 6 ⟹ 𝑥2 − 𝑥 − 6 = 0

(𝑥 − 3)(𝑥 + 2) = 0

𝑥 − 3 = 0 ⟹ 𝑥 = 3

𝑥 + 2 = 0 ⟹ 𝑥 = −2

𝑥 = −2  , 𝑥 = 3



−2𝑥

3
−

𝑥2 − 5

6
= 0

𝑥 = 1

−2𝑥

3
−

𝑥2 − 5

6
=

−2

3
−

1 − 5

6

= −
2

3
+

2

3
= 0

𝑥 = −5

−2𝑥

3
−

𝑥2 − 5

6

=
−2(−5)

3
−

(−5)2 − 5

6

=
10

3
−

20

6
=

10

3
−

10

3
= 0

× 6

6 (
−2𝑥

3
) − 6 (

𝑥2 − 5

6
) = 0

−4𝑥 − (𝑥2 − 5) = 0 ⟹ 𝑥2 + 4𝑥 − 5 = 0

(𝑥 + 5)(𝑥 − 1) = 0

𝑥 + 5 = 0 ⟹ 𝑥 = −5

𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 1

𝑥 = −5  , 𝑥 = 1



√𝑥 + 3 = 𝑥 − 3
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𝑥 = 1

√𝑥 + 3 = √1 + 3 = ±2

(𝑥 − 3) = (1 − 3) = −2

√𝑥 + 3 = √6 + 3 = ±3

𝑥 − 3 = 6 − 3 = 3



=

(√𝑥 + 3)
2

= (𝑥 − 3)2

𝑥 + 3 = 𝑥2 − 6𝑥 + 9

𝑥2 − 7𝑥 + 6 = 0

(𝑥 − 6)(𝑥 − 1) = 0

𝑥

𝑥 − 6 = 0 ⟹ 𝑥 = 6

𝑥 − 1 = 0 ⟹ 𝑥 = 1



√𝑥2 − 2𝑥
3

= 2

𝑥 = 1

√(−2)2 − 2(−2)
3

= √4 + 4
3

= √8
3

= 2

𝑥 = 4

√(4)2 − 2(4)
3

= √16 − 8
3

= √8
3

= 2



𝑥2 − 2𝑥 = (2)3 = 8

𝑥2 − 2𝑥 − 8 = 0
(𝑥 − 4)(𝑥 + 2) = 0

𝑥 − 4 = 0 ⟹ 𝑥 = 4

𝑥 + 2 = 2 ⟹ 𝑥 = −2

𝑥 = −2 , 𝑥 = 4



𝑥2 + 𝑥 − 1 = 0
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𝑥 =
−1+√5

2

𝑥2 + 𝑥 − 1

= (
−1 + √5

2
)

2

+ (
−1 + √5

2
) − 1

=
1 − 2√5 + 5

4
+

−1 + √5

2
− 1

=
6 − 2√5

4
+

−2 + 2√5

4
− 1

=
6 − 2√5 − 2 + 2√5

4
− 1

=
4

4
− 1 = 0



𝑎 = 1, 𝑏 = 1, 𝑐 = −1

∆  =  

𝑥1, 𝑥2 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

𝑥1 =
−1 + √5

2
,

𝑥2 =
−1 − √5

2

𝑥2 − 9 = 0

𝑥 = 3

𝑥2 − 9 = (3)2 − 9

= 9 − 9 = 0



y

y

xx
 3,0 3,0

 0, 9

𝑦 = 𝑥2 − 9

𝑥(−3,0), (3,0)𝑦

(0, −9)

𝑥

𝑥1, 𝑥2 = 3, −3

 2
− 4𝑎𝑐 = 1 − 4 1)(-1)=1+4=5(𝑏 > 0
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𝑥2 − 𝑥 − 6 = 0

𝑥 = 3

𝑥2 − 𝑥 − 6 = (3)2 − 3 − 6

= 9 − 9 = 0



y

y

xx  3,0 2,0

 0, 6

𝑥(3,0), (−2,0)𝑥

𝑦(0, −6)

𝑥

𝑥1, 𝑥2 = 3, −2

𝑏

𝑥2 − 𝑏𝑥 + 7 = 0

𝑥 = 7

𝑥2 − 8𝑥 + 7 = (7)2 − 8(7) + 7
= 49 − 56 + 7
= 56 − 56 = 0

1𝑥 = 1

(1)2 − 𝑏(1) + 7 = 0

𝑏

𝑏 = 1 + 7 = 8

𝑥2 − 8𝑥 + 7 = 0

(𝑥 − 1)(𝑥 − 7) = 0

𝑥 = 7
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𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

a. b. 

𝑏2 − 4𝑎𝑐

a. b. 

𝑏2 − 4𝑎𝑐 > 0

a. b. 

𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0𝑥

a. (1,3) b. (3, −1) c. (−3,1)

𝑥2

3
=

5𝑥−6

3
𝑥

a. (2,3) b. (2, −3) c. (−2, −3)

√𝑥 + 5 = 𝑥 + 3𝑥 

a. 1,4 b. (−1, −4) c. (1, −4)

𝑏 = 𝑐 = 0𝑥

a. 0 b. 1 c. −1

𝑥2 + 8𝑥 = 0 𝑥

a. (0,8) b. (1, −8) c. (0, −8)
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𝑥2 + 3𝑥 + 2 = 0 𝑥2 − 2𝑥 − 3 = 0

𝑥2 − 2𝑥 + 1 = 0 −6𝑥 − 𝑥2 = 0

3𝑥2 + 5𝑥 − 2 = 0 𝑥2 + 3𝑥 − 10 = 0

𝑥2 + 𝑥 − 12 = 0
𝑥 − 1

3
=

4

𝑥

𝑥 − 1

2
+

𝑥2 + 𝑥

3
= 0 √2𝑥 − 9 = 𝑥 − 4

√𝑥3 − 3𝑥 = 2 𝑥(𝑥 + 4) = 5

𝑥2 − 5𝑥 + 6 = 0 2𝑥2 + 11𝑥 − 21 = 0

3𝑥2 + 5𝑥 − 1 = 0 𝑥2 + 2𝑥 = 0

𝑥2 − 4 = 0 𝑥2 + 6𝑥 + 9 = 0

𝑥2 − 𝑥 − 20 = 0 3(𝑥2 − 𝑥) = 8𝑥 + 4

𝑥(𝑥 + 1) + 1 = −2 𝑥2 − 40 = 9

√𝑥 + 5 = (𝑥 − 1) 𝑥(3𝑥 − 7) = −1

𝑥2 − 10𝑥 = 25 2𝑥2 + 6𝑥 = 0

𝑥2 + 9 = 7𝑥 − 1 𝑥2 + 9𝑥 − 20 = 0





الفصل الرابع 

الباب الثالث 
المعادلات 

والمتراجحات  
الخطية 

معادلة الخط المستقيم  



 معادلة الخط المستقيم: الرابعالفصل 
 محتويات الفصل
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𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0

𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅𝑎 ≠ 0𝑏 ≠ 0

y

y

xx

0

ax
by

c







𝜃𝑥

(𝑥1, 𝑦1)(𝑥2, 𝑦2)𝑚

𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0

𝑚

𝑚 = −
 𝑥 

𝑦 
= −

𝑎

𝑏
 , 𝑏 ≠ 0

Section (4):
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(−2,4)(7, −5)



(𝑥1, 𝑦1) = (−2,4), (𝑥2, 𝑦2) = (7, −5)

𝑚 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

(−5) − (4)

(7) − (−2)
=

−9

9
= −1

𝑥−1135°𝑥



−7𝑥 + 8𝑦 + 3 = 0



𝑎 = −7, 𝑏 = 8, 𝑐 = 3

𝑚 = −
𝑎

𝑏
= −

(−7)

8
=

7

8

 
𝑥

 
𝑦

𝑦 =
1

2
𝑥 − 5

−
1

2
𝑥 + 𝑦 + 5 = 0

𝑎 = −
1

2
, 𝑏 = 1, 𝑐 = 5

𝑚 = −
𝑎

𝑏
= −

(−
1
2)

(1)
=

1

2

𝑥𝑦 = 0
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y

y

xx
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

1 5
2

y x 

-1

-2

-3

-4

-5

                    x

 
 
 
 
 
  
  

  
  

  
 
 
 
  

 
y

 10,0

 0, 5

0 =
1

2
𝑥 − 5 ⇒ 𝑥 = 10

𝑥(10,0)𝑦

𝑥 = 0

𝑦 = −5

𝑦(0, −5)

(10,0)(0, −5)

𝑚(𝑥1, 𝑦1)

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)

(𝑥1, 𝑦1)(𝑥2, 𝑦2)

𝑦 − 𝑦1

𝑥 − 𝑥1
=

𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
= 𝑚

𝒚

𝑚𝑦(0, 𝑐)

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐

𝑐𝑦

𝒙𝒚

𝑥(𝑎, 0)𝑦(0, 𝑏)

𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1

𝑎𝑥𝑏𝑦
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(−2,1)−
4

5

y

y

xx
5 4 3 0y x  

(𝑥1, 𝑦1) = (−2,1)

𝑚 = −
4

5

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)

𝑦 − 1 = −
4

5
(𝑥 − (−2))

5𝑦 − 5 = −4𝑥 − 8

4𝑥 + 5𝑦 + 3 = 0

(3,8), (2,5)

y

y

xx

3 1 0x y  

 3,8

 2,5



𝑦 − 𝑦1

𝑥 − 𝑥1
=

𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
= 𝑚

(𝑥1, 𝑦1) = (2,5)(𝑥2, 𝑦2) = (3,8)

𝑦 − 5

𝑥 − 2
=

8 − 5

3 − 2
= 3

𝑦 − 5 = 3𝑥 − 6

3𝑥 − 𝑦 − 1 = 0

(−2,4), (3, −1)

y

y

xx

2 0x y  

 2,4

 3, 1



𝑦 − 𝑦1

𝑥 − 𝑥1
=

𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
= 𝑚

(𝑥1, 𝑦1) = (3, −1)(𝑥2, 𝑦2) = (−2,4)

𝑦 + 1

𝑥 − 3
=

4 + 1

−2 − 3
=

5

−5
= −1
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𝑦 + 1 = −𝑥 + 3

𝑥 + 𝑦 − 2 = 0

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)

𝑚 = −1(3, −1)

𝑦 + 1 = −1(𝑥 − 3)

𝑥 + 𝑦 − 2 = 0

(−3,5)

y

y

xx

5 3 0x y 

 3,5

 0,0

(0,0)(−3,5)

𝑦 − 𝑦1

𝑥 − 𝑥1
=

𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
= 𝑚

𝑦 − 0

𝑥 − 0
=

5 − 0

−3 − 0

5𝑥 + 3𝑦 = 0

1

2
−3𝑦

y

y

xx
 6,0

 0, 3

2 6 0x y  

𝑚 =
1

2
𝑦𝑐 = −3

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐

𝑚, 𝑐

𝑦 =
1

2
𝑥 − 3

𝑥 − 2𝑦 − 6 = 0
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1

3
2𝑦

𝑚, 𝑐

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐

𝑦 =
1

3
𝑥 + 2

𝑥 − 3𝑦 + 6 = 0

𝑐

𝑦

𝑐

𝑦

−51𝑦

y

y

xx

 0, 1

1,0
5

  
 

5 1 0x y  

𝑚 = −5𝑦

𝑐 = −1

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐

𝑚 = −5𝑐 = −1

𝑦 = −5𝑥 − 1

5𝑥 + 𝑦 + 1 = 0

𝑥3

𝑦2

y

y

xx
 3,0

 0, 2

2 3 6 0x y  

𝑥𝑦

𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1

𝑎 = 3𝑥𝑏 = −2

𝑦𝑎, 𝑏

𝑥

3
+

𝑦

(−2)
= 1

× 6

2𝑥 − 3𝑦 = 6

2𝑥 − 3𝑦 − 6 = 0
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𝑦

(1) 𝑦 = −
1

5
𝑥 + 6

(2) 3𝑥 = 𝑦 − 20

(3) 2𝑦 = 4𝑥 − 3

y

y

xx
 30,0

 0,6

1 6
5

y x 

y

y

xx

3,0
2

  
 

3,0
4
 
 
 

2 4 3y x 

𝑦

𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑐

𝑦 = −
1

5
𝑥 + 6

𝑚 = −
1

5

𝑦𝑐 = 6𝑦

3𝑥 = 𝑦 − 20 ⇒ 𝑦 = 3𝑥 + 20

𝑚 = 3𝑦𝑐 = 20

𝑦

2𝑦 = 4𝑥 − 3 ⇒ 𝑦 = 2𝑥 −
3

2

𝑚 = 2𝑦𝑐 = −
3

2

𝑦

4𝑥 + 3𝑦 = 12

y

y

xx

 0,4

 3,0

4 3 12x y 



𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1

12

4𝑥

12
+

3𝑦

12
=

12

12
⇒  

𝑥

3
+

𝑦

4
= 1

𝑎 = 3, 𝑏 = 4

𝑥𝑎 = 3𝑦𝑏 = 4



184 

y

y

xx

2y

4y

𝑦 = 2

𝑥𝑦

𝑦 = −4𝑥

𝑦

y

y

xx

4x 5x

𝑦 = 5

𝑦𝑥

𝑥 = −4𝑦

𝑥

y

y

x

0ax by 

𝒙

𝑦 = 𝑦1

𝑦 = 0

y

y

xx

1 1, 0y y y 

1 1, 0y y y 

0y

𝒚

𝑥 = 𝑥1

𝑥 = 0

y

y

xx

1 1, 0x x x 

0x

1 1, 0x x x 

𝑎𝑥 − 𝑏𝑦 = 0

𝑎/𝑏
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(−3, −4)𝑥

y

y

xx

4y 3, 4 

𝑥

𝑦 = 𝑦1

(𝑥1, 𝑦1) = (−3, −4)

𝑦 = −4

𝑦 = −4

𝐿1, 𝐿2𝑚1𝑚2

𝑚1  =   𝑚2

𝐿1, 𝐿2𝑚1𝑚2

−1

𝑚1𝑚2 = −1

𝑚1 = −
1

𝑚2

(−1,2)

𝑥 − 4𝑦 + 5 = 0

y

y

xx
1 2 3 4 5

1

2

3

4

5

-1-2-3-4-5 -1

-2

-3

-4

-5

 5,0

 0, 2

4 5 0x y  

4 2 0x y  

 1,2

        
       


𝑚2

𝑚2 = −
𝑎

𝑏
= −

1

−4
=

1

4
−1

𝑚1𝑚2 = −1 ⇒    𝑚1 (
1

4
) = −1

𝑚1 = −4

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)

𝑚1 = −4(𝑥1, 𝑦1) = (−1,2)
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𝑦 − 2 = −4(𝑥 − (−1))

𝑦 − 2 = −4𝑥 − 4

4𝑥 + 𝑦 + 2 = 0

(2,5)𝑦 − 2𝑥 + 1 = 0

y

y

xx
1 2

1

2

-1-2

-1

-2

 0, 1

2 1 0y x  

2 1 0x y  

        
       

        
       

 0,1

𝑚1𝑚2

𝑚2 = −
𝑎

𝑏
= −

(−2)

1
= 2

𝑚1 = 𝑚2 = 2

𝑦 − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1)

𝑚1 = 2(𝑥1, 𝑦1) = (2,5)

𝑦 − 5 = 2(𝑥 − 2)

𝑦 − 5 = 2𝑥 − 4

2𝑥 − 𝑦 + 1 = 0

3𝑥 − 4𝑦 − 1 = 03

𝑦

y

y

xx
1 2

1

2

-1-2

-1

-2

3 4 1 0x y  

3 4 12 0x y  

        
       

        
        0,3


𝑚1𝑚2

𝑚2 = −
𝑎

𝑏
= −

3

(−4)
=

3

4

𝑚1 = 𝑚2 =
3

4
𝑦𝑐 = 3

𝑦 = 𝑚1𝑥 + 𝑐

𝑚1 =
3

4
𝑐 = 3

𝑦 =
3

4
𝑥 + 3 ⟹    3𝑥 − 4𝑦 + 12 = 0



187 

1  

𝑎𝑥 (أ) + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0

a. 𝑚 = −
𝑏

𝑎
 b. 𝑚 = −

𝑎

𝑏
 c. 𝑚 =

𝑎

𝑏
 

 𝑥

a. 𝑚 = 0 b. 𝑚 = 1 c.  

 
1

4
3𝑦

a. 3𝑥 + 4𝑦 = 0 b. 4𝑦 − 𝑥 12− = 0 c. 4𝑦 − 𝑥 = 0 

 𝑚1𝑚2

a. 𝑚1 = 𝑚2 b. 𝑚1𝑚2 = −1 c. 𝑚1 = −𝑚2 

 𝑚1𝑚2 

a. 𝑚1𝑚2 = −2 b. 𝑚1𝑚2 = −1 c. 𝑚1𝑚2 = 0 

 (5,3)𝑦 = 2𝑥 + 5

a. 𝑦 2= 𝑥 + 7 b. 𝑦 = 2 -𝑥 7 c. 2𝑦 = 𝑥 + 7 

 (5,3)𝑦 = 2𝑥 + 5

a. 2𝑦 + 𝑥 = 11 b. 2𝑦 − 𝑥 = 11 c. 2𝑥 + 𝑦 = 11 
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 (7,10), (1,4)

 2𝑥 + 4𝑦 + 4 = 0

 
1

3
−2𝑦

 
1

4
3𝑦

 2𝑥 + 4𝑦 = 20𝑦

 (−2,4)
1

2

 (4,3), (−2,8)

 2𝑥 − 3𝑦 = 6

 (3, −4)2𝑥 + 3𝑦 + 7 = 0

 3𝑥 − 4𝑦 − 9 = 0(1,2)

 (0,5)4𝑥 − 𝑦 = 8

 𝑥 − 𝑦 + 7 = 0

 (𝑎, 𝑏), (𝑏, 𝑎)

 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐴(2,1)𝐶(1,3)

𝐶𝐵, 𝐴𝐵, 𝐴𝐶



الفصل الخامس 

الباب الثالث 
المعادلات 

والمتراجحات  
الخطية 

المتراجحات الخطية  



 المتراجحات الخطية: الخامسالفصل 
 محتويات الفصل
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𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅𝑎 ≠ 𝑏𝑎𝑏𝑎 < 𝑏𝑎

𝑏𝑎 > 𝑏

 

a b

a b

 

b a
a b

𝑎, 𝑏, 𝑐, ∈ 𝑅𝑎 < 𝑏

(1) 𝑎 + 𝑐 < 𝑏 + 𝑐,
(2) 𝑎 − 𝑐 < 𝑏 − 𝑐,

(3)
1

𝑎
>
1

𝑏
,

𝑐 > 0

(4) 𝑎𝑐 < 𝑏𝑐,

(5)
𝑎

𝑐
<
𝑏

𝑐
𝑐 < 0

(6) 𝑎𝑐 > 𝑏𝑐,

(7)
𝑎

𝑐
>
𝑏

𝑐

Section (5):
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

2𝑥 + 7 < 11

7

2𝑥 + 7 − 7 < 11 − 7

2𝑥 < 11 − 7

2𝑥 < 4

2

2𝑥

2
<
4

2
𝑥 < 2

2

𝑠 = {𝑥: 𝑥 < 2}

𝑠 = (−∞, 2)

1 2 3 4 501-2-3

 



4𝑥 − 5 ≥ 𝑥 + 10



4𝑥 − 5 ≥ 𝑥 + 10

4𝑥 − 𝑥 ≥ 10 + 5

3𝑥 ≥ 15

3

3𝑥 ≥ 15
3𝑥

3
≥
15

3
𝑥 ≥ 5

𝑠 = {𝑥: 𝑥 ≥ 5}

𝑠 = [5,∞)

6 7 8 9 105432

 
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

8𝑥 + 4 ≤ 5𝑥 + 16   



8𝑥 + 4 ≤ 5𝑥 + 16

8𝑥 − 5𝑥 ≤ 16 − 4

3𝑥 ≤ 12

𝑥3

3𝑥

3
≤
12

3
𝑥 ≤ 4

𝑠 = {𝑥: 𝑥 ≤ 4}

𝑠 = (−∞, 4]

3 4 5 6 7210-1

 

 

|𝑥| = {
𝑥 𝑥 ≥ 0
−𝑥 𝑥 < 0

𝑠 = [𝑥, −𝑥]

|𝑥| < 𝑎

−𝑎 < 𝑥 < 𝑎

𝑠 = {𝑥:−𝑎 < 𝑥 < 𝑎}

 
a a



|3𝑥 − 15| < 3

 


|3𝑥 − 15| < 3

−3 < 3𝑥 − 15 < 3

15

−3 < 3𝑥 − 15 < 3

−3 + 15 < 3𝑥 − 15 + 15 < 3 + 15

12 < 3𝑥 < 18

𝑥3

12

3
<
3𝑥

3
<
18

3
4 < 𝑥 < 6
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46

𝑠 = {𝑥: 4 < 𝑥 < 6}

𝑠 = (4,6)

5 643

 

 



|𝑥 − 1| ≤ 5



|𝑥 − 1| ≤ 5

−5 ≤ 𝑥 − 1 ≤ +5

1

−5 + 1 ≤ 𝑥 − 1 + 1 ≤ 5 + 1

−4 ≤ 𝑥 ≤ 6

𝑠 = [−4,6]

𝑠 = {𝑥:−4 ≤ 𝑥 ≤ 6}

4 80-4

 
-6 -2 2 6 10 
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 𝑚 < 𝑛 

a. 𝑚 + 5 < 𝑛 + 5 b. 𝑚 + 5 > 𝑛 + 5 

 −6𝑥 + 13 < 37

a. 𝑥 > −4 b. 𝑥 < −4 

 2𝑥 + 3 < 𝑥 < 3𝑥 + 16

a. −8 < 𝑥 < 3 b. −8 < 𝑥 < −3 

 3 − 4𝑥 ≤ 2𝑥 + 9

a. 𝑥 ≥ 1 b. 𝑥 ≤ −1 c. −1 ≤ 𝑥 ≤ −1 

  |𝑥 − 2| ≤ 3

a. (−1,5) b. (−1,5] c. [−1,5] 

 |2𝑥 − 7| < 1

a. (3,4) b. [3,4) c. [3,4] 

 3𝑥 + 3 ≤ 𝑥 + 1

a. (−∞,−1) b. (−∞,−1] c. (−∞, 0) 

 2|x − 3| ≤ 4 

a. (1,5] b. [1,5] c. [1,5) 



196 

3𝑥 − 2 ≤ 19 3𝑥 + 4 < 19

2𝑥 − 3 ≥ 5 2𝑥 − 3 ≤ 5𝑥 + 18

|12𝑥 + 5| < 13 |3𝑥 − 7| ≤ 8

|3𝑥 − 4| ≥ 5 |2 − 4𝑥| < 6

−2𝑥 + 3 ≤ 12 6𝑥 − 10 ≥ 3𝑥 + 5

−5 ≥ 10𝑥 4𝑥 + 6 < 3𝑥 + 5

3𝑥 − 2 < 1 10𝑥 − 1 > 8𝑥 − 3

|𝑥 − 7| < 5 |5 − 3𝑥| ≥ 4



الباب الرابع: الدوال 

الفصل الأول: العلاقات 

الفصل الثاني: 
الدوال الجبرية 

الفصل الثالث 
الدوال الزوجية والدالة الفردية 

الفصل الرابع 
الدوال الغير جبرية 

1

2

3

4

الهدف من هذا الباب 
في الجزء الأول من الباب سنتعرف على الأزواج المرتبة  

والعلاقات ومعنى الدالة وتعريفها ومجاله ومداها، بالاضافة 

إلى التعرف على بعض أنواع الدوال التي ستستخمها مستقبلاً 

في مجال دراستك كدوال كثا˼ت الحدود والدوال الأسية 

والدوال الكسرية وغه˼ا ثم نتطرق لبعض خواص الدوال 

وأخا˼ً ستتعرف على بعض أنواع الدوال الغ˼ جبرية 

كالدوال المثلثية. كالدوال المثلثية. 

201              Á��Lȝزواج ا
Ѫ
įا

�6̀¦ ا¤ѫŰب ا¤Ǔر�ѫѴɷى           202

<×اص ا¤ѫŰب ا¤Ǔر�ѫѴɷي           202

203             Áøï�́�¤ت ا��İu¤ا

203             Á�İu¤ا µt Ѵɷ�u�¤ا

204                 ѬȬاF¤ا

204204             ѬȬاF¤ا µt Ѵɷ�u�¤ا

ا�ѳȤل                 205

205               ¦���ȝل ا�ѳȤا

اFȝى                 205

207            (15) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

208                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

(1) دوال ��Ѵɷات اFȕود           211

212             Á÷Ő�¤ا ѬȬاF¤(2) ا

214             Á÷رHѳȕا ѬȬاF¤(3) ا

215            (16) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

216                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

219              Áø:وN¤ا ѬȬاF¤ا

219               Á÷دL}¤ا ѬȬاF¤ا

219      Á÷دL}¤وال اF¤وا Áø:وN¤وال اF¤اص ا×>

223            (17) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

224                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

227             Áø�¥�ȝوال اF¤(1) ا

230              ÁøT
Ѫ
įا ѬȬاF¤(2)  ا

231            Áøª�÷ر�x×¥§ا ѬȬاF¤(3) ا

234            (18) Ѵ
ѬʏاH¤ر ا���>įا

235                ѫѴʁـــ�ــــر
Ѭ
ɹ

بعد الانتهاء من هذا الباب يجب أن تكون قادراً على فهم: 

معنى الدالة وخواصها وكيفية ايجاد مداها ومجالها، وأن تكون قادراً على ɱييز الدالة من  

حيث كونها زوجية أم فردية، ويجب أن تكون مل˴ً بخواص الدوال المثلثة والدوال الأسية 

والدوال اللوغاؤيتمية إضافة إلى أنك يجب أن تعي خواص وقوان˾ اللوغاريتت˴. 



 



مدخل 

مخرج 

الفصل الأول 

الباب الرابع 

الدوال 

العلاقات  



 العلاقات: الأولالفصل 
 محتويات الفصل

 



201 

y

y

xx

 ,x yx

y

𝑥, 𝑦(𝑥, 𝑦)𝑥, 𝑦

𝑥𝑦

(3,7)(7,3)

(𝑎, 𝑏){𝑎, 𝑏}

(𝑎, 𝑏) = (𝑐, 𝑑)𝑎 = 𝑐𝑏 = 𝑑

(−
9

3
,
4

2
) = (−3,2)

(𝑎, 𝑏) ≠ (𝑐, 𝑑) ⟹ 𝑎 ≠ 𝑐, 𝑏 ≠ 𝑑

𝑦, 𝑥(3, 𝑦), (𝑥, −1)



(3, 𝑦) = (𝑥, −1)

𝑥 = 3   ,   𝑦 = −1

=

Section(1):
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
𝑦, 𝑥(3, −1), (𝑥 + 4, 𝑦 − 1)



(3, −1) = (𝑥 + 4, 𝑦 − 1)

3 = 𝑥 + 4 ⟹ 𝑥 = −1

−1 = 𝑦 − 1 ⟹ 𝑦 = 0

𝐴, 𝐵

(𝑥, 𝑦)𝐴 × 𝐵𝑦 ∈ 𝐵 , 𝑥 ∈ 𝐴

𝐴 × 𝐵 = {(𝑥, 𝑦)}: 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵

𝐴, 𝐵

𝐴 × 𝐵 ≠ 𝐵 × 𝐴

𝐴 × 𝐵𝐵 × 𝐴

𝐴 × 𝐵𝐵 × 𝐴

|𝐴 × 𝐵| = |𝐵 × 𝐴| = |𝐴| × |𝐵|

𝐴

𝐴 × 𝜙 = 𝜙 × 𝐴 = 𝜙

𝐴, 𝐵

𝐴 = {1,2}  , 𝐵 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}

𝐴 × 𝐵 , 𝐴 × 𝐴

𝐴 × 𝐵 = {(1, 𝑎), (1, 𝑏), (1, 𝑐), (2, 𝑎), (2, 𝑏), (2, 𝑐)}

𝐴 × 𝐴 = {(1,1), (1,2), (2,1), (2,2)}
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𝐴, 𝐵

𝐴 = {1,3,5}  , 𝐵 = {−2,4}

𝐴 × 𝐵 , 𝐵 × 𝐴

𝐴 × 𝐵 = {(1, −2), (1,4), (3, −2), (3,4), (5, −2), (5,4)}

𝐵 × 𝐴 = {(−2,1), (−2,3), (−2,5)(4,1), (4,3), (4,5)}

𝐴 × 𝐵

𝐴 = {−1,0}  , 𝐵 = {2,4}

 
𝐴 × 𝐵

𝐴 × 𝐵 = {(−1,2), (−1,4), (0,2)(0,4)}

4𝐴 × 𝐵4

|𝐴 × 𝐵| = |𝐴| × |𝐵| = 2 × 2 = 4

 

𝑅𝐴𝐵

𝐴 = {1,2,3} , 𝐵 = {2,3,4,6}

𝐴𝐵

𝑅1 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 ∈ 𝐴, 𝑏 ∈ 𝐵, 𝑎 > 𝑏}

𝑅2 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 ∈ 𝐴, 𝑏 ∈ 𝐵, 𝑎 + 𝑏 = 3}

𝑅3 = {(𝑎, 𝑏): 𝑎 ∈ 𝐴, 𝑏 ∈ 𝐵, 𝑎 = 𝑏}

𝑅 = 𝜙𝑅

𝑅 = 𝐴 × B

𝑅 = 𝐵 × 𝐴𝑅
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3x

  9f x 

2x

1x

   10g f x 

f     

g     

 

𝑋, 𝑌𝑓X𝑌

𝑋𝑌𝑓: 𝑋 → 𝑌

𝑋𝑌𝑓(𝑥)𝑋

𝑓

1
2
3

2
4
6

         

1
2
3

         

a
b
c
d

2
4
6

1
3

                  
6                y

X Y
X

Y

YX

1
3
5

2
4
6
8

                  
3              

YX

 

 

 

 

 

 



𝑋 = {1,2,3,4}, 𝑌 = {𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑}

𝑋𝑌

𝑓1 = {(1, 𝑎), (3, 𝑐), (4, 𝑑)}

𝑓2 = {(1, 𝑎), (1, 𝑏), (2, 𝑐), (3, 𝑐), (4, 𝑑)}

𝑓3 = {(1, 𝑎), (2, 𝑐), (3, 𝑐), (4, 𝑑)}

𝑓4 = {(1, 𝑐), (2, 𝑐), (3, 𝑐), (4, 𝑐)} 

 𝑓12𝑋

𝑌

 𝑓21𝑋

𝑌
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 𝑓3𝑋

𝑌

 𝑓4𝑋

𝑌

1
2
3
4

a
b
c
d

X
Y1f

1
2
3
4

a
b
c
d

X
Y2f

1
2
3
4

a
b
c
d

X
Y3f

1
2
3
4

a
b
c
d

X
Y4f

 

 

𝑓: 𝑋 → 𝑌𝑥𝐷𝑓

 

𝑓: 𝑋 → 𝑌𝑦

 

𝑦𝑅𝑓

 

𝐵 = {1,2,3}, 𝐴 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}𝑓: 𝐴 → 𝐵

𝐷 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}

{1,2,3}

𝑅 = {1,2}
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𝐵 = {𝑥, 𝑦, 𝑧}, 𝐴 = {2,4,6}

𝐴𝐵

𝑓1 = {(2, 𝑥), (4, 𝑦), (6, 𝑧)}

𝑓2 = {(2, 𝑥), (4, 𝑥), (6, 𝑥)}

𝑓3 = {(2, 𝑦 ), (4, 𝑥), (6, 𝑥)}

𝑓4 = {(2, 𝑥), (4, 𝑦), (6, 𝑧), (6, 𝑦)}

𝑓5 = {(2, 𝑧), (4, 𝑧)}

𝐴

𝐴

𝑓1{2,4,6}{𝑥, 𝑦, 𝑧}

𝑓2{2,4,6}{𝑥}

𝑓3{2,4,6}{𝑥, 𝑦}

𝑓46

𝑓56

𝑓: 𝑅 → 𝑅𝑓(𝑥) = 𝑥 + 4𝑓(−1) 𝑓(0)

𝑓: 𝑅 → 𝑅

𝑓(0) = (0) + 4 = 4

𝑓(−1) = (−1) + 4 = 3

𝑓: 𝑅 → 𝑅

𝑓(𝑥) =
3

𝑥2 − 4

𝑓(−1)  𝑓(5)

𝑓: 𝑅 → 𝑅

𝐷𝑓 = 𝑅 − {−2,2}

𝑓(5) =
3

25 − 4
=

3

21
=

1

7

𝑓(−1) =
3

1 − 4
=

3

−3
= −1
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𝐴 = {1,2}𝐵 = {𝑙, 𝑚}𝐴 × 𝐵

a. {(1, 𝑙), (1, 𝑚), (2, 𝑙), (2, 𝑚)} b. {(𝑙, 1), (𝑚, 1), (𝑙, 2), (𝑚, 2)}

a. b. 

{(1,0), (3,5), (4,7)}

a. b. 

{(𝑎, 0), (𝑎, 1), (𝑏, 5)}

a. b. 

𝑓(𝑥) = 10𝑥2 − 10𝑓(1)

a. 1 b. 0 c. −1

𝑓(𝑥) = √𝑥2 − 8
3

𝑓(3) 

a. 1 b. −1 c. 0

𝑓(𝑥) = 5

a. b. c. 

𝑓(𝑥) = 5

a. 5 b. c. 
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{(1,4), (2,4), (3,4), (4,4)} {(𝑎, 1), (𝑎, 2), (𝑏, 3)}

{(3, −3), (4, −1), (5,0)} {(−1,2), (2,2), (3,5), (3,1)}

𝑓(𝑥) = 100𝑓(0)𝑓(−3)𝑓 (
1

2
)

𝑓: 𝑅 → 𝑅𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 1𝑓(3)

𝑓(𝑥) = 3𝑥 + 1𝑓(0) 𝑓(−1)  𝑓(𝑥2)

𝑓(𝑥) = √𝑥 + 3𝑓(6) 𝑓(1)  𝑓(−3)

𝑓(𝑥) =
𝑥2−1

𝑥+1
𝑓(−1) 𝑓(2)  𝑓(0)

{(1,4), (2,4), (3,4), (4,4)} {(1,1), (2,2), (3,3), (8,8)}

{(−2,0), (−1, −2), (1,2), (0, −1)} {(2,5), (3,7), (4,9), (5,11)}



الفصل الثاني 

الباب الرابع 

الدوال 

الدوال الجبرية 



 الدوال الجبرية: الثانيالفصل 
 محتويات الفصل
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y

y

xx

          

                     

𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑛x𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥𝑛−1 ⋯⋯ ⋯⋯ + 𝑎1 + 𝑎0

𝑎0, 𝑎1 ⋯ , 𝑎𝑛 ∈ 𝑅, 𝑎𝑛 ≠ 0

𝑛 ≥ 0𝑛



𝑛 = 0

𝑓(𝑥) = 𝑎0



𝑛 = 1

𝑓(𝑥) = 𝑎0𝑥 + 𝑎1



𝑛 = 2

𝑓(𝑥) = 𝑎0𝑥2 + 𝑎1𝑥 + 𝑎2



𝑛 = 3

𝑓(𝑥) = 𝑎0𝑥3 + 𝑎1𝑥2 + 𝑎2𝑥 + 𝑎3

Section (2):
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

𝑦 = 𝑓(𝑥) = −3

𝑦 = 𝑔(𝑥) = −𝑥 + 4

𝑦 = ℎ(𝑥) = √𝑥 + 4

𝑦 = 𝑖(𝑥) =
5

𝑥
+ 𝑥3 + 1

𝑦 = 𝑗(𝑥) = 𝑥3 − 27

𝑓(𝑥)𝑅

𝑔(𝑥)𝑅

ℎ(𝑥)𝑥
1

2 = √𝑥

𝑖(𝑥)𝑥−1

𝑗(𝑥)𝑅


𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 1𝑥 = 0, 𝑥 = 2, 𝑥 = −1



𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 1

𝑥

𝑥 = 0 ⟹  𝑓(0) = 2(0) + 1 = 1

𝑥 = 1 ⟹      𝑓(1) = 2(1) + 1 = 3

𝑥 = −1 ⟹  𝑓(−1) = 2(−1) + 1 = −1

𝑦 = 𝑓(𝑥) =
ℎ(𝑥)

𝑟(𝑥)

ℎ(𝑥), 𝑟(𝑥)𝑟(𝑥) ≠ 0

𝑟(𝑥) = 0
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

(1)  𝑦 = 𝑓(𝑥) =
3

𝑥 + 1

(2)  𝑦 = 𝑔(𝑥) =
𝑥2 − 1

√𝑥 + 1

(3)  𝑦 = ℎ(𝑥) = √
𝑥 + 1

3𝑥 + 4

𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥)√𝑥

ℎ(𝑥)


𝑓(𝑥)

𝑓(𝑥) =
3

𝑥 + 1

y

x

3

-1

𝑦 = 𝑓(𝑥)



𝑥 + 1 = 0 ⟹ 𝑥 = −1

𝑥 = −1

𝐷𝑓 = 𝑅 − {−1}

𝑓(𝑥), 𝑔(𝑥)

𝑓(𝑥) =
𝑥 + 4

𝑥2 − 7𝑥 + 6
, 𝑔(𝑥) =

𝑥2 − 2

𝑥3 − 𝑥2 − 6𝑥

61

y

x
2/3

𝑦 = 𝑓(𝑥) 

𝑓(𝑥)

𝑥2 − 7𝑥 + 6 = 0

(𝑥 − 6)(𝑥 − 1) = 0

𝑥 − 6 = 0 ⇒ =𝑥 6
𝑥 − 1 = 0 ⇒ 𝑥 = 1

𝑓(𝑥)

𝐷𝑓 = 𝑅 − {1,6}
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𝑔(𝑥)

𝑥3 − 𝑥2 − 6 = 𝑥(𝑥2 − 𝑥 − 6) = 0

𝑥(𝑥 − 3)(𝑥 + 2) = 0

𝑥 = 0 ⇒ 𝑥 = 0

𝑥 − 3 = 0 ⇒ 𝑥 = 3

𝑥 + 2 = 0 ⇒ 𝑥 = −2

𝑔(𝑥)

𝐷𝑔 = 𝑅 − {0,3, −2}

𝑦 = 𝑓(𝑥) = √𝑥
𝑛

𝑛 > 1𝑛𝑛𝑥

𝑥 ≥ 0𝑛𝑅



𝑓(𝑥) = √2𝑥 − 1

ℎ(𝑥) = √
𝑥 − 1

3𝑥 + 2

𝑔(𝑥) = √5𝑥 − 8
3

𝑟(𝑥) = (𝑥) = √𝑥 + 𝑥3

𝑓(𝑥)ℎ(𝑥)

𝑔(𝑥)𝑟(𝑥)𝑥−3
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𝑓(𝑥) = 𝑎

a. 𝑅 b. 𝑅 − {𝑎}

𝑔(𝑥) = 1/𝑥

a. 𝑅 b. 𝑅 − {0}

𝑟(𝑥) = 𝑥2 + √𝑥

a. b. 

ℎ(𝑥) =
1

√𝑥2−1

a. 𝑅 − {1, } b. 𝑅 − {1, −1} c. 𝑅 − {−1}

𝑓(𝑥) = 1 +
1

𝑥
+

1

𝑥2
+

1

𝑥3
+ ⋯ +

1

𝑥𝑛

a. 𝑅 b. 𝑅 − {1} c. 𝑅 − {0}

𝑚(𝑥) = 𝑥3/2

a. b. c. 

𝑔(𝑥) =
𝑥3

2

a. b. c. 

𝑛(𝑥) =
𝑥3

√𝑥

a. b. c.
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𝑓(𝑥) = 4 𝑓(𝑥) =
2

3
𝑥3 + 7

𝑓(𝑥) = 𝑥 𝑓(𝑥) = 3 − 𝑥

𝑓(𝑥) =
𝑥3 − 2

𝑥 − 2
𝑓(𝑥) =

2𝑥2 − 5

𝑥 − 2

𝑓(𝑥) =
1

𝑥 + 1
𝑦 =

𝑥2 + 3

𝑥3 − 5𝑥2 + 6𝑥

𝑦 =
𝑥

𝑥2 − 13𝑥 + 36 𝑦 =
𝑥2 + 16

𝑥2 − 16

𝑦 = √5𝑥 + 1 𝑓(𝑥) = √3𝑥 + 8
3

𝑓(𝑥) = √1 − 𝑥 𝑓(𝑥) = √3𝑥 +
3

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 3, (𝑥 = 0,1,2, −2) 𝑓(𝑥) =
𝑥 − 5

𝑥3 − 8
, (𝑥 = 0, −1, −2)

𝑓(𝑥) =
2𝑥2 − 5

𝑥 + 2
, (𝑥 = 0,1,2) 𝑓(𝑥) = √3𝑥 + 1, (𝑥 = 0,1,2)

𝑓(𝑥) = 1 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 1

𝑓(𝑥) = 𝑥 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − 2



الفصل الثالث 

الباب الرابع 

الدوال 

الدوال الزوجية  
والدوال الفردية 



  الفصل الثاني: الدوال     
محتويات الفصل

 

 الزوجیة والدوال الفردیة
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𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥)

𝑦 = 𝑓(𝑥)(−𝑥)(𝑥)

𝑓(𝑥) = cos 𝑥  , 𝑓(𝑥) = 𝑥2 ,    𝑓(𝑥) = 𝑥4

𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥)

𝑦 = 𝑓(𝑥)(−𝑥)(𝑥)

𝑓(𝑥) = sin 𝑥 , 𝑓(𝑥) = 𝑥, 𝑓(𝑥) = 𝑥3

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 1

Section (3):
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𝑓(𝑥)𝑔(𝑥)

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 1, 𝑔(𝑥) = |3𝑥|

𝑓(𝑥)𝑥𝑥 = −2, −1,0,1,2

𝑓(−2) = (−2)2 + 1 = 4 + 1 = 5

𝑓(2) = (2)2 + 1 = 4 + 1 = 5

𝑓(−1) = (−1)2 + 1 = 1 + 1 = 2

𝑓(−2) = (1)2 + 1 = 4 + 1 = 5

𝑓(−𝑥) = (−𝑥)2 + 1 = 𝑥2 + 1 = 𝑓(𝑥)

𝑓(𝑥)𝑦

𝑔(𝑥)(𝑥)(−𝑥)

𝑓(−𝑥) = |−3𝑥| = |3𝑥| = 𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)

y

x

y

x

  2 1y f x x     3y g x x 
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ℎ(𝑥), 𝑖(𝑥)

ℎ(𝑥) = 𝑥3, 𝑖(𝑥) = 6𝑥

ℎ(𝑥)(𝑥)(−𝑥)

ℎ(−𝑥) = (−𝑥)3 = −𝑥3 = −ℎ(𝑥)

𝑖(𝑥)(𝑥)(−𝑥)

𝑓(−𝑥) = −6𝑥 = −𝑓(𝑥)

y

x x

  3y h x x    6y i x x 

y

𝑝(𝑥)

𝑝(𝑥) = 𝑥 + 1

x

  1y p x x  

y


𝑝(−𝑥) = −𝑥 + 1, −𝑝(𝑥) = −(𝑥 + 1)

(𝑥)(−𝑥)

𝑝(−𝑥) = −𝑥 + 1 ≠ −𝑝(𝑥) ≠ 𝑝(𝑥)

𝑦
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𝑓(𝑥)

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑥 − 1



𝑓(−𝑥) = (−𝑥)2 − 𝑥 − 1 = 𝑥2 − 𝑥 − 1 ≠ 𝑓(𝑥)

𝑓(−𝑥) = (−𝑥)2 + (−𝑥) − 1 = 𝑥2 − 𝑥 − 1

= −(−𝑥2 + 𝑥 + 1) ≠ −𝑓(𝑥)

𝑦

  2 1y f x x x   

y

x
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𝑓(𝑥) = 𝑥4 + 𝑥2

a. b. 

𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑥

a. b. 

𝑓(𝑥) =
1

𝑥2

a. b. 

𝑓(𝑥) =
1

𝑥3+𝑥

a. b. c. 

𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 𝑥2 + 1

a. b. c. 

𝑓(𝑥) = |𝑥2 − 𝑥|

a. b. c. 

𝑓(𝑥) =
𝑥

𝑥3+𝑥+1

a. b. c. 

𝑓(𝑥) = (𝑥 + 5)2 − (𝑥 − 2)3

a. b. c.
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𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 1 𝑓(𝑥) = −3𝑥 + 2𝑥2 + 4

𝑓(𝑥) = |𝑥 − 1| 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 1

𝑓(𝑥) =
1

𝑥 − 1
𝑓(𝑥) = 6𝑥

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 1 𝑓(𝑥) = (2 + 𝑥)2 − (2 − 𝑥)2

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 𝑓(𝑥0) =
1

𝑥 − 3

𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 1 𝑓(𝑥) = −34 + 2𝑥2 + 4

𝑓(𝑥) = 3𝑥 − 2𝑥3 𝑓(𝑥) = |3𝑥|

𝑓(𝑥) = 1 𝑓(𝑥) =
2𝑥3

7



الفصل الرابع 

الباب الرابع 

الدوال 

الدوال  
الغير جبرية 



 الدوال الغير جبرية: ل الرابعالفص
 محتويات الفصل
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

h a

b
A

C

B

𝜃

sin 𝜃 =
𝑎

ℎ
 , csc 𝜃 =

1

sin 𝜃
=

ℎ

𝑎

cos 𝜃 =
𝑏

ℎ
 , sec 𝜃 =

1

cos 𝜃
=

ℎ

𝑏

tan 𝜃 =
𝑎

𝑏
 , cot 𝜃 =

1

tan 𝜃
=

𝑏

𝑎

 ,x y

cosx 

siny 


 1,0

 0,1

 0, 1

 1,0

(𝑥, 𝑦)

cos 𝜃 = 𝑥, tan 𝜃 =
𝑦

𝑥
 (𝑥 ≠ 0), sec 𝜃 =

1

𝑥
 (𝑥 ≠ 0)

sin 𝜃 = 𝑦, cot =
𝑥

𝑦
(𝑦 ≠ 0),  csc 𝜃 =

1

𝑦
 (𝑥 ≠ 0)

Section (4):
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sin 𝜃

sin 𝜃

𝜃𝑦𝑦 =

sin 𝜃

1

-1

y

x
π/2 π π/4 3π/4 5π/4 3π/2 7π/4 2π 

y

x

cos 𝜃

cos

1

-1

y

x
π/2 π π/4 3π/4 5π/4 3π/2 7π/4 2π 

x

y

𝜃 sin(𝜃) (𝜃, sin(𝜃)) 

0 0 (0,0) 

𝜋

4
√2

2
(

𝜋

4
,
√2

2
) 

𝜋

2
1 (

𝜋

2
, 1) 

3𝜋

4
√2

2
(

3𝜋

4
,
√2

2
) 

𝜋 0 (𝜋, 0) 

5𝜋

4−
√2

2
(

5𝜋

4
, −

√2

2
) 

3𝜋

2

−1 
(

3𝜋

2
, −1) 

7𝜋

4
√2

2
(

7𝜋

4
, −

√2

2
) 

2𝜋 0 (2𝜋, 0)  

cos 𝜃

𝜃 cos(𝜃) (𝜃, cos(𝜃)) 

0 1 (0,1) 

𝜋

4
√2

2
(

𝜋

4
,
√2

2
) 

𝜋

2
0 (

𝜋

2
, 0) 

3𝜋

4
−

√2

2
(

3𝜋

4
, −

√2

2
) 

𝜋 −1 (𝜋, −1) 

5𝜋

4
−

√2

2
(

5𝜋

4
, −

√2

2
) 

3𝜋

2
0 (

3𝜋

2
, 0) 

7𝜋

4

√2

2
(

7𝜋

4
,
√2

2
) 

2𝜋 1 (2𝜋, 1) 
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tan 𝜃

tan 𝜃

tan 𝜃

π/4 π/2 3π/4 π 5π/4 3π/2 7π/4 2π

1

-1

y

x

𝜃 tan(𝜃) (𝜃, tan(𝜃)) 

0 0 (0,0) 

𝜋

4
1 (

𝜋

4
, 1) 

𝜋

2
 غير معرفة

3𝜋

4
−1 (

3𝜋

4
, −1) 

𝜋 0 (𝜋, 0) 

5𝜋

4
1 (

5𝜋

4
, 1) 

3𝜋

2
 غير معرفة

7𝜋

4
−1 (

7𝜋

4
, −1) 

2𝜋 0 (2𝜋, 0) 

sincos 

cos 𝜃 = 0 ⇔ 𝜃 =
𝜋

2
+ 𝑛𝜋  𝑛 ∈ 𝑧

sin 𝜃 = 0 ⇔ 𝜃 = 𝑛𝜋   𝑛 ∈ 𝑧

tan 𝜃 =
sin 𝜃

cos 𝜃

tan 𝜃 = 0 ⇔ sin 𝜃 = 0 ⇔ 𝜃 = 𝑛𝜋  𝑛 ∈ 𝑧

sin cos𝑥, 𝑦

sec 𝜃 =
1

cos 𝜃
(𝜃 ≠

𝜋

2
+ 𝑛𝜋) tan 𝜃 =

sin 𝜃

cos 𝜃
 (𝜃 ≠

𝜋

2
+ 𝑛𝜋)

csc 𝜃 =
1

sin 𝜃
(𝜃 ≠ ⋯ + 𝑛𝜋) cot 𝜃 =

cos 𝜃

sin 𝜃
 (𝜃 ≠ ⋯ + 𝑛𝜋)

sin2 𝑥 + cos2 𝑥 = 1

tan2 𝑥 + 1 = sec2 𝑥

cot2 𝑥 + 1 = csc2 𝑥
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sin(𝜃 + 2𝑛𝜋) = sin 𝜃 , sin(𝜃 ± 𝜋) = − sin 𝜃 , sin (𝜃 ±
𝜋

2
) = ± cos 𝜃

cos(𝜃 + 2𝑛𝜋) = cos 𝜃 , cos(𝜃 ± 𝜋) = − cos 𝜃 , sin (𝜃 ±
𝜋

2
) = ± sin 𝜃

tan(𝜃 + 2𝑛𝜋) = tan 𝜃 , tan(𝜃 ± 𝜋) = tan 𝜃 , tan (𝜃 ±
𝜋

2
) = − cot 𝜃

𝑦 = 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥𝑎

𝑎 ≠ 1𝑎𝑥

𝑎 = 𝑒 = 2.7182𝑒

𝑅 = (−∞, ∞)

(0, ∞)

y y

xx

, 1xy a a  , 1xy a a 

 0,1  0,1



𝑓(𝑥) = 7𝑥, 𝑔(𝑥) = (
1

2
)

𝑥

, ℎ(𝑥) = 𝑥2

𝑓(𝑥) = 7𝑥𝑎 = 7𝑥

𝑔(𝑥) = (
1

2
)

𝑥
𝑎 =

1

2
𝑥

ℎ(𝑥) = 𝑥2𝑎 = 𝑥2
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𝑥 = 𝑎𝑦

𝑦 = loga 𝑥

𝑎𝑎 ≠ 1

𝑒 = 𝑎

𝑦 = 𝑓(𝑥) = loga 𝑥 = ln 𝑥

𝑒

log , 1ay x a 

x

y

log , 1ay x a 

x

y

 1,0

 1,0

10

loga 𝑥 = log 𝑥
(0, ∞)

𝑅 = (−∞, ∞)

loga(𝑥𝑧) = loga 𝑥 + loga 𝑧

loga (
𝑥

𝑧
) = loga(𝑥) − loga 𝑧

loga(𝑥𝑛) = 𝑛 loga 𝑥

loga(𝑥𝑛) = 1

loga(1) = 0 



(1) log 10

(2)  log 1000
(3)  log4(64)

(4) log8(8)

(5) log6(1)

(6) log3 (
1

27
)
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(1) log 10 = 1

(2) log 1000 = log(10)3 = 3 log 10 = 3 

(3) log4(64) = log4(4)3 = 3 log4 4 = 3 

(4) log8(8) = 1 (81 = 8)

(5) log6(1) = 0 (60 = 1)

log3 (
1

27
) = log3(3)−3 = −3(6)



(1)   log3 √3 + log9 3 + log5 √5
(2) ln 25 − ln 125
(3)  ln 35 − ln 7 + ln 10 − ln 2



log3(3)
1
2 + log9(9)

1
2 + log5 5

1
2 =

1

2
+

1

2
+

1

2
=

3

2
(1)

ln(5)2 − ln(5)3 = 2 ln 5 − 3 ln 5 = − ln 5(2)

ln 35 − ln 7 + ln 10 − ln 2 = ln (
35

7
) + ln (

10

2
)

= ln 5 + ln 5 = 2 ln 5

(3)

𝑥 = 𝑎𝑦lna 𝑥 = 𝑦

∵   𝑎𝑚 = 𝑎𝑛  ∴ 𝑚 = 𝑛

𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1

𝑥𝑚 = 𝑦𝑚

𝑚

𝑥 = 𝑦
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𝑥

(1) (3)4𝑥+2 = 81
(2)     4(3𝑥) = 36

(3)           (
1

7
)

5𝑥−2

= (49)2𝑥−1

(3)4𝑥+2 = (3)4

4𝑥 + 2 = 4

4𝑥 = 2 ⇒ 𝑥 =
2

4
=

1

2

(1)

4(3𝑥) = 36

(3𝑥) =
36

4
= 9 ⇒ (3𝑥) = (3)2 ⇒ 𝑥 = 2

(2) 

(
1

7
)

5𝑥−2

= (49)2𝑥−1

(
1

7
)

5𝑥−2

= (7)2(2𝑥−1)

(7−1)5𝑥−2 = (7)4𝑥−2

(7)−5𝑥+2 = (7)4𝑥−2

9𝑥 = 4 ⇒ 𝑥 =
4

9

(3)

𝑥

(1)       log𝑥 125 = 3

(2)    log4 16 = 𝑥

(3)           log2(𝑥 + 5) = 3

log𝑥 125 = 3 ⇒ 125 = 𝑥3

        (5)3 = 𝑥3 ⇒ 𝑥 = 5

(1)

log4 16 = 𝑥 ⇒ 16 = 4𝑥

     (4)2 = (4)𝑥 ⇒ 𝑥 = 2

(2)

𝑙𝑜𝑔2(𝑥 + 5) = 3 ⇒ (𝑥 + 5) = (2)3 = 8 

                    𝑥 = 8 − 5 = 3

(3)



234 

 log 200 

a. 2 b. 1  4

 log4(4 × 16)

a. 4 b. 3  5

 log5(125)

a. 5 b. 2  3

 ln 125 − ln 25

a. 5 b. ln 5 c. − ln 5 

 𝑓(𝑥) = 2𝑒𝑥

a. 𝑅  b. (0, ∞) c. (−∞, 0) 

 𝑥(3)(2𝑥) = 12

a. 2 b. 3 c. 1 

 𝑥log4 𝑥 = 12

a. 10 b. 14 c. 64 

 𝑥log4(125) =
3

2

a. 25 b. 5 c. 15 
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 𝑓(𝑥) = 𝑥3  𝑓(𝑥) = 3𝑥

 𝑓(𝑥) = (
1

2
)

𝑥

 𝑓(𝑥) = ln(𝑥 + 3)

 𝑓(𝑥) = log2(𝑥 − 1)  𝑓(𝑥) = 𝑠𝑒−𝑥

 

 log4(4𝑥3)  log2(125)

 ln 125 + ln 25  log5(5𝑥 + 3) + log5 2

 log2 32 + log2 36 − log2 625  log5 √5 + log4 2 + logy 3

 log6

√36
3

√6
 ln 28 − ln 7 + ln 17 − ln 2

 𝑥

 2𝑥−1 = 16  logx 64 = 3

 log8(𝑥 + 3) =
1

3
 log 5 + log 𝑥 = 2

 logx 125 =
3

2
 log4 𝑥 = 3



 



تمارين عامة 

الهدف من هذا الباب 
في هذا الجزء مجموعة من التمارين العامة تشمل جميع مواضيع  
الكتاب والهدف منها تدريب الطالب على الاختبارات 
العامة لتقييمه بشكل عام وتعرفه مدى فهمه لمواضيع 

الكتاب.  

بعد الانتهاء من مجموعة التر˴ين يجب عليك 

تقييم نفسك ومراجعة ما ˮ تعرفه مع أصدقائك أو مع مسئول المادة 

وفي حالة عدم معرفتك لأي سؤال، لا تخجل من مراجعته مع أي شخص تثق في قدرته على مساعدتك 

لأن الغرض النهاɪ هو معرفتك وفهمك للمواضيع، آمل˾ من الله عز وجل النجاح ودوام التفوق. 
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√𝑥
3

(2𝑥
2
3 − 4𝑥

5
3)

−2𝑥2
2𝑥 − 4𝑥

5
9 2𝑥 − 4𝑥

5
3 2𝑥 − 4𝑥2

(
35𝑥3𝑦5

8𝑥𝑦𝑧
) (

16𝑡2

7𝑥𝑦4)

10𝑥𝑦4𝑧 10𝑥𝑧 7𝑥2𝑦8𝑧3 10𝑥𝑦𝑧2

log5(125) − log2(16) + log4(64)

10 8 4 2

9𝑥 = 11𝑥𝑥

2 2 20 1

(
𝑥2 − 8

𝑥 − 2
) (

𝑥 + 1

𝑥2 + 2𝑥 + 4
)

𝑥2 + 1 𝑥 − 1 𝑥 + 1 𝑥2 − 1

3𝑥 + 𝑦 = 2, 2𝑥 − 𝑦 = 3 

𝑥 = 1 , 𝑦 = −1 𝑥 = −1 , 𝑦 = 1 𝑥 = 1 , 𝑦 = 1 𝑥 = −1 , 𝑦 = −1

 تمارین عامة
General Exercies 
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𝑓(𝑥) = log8(𝑥)

𝑓 (
1

8
)

1
1

8
0.1 −1

 

𝑓(𝑥) = log8(𝑥2)

𝑓(9)

1 2 0 −2

 

𝑥2 − 9𝑥 + 8 = 0

𝑥

4,2 8,1 −8, −1 −4, −2

 

log𝑥(32) = 5

𝑥

2 32 5 10

 

13 − 4 + 7 + 2 − 1

18 17 −18 −17

 

log(40) + log(10) − log(4)

0 2 −2 4
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(𝑥 + 3)(𝑥 − 4) 

2𝑥 − 1 2𝑥 − 12 𝑥2 + 𝑥 − 12 𝑥2 − 𝑥 − 12

 

4𝑥2 − 36 = 0

𝑥 

±3 ±2 3,1 9

 

log25(5)

1

2
2 −2 5

 

(𝑥2 + 1)(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)

(𝑥2 − 1)2 𝑥4 − 1 𝑥4 + 1 (𝑥2 + 1)2

 

(𝑥 + 𝑦)2

2𝑥2𝑦2 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 𝑥2 + 𝑦2 𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2

 𝑚 = 0𝑐 = 3

𝑦 = 3 𝑥 = 3 𝑦 = 𝑥 + 3 𝑥 = 𝑦 + 3

 𝑦 − 𝑥 = 41

𝑚 = 41 𝑚 = 1 𝑚 = −41 𝑚 = −1

 3𝑥 = 27𝑥

4 3 9 14
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𝑥2 − 13𝑥 + 12

(𝑥 − 4)(𝑥 − 3) (𝑥 + 4)(𝑥 + 3) (𝑥 − 1)(𝑥 − 12) (𝑥 − 6)(𝑥 − 2)

 
𝑥 − 𝑦

9 − 3

𝑥

9
−

𝑦

3

𝑥

6
−

𝑦

6

𝑥 − 𝑦

9
−

𝑥 − 𝑦

3
 

𝑥

9
+

𝑦

3

 

(5 − 4𝑥)2

25 + 16𝑥2 25 − 40𝑥 + 16𝑥2 25 − 16𝑥2 25 + 40𝑥 + 16𝑥2

 

(𝑥2𝑦2)2 (
𝑥

𝑦
)

5

𝑥9𝑦−1
𝑥

𝑦
𝑥−9𝑦

𝑦

𝑥

 

(24 ÷ 6 + 22 − 3) 

5 −5 −3 23

 

(𝑥2𝑦2)2 (
𝑥

𝑦
)

5

 

𝑥9𝑦−1
𝑥

𝑦
𝑥−9𝑦

𝑦

𝑥
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(
𝑥3 − 1

𝑥 − 5
) (

𝑥2 + 3𝑥 − 10

𝑥2 + 𝑥 + 1
) 

𝑥 − 1 (𝑥 − 1)(𝑥 + 2) 𝑥 − 2 (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)

 log3(81) = 𝑥 𝑥

27 4 27 9

 −2𝑥 − 15 = −3𝑥 𝑥

15 3 5 −3

 

2𝑥3𝑧2𝑦−1

𝑥𝑧3𝑦−2
 

2𝑥2𝑧𝑦−1 2𝑥2𝑧𝑦 2𝑥2𝑦𝑧−1 2𝑥2𝑧−1𝑦−1

 

2𝑥 − 3𝑦 = 7, 9𝑥 + 3𝑦 = 15

𝑥 = −2 , 𝑦 = −1 𝑥 = −1 , 𝑦 = −2 𝑥 = 1 , 𝑦 = 2 𝑥 = 2 , 𝑦 = −1

 

log(100)

100 2 0 10

 

𝑥𝑦(𝑥 − 3𝑦)

−2𝑥𝑦 𝑥2𝑦 − 3𝑥𝑦2 −𝑥2𝑦2 𝑥2𝑦 − 3𝑦
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𝑥2 − 4𝑥 = 0 

𝑥

4,1 2,0 4,0 ±2

 

𝑓(𝑥) =
𝑥 − 1

2
𝑓(1)

1 0 𝑥 − 2 𝑥 + 2

 

log5(25) + log5(15) − log5(3)

3 − 2 log5 3 17 3 11

 

𝑓(𝑥) = √𝑥

𝑓(16)

8 2 4 −4

 

(𝑥)(𝑥)

𝑥 + 𝑥
= 2

𝑥

1

2
2 1 4
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√√𝑥12
3

 

𝑥4 𝑥2 √𝑥
36 𝑥3

 

(4)
3
2 

64 2√2 8 24

 

 103 = 1000

log 1000 = 3 log3 1000 = 3 log3 3 = 1000 log 3 = 1000

 𝑦 − 8 = 0

0 −8 8 1

 

2𝑥4 + 𝑥

𝑥

2𝑥2 + 𝑥−1 2𝑥3 + 1 2𝑥4 2𝑥3 + 𝑥

 

𝑓(𝑥) =
𝑥3 − 27

𝑥2

𝑅 − {0}

 

𝑥 − 1 = (√𝑥 − 1)(√𝑥 + 1)
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𝑓(𝑥) =
1 − 𝑥

𝑥 − 1

𝑓(−1) = 0

loga 𝑥 = 𝑦 ⟺ 𝑦 = 𝑎𝑥

3𝑦 = 12𝑥 − 5  

𝑚 = 4

(𝑥 + 2)2 = 0 

𝑥 = 2

𝑥−6 =
6

𝑥

𝑓(𝑥) = √
𝑥 + 1

𝑥 − 1
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 𝑓(𝑥) = −7𝑓(−3) = −7

 

log3 1 + log3 3 = 1

 

40 ÷ 10 × 2 − 2 + 1 = 7

 

𝑥3 − 5𝑥 = 𝑥2(𝑥 − 5)

 

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

 

𝑓(𝑥) =
𝑥5 − 3𝑥2 + 17𝑥 + 11

𝑥2 + 22

 

𝑓(𝑥) = (
5

11
)

𝑥
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(√𝑥 − 𝑦)
2

= 𝑥2 − 𝑦2

 

−2(𝑥 − 3) = 2𝑥 − 3

 

𝑦2𝑦−3 = 𝑦−6

 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 1

𝑅 − {1}

 

√4𝑎 = 2𝑎

 

(𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛

 

√𝑎2 + 𝑏2 = 𝑎 + 𝑏
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𝑓(𝑥) = 𝑥2

 

𝑥3 + 𝑦3 = (𝑥 + 𝑦)(𝑥 + 𝑦)2

 

𝑓(𝑥) = √13

𝑓(−2)

 

𝑓(𝑥) = 𝑥

𝑓(−5) = 5

 

√144 = √100 + √44

 

𝑓(𝑥) = √8

𝑅

 𝑅
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𝑓(𝑥) = √𝑥 + 4

1

2

 

𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 1

𝑓(−1) = 0

 (𝑥2 + 𝑦2)𝑅

 

(
𝑎

𝑏
)

𝑚−𝑛

=
𝑎𝑚

𝑏𝑛
 , (𝑏 ≠ 0)

 

1

5𝑥3
= 5𝑥−3

 

𝑓(𝑥) = √𝑥2 − 1
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√
𝑥

𝑦
=

√𝑥

√𝑦
 , (𝑦 ≠ 0)

 

𝑥2 − 1 = (𝑥 + 1)(𝑥 − 1)

 

(𝑥 + 1)2 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1

 

𝑥5

𝑥8
= 𝑥3

 

√𝑥
7

= 𝑥−7

 

𝑓(𝑥) =
√𝑥 + 13

𝑥2 + 7
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𝑓(𝑥) = 𝑥 + 9

 𝑥 ≠ 0

𝑥

𝑥
= 𝑥0

 

(√𝑥)
5

= 𝑥2√𝑥

 

𝑓(𝑎) = 5𝑎

 

(𝑎 + 1)3 = (𝑎 + 1)(𝑎2 − 𝑎 + 1)

 

loga(𝑥𝑦) = loga(𝑥) + loga(𝑦)

 𝑥 ≠ 0

loga(𝑥0) = 0
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𝑦 ≠ 𝑎𝑥

loga(𝑦) = 𝑥

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑐

𝑚 = 𝑎

2𝑦 = 4𝑥 + 5

𝑚 = 4

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑐

𝑚 = 𝑥

𝑛

√𝑥𝑛𝑛
= 𝑥

√2

𝑎−𝑛

𝑏−𝑚
=

𝑏𝑚

𝑎𝑛
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[−3,1] ∪ (−1,3) = [−3,3)

 

√𝑥𝑚𝑛
= 𝑥𝑛

 

𝑥
3
2 ∙ 𝑥

1
2 = 𝑥2

 

√−8
3

= −2

 

(
𝑎

𝑏
) (

𝑐

𝑑
) =

𝑎𝑐

𝑏𝑑

 

(3 × 3) + (12 ÷ 3)

10 6 8 9

 

√√5
3

5
2
3 √5

6 1 √5
5
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4

7
+

5

3

12

30

12

35

20

21

35

12

 

3𝑥3 − 4𝑥2 + 6𝑥

𝑥

3𝑥2 − 4𝑥 + 6 𝑥2 − 3𝑥 + 6𝑥 3𝑥3 − 4𝑥2 + 6 𝑥6 − 3𝑥3 + 𝑥2

 

√27𝑥15𝑦93

3𝑥5𝑦3 3𝑥5𝑦2 9𝑥5𝑦2 9𝑥5𝑦3

 

12 − 3 + 4 − 2

5 33 −5 11

 

𝑥 + 𝑦

𝑥𝑦

2 1 𝑥 + 𝑦 𝑥−1 + 𝑦−1

 

𝑥2(𝑥3 − 3𝑥 + 1)

𝑥6 − 3𝑥2 + 1 𝑥6 − 3𝑥3 + 𝑥2 𝑥5 − 3𝑥3 + 𝑥2 𝑥5 − 3𝑥3 + 1

 

(5𝑥6 − 3𝑥2 − 7) − (3𝑥9 − 2𝑥2 − 3)

2𝑥12 − 𝑥4 − 4 8𝑥6 − 5𝑥2 − 10 2𝑥6 − 𝑥2 + 4 2𝑥6 − 𝑥2 − 4
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5

7
+

3

2

31

14

8

9

13

14

8

14

 

(
9𝑥5𝑦4

3𝑥3𝑦
)

2

3𝑥2𝑦3 3𝑥4𝑦6 9𝑥4𝑦6 9𝑥2𝑦3

 

√9𝑥4

9𝑥2 3𝑥3 3𝑥 3𝑥2

 

(𝑥 − 3)(𝑥 + 7)

𝑥2 − 4𝑥 − 21 𝑥2 − 4𝑥 + 21 𝑥2 + 4𝑥 − 21 𝑥2 + 4𝑥 + 21

 

3−2

5
1

9

1

5

1

6

 

𝑥3 + 1 = (𝑥 + 1)(𝑥2 + 𝑥 − 1)

 4𝑦 = 2𝑥 + 20𝑦20
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𝑥2

𝑥 − 3
÷

𝑥2

𝑥2 − 9
= 𝑥 + 3

 

𝑥2 − 7𝑥 = 𝑥(𝑥 − 7)

 

𝑥2 + 5𝑥 + 6 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 3)

 3𝑥 + 2 = 11𝑥 = 3

 𝑥2 = 𝑎𝑥 = ±√𝑎

 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0𝑎 ≠ 0

𝑥 =
−𝑏 ± √𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

 𝑦 = 𝑚2𝑥 + 𝑏2 , 𝑦 = 𝑚1𝑥 + 𝑏1

(𝑚1 = −
1

𝑚2
)

 

𝑥2 − 10𝑥 + 16

(𝑥 + 2)(𝑥 + 8) (𝑥 + 4)(𝑥 + 4) (𝑥 − 4)(𝑥 − 4) (𝑥 − 2)(𝑥 − 8)
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 (10,8), (3,5)

3

7
1

7

3

13

3

 

𝑥2 − 16

(𝑥 + 4)2 
×

𝑥 + 4

𝑥 − 4

1 𝑥 − 4 𝑥 + 4 −1

 𝑥2 = 25

𝑥 = 5 𝑥 = ±5 𝑥 = −5  𝑅

 𝑌

𝑦 = −3𝑥 + 3 𝑦 = 3𝑥 − 3 𝑦 = −3𝑥 − 3 𝑦 = 3𝑥 + 3

 3𝑥 + 𝑦 = 2 , 2𝑥 − 𝑦 = 3

𝑥 = −1, 𝑦 = 1 𝑥 = 1, 𝑦 = −1 𝑥 = −1, 𝑦 = −1 𝑥 = 1, 𝑦 = 1

 𝑥2 − 7𝑥 = 0𝑥

0 7 0,7 0, −7

 2𝑥2 − 5𝑥 − 7 = 0𝑥

−
7

2
, −1

7

2
, 1

7

2
, −1 −

7

2
, 1

 7𝑥 − 4 = 7 − 4𝑥𝑥

4 7 1 0

 3𝑥 = 𝑥𝑥

0 1 −1 3
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 𝑦 = 2

0 2 −2 1

 (𝑥 + 4)2 = 0𝑥

2 −2 4 −4

 

𝑥3 + 7𝑥

10𝑥 𝑥2(𝑥 + 7) 8𝑥2 𝑥(𝑥2 + 7)

 

4𝑥2 + 4𝑥 − 24

4(𝑥 − 3)(𝑥 + 2) 4(𝑥 + 3)(𝑥 − 2) 4(𝑥 − 3)(𝑥 − 2) 4(𝑥 + 3)(𝑥 + 2)

 

5

6
−

3

6
=

15

6

 {(1,1), (2,2), (6,6)}

 

(√5)(√5) = 5

 

[−2,1) ∪ [−1,4) = [−1,1)
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log5(𝑥 + 𝑦) = (log5 𝑥)(log5 𝑦)

 

𝑎𝑥𝑎𝑦 = 𝑎𝑥+𝑦

 

6(𝑥 − 1) = 6𝑥 − 6

 

√9𝑥4 = 3𝑥4

 

𝑓(𝑥) = √
2𝑥 − 3

𝑥2 + 4

 

𝑓(𝑥) = 𝑥5

 

(1)0 = 1
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𝑓(𝑥) = 8

log3 3 = 1

log6 𝑥3 = (
1

3
) log6 𝑥

log2 1 = 0

𝑓(𝑥) = 𝑥2 −
3

4
𝑅

𝑥2𝑥2 = 𝑥4

𝑎𝑛

𝑏𝑛
= (

𝑎

𝑏
)

𝑛
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(𝑥 + 𝑦)2

𝑥2 + 2𝑥𝑦 − 𝑦2 𝑥2 + 𝑥𝑦 + 𝑦2 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2 𝑥2 − 2𝑥𝑦 − 𝑦2

 

25𝑥5𝑦4

25𝑥3𝑦

25𝑥2𝑦3 5𝑥3𝑦2 𝑥2𝑦3 5𝑥8𝑦5

 𝑥2 − 2𝑥 = 0𝑥

0,2 0, −2 −2,2 1,2

 

𝑥 − 5

𝑥2 − 25
÷

1

𝑥 + 5

𝑥 − 5 1 𝑥 + 5 0

 

1

7
−

1

7
−7 7

 

3𝑥 + 𝑦 = 4 ,      − 3𝑥 + 𝑦 = −2  

𝑦 = 3, 𝑥 = 1 𝑦 = 1, 𝑥 = 3 𝑦 = 1, 𝑥 = 1 𝑦 = 3, 𝑥 = 3

 

𝑓(𝑥) =
2𝑥+4

𝑥3  
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𝑓(𝑥) = 12𝑥 + 3 

𝑓(0)

0 3 15 12

 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥2 

 

 𝑦 − 15 = 6𝑥 

𝑦

5 6 15 −6

 

𝑓(𝑥) = √𝑥 − 6 

(−∞, 6) 𝑅 − {6} [6, ∞) 𝑅

 

23𝑥−2 = 4 

𝑥

5
4

3
3 −3

 −74

𝑦 = 7𝑥 + 4 𝑦 = −7𝑥 − 4 𝑦 = −7𝑥 + 4 𝑦 = 7𝑥 − 4
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𝑦 = loga 𝑥 

𝑎 = 𝑥𝑦 𝑥 = 𝑎𝑦 𝑦 = 𝑎𝑥 𝑥 = 𝑦𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑥 

[2,3] = {𝑥: 2 ≤ 𝑥 ≤ 3}

𝑏−𝑛

𝑎−𝑚
=

𝑏𝑛

𝑎𝑚

(−2)(−3) = 6

𝑌 = {1,2,3,4}, 𝑋 = {1,2,3} 

𝑋 ∈ 𝑌

log2 𝑥3 = 3 log2 𝑥
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 (9,12]

 

𝑓(𝑥) = √3𝑥3 − 2
3

 

 

1

4
−

2

3
=

5

12

 

𝑍 = {1,2,3,4,5 ⋯ } 

 

log9 1 = 0

 

log5(𝑥𝑦) = log5 𝑥 − log5 𝑦

 

 

𝑓(𝑥) = |𝑥| 
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𝑎𝑥

𝑎𝑦
= 𝑎𝑥−𝑦

 

(
6

2
)

0

= 3

 

(
𝑦

−3
)

2

=
−𝑦2

32

 

{(2,3), (1,4), (6,3)}

 

𝑥𝑚𝑥𝑛 = 𝑥𝑛−𝑚

 

log3

𝑥

𝑦
= log3 𝑥 − log3 𝑦

 

3𝑥2 − 3𝑥2 = 2
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𝑓(𝑥) = 2𝑥
7
2 + 𝑥2 − 4 

 

(√4)(√4) = 4 

 

3𝑥2 − 3𝑥2 = 2

 

(𝑥 + 𝑦)2 = 𝑥2 + 2𝑥𝑦 + 𝑦2

 

−2(𝑥 + 3) = −2𝑥 − 6

 

√6𝑥2 = 3𝑥

 

𝑓(𝑥) = 3𝑥4 − 1 

𝑅
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9𝑥5𝑦4

3𝑥3𝑦

9𝑥2𝑦3 3𝑥3𝑦2 3𝑥2𝑦3

𝑓(𝑥) =
𝑥

3𝑥3 − √4

𝑥2 − 3𝑥 = 0 

𝑥

0,3 0, −3 1,3 3, −1

−12

−
1

12
−12

1

12
12

−𝑥 + 𝑦 = 5 , 𝑥 + 2𝑦 = 4 

𝑦 = 2, 𝑥 = −2 𝑦 = 3, 𝑥 = −2 𝑦 = 1, 𝑥 = −2 𝑦 = −1, 𝑥 = −2

log4 𝑥 = 3  

𝑥

34 4 43 3

𝑓(𝑥) = √𝑥 − 2
3

 

𝑥

𝑅 𝑅 − {2} [2, ∞) {2}
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